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Ez is egy lépés.
Az osztrák-magyar bank ma tartott 

rendkívüli közgyűlésén a részvényesek 
többsége elfogadta az uj bankszabadalomra 
p: egyezményre vonatkozó megállapodáso- 
éa;. Volt egy kis ellenzék, mely össze- 
r;;szn tizennyolc/ főre rúgott. Ez az eilen- 
2ék nem szavazta meg az uj egyezményt, 
pénzben arra való hivatkozással, hogy az 
egyezmény Ausztriára nagyobb megterhel- 
tetéseket ró, részben és főképen pedig 
azért, mert ellenzi a 14-ik §-nak a bank- 
en-' Zii ényre való alkalmazását. Azonban,

. e áti ató volt, a bank részvénye­
seinek többsége, mely nem osztrák, ha­
nem idegen pénzemberekből áll, nem tö­
rődött az osztrák belpo ilikai állapotokkal, 
nem töri dött az osztrák német ellenzék­
nek saját kü:ön szempontjaival, hanem el 
fogadta a kél kormány közt létrejött meg­
állapodásokat. Ezt a többséget egyedül az ve­
zette, hogy a l ank érdekeinek a megái apodát- 
scl: i, v ii' k, s a fináncz-szempontok dön­
tők voltak elhatározására.

És ezzel a kiegyezés ügye egy lépéssel 
előre haladt. De csak eay kétes ériekü le­
véssel. Nagy optimizmus, vagy nagy nuivi- 

hoz, hogy valaki, ha komoly 
politikus, * zt a lépést a kiegyezés sorsara 
döntőnek tekintse. A bank < ai na táró, aía 
csak annyiban bír jelentőséggel, Logy most 
már az osztrák kormány haladéktalanul 

ja a 14-ik §-1 az eg« sz i Je- 
zcsi kompi« xuin életbeléptetése dolgában. 
Ha igaz az, bogy Thun eir vonatkozolug 
a magyar kormánynyal szemben kötelezett­
séget vállalt, akkor a kiegyezésre vonatkozó 
határozatoknak a 14-ik §. alapján kormany- 
rendelettel való életbe!- pl t- se nem kés- 
hetik. D • ha ez mégis késnék : ak­
kor kiderül, hogy a Széli-kormány m m 
volt őszinte a magyar törvényhozás előtt, 
mikor a viszonosságnak Ausztria ré­
sziről való teljes bizonyosságát hangoz­
tatta, és ezzel úgyszólván nős argumentu­
mom nyújtott a magyar kvpvisi luhá/.bun a 
kiegyezés elfogadása mellett. Pár nap a'att 
el kell dőlnie ennek a kérdésnek, lia az 
osztrák kormány nem lelet meg a viszo­
nosságra vonatkozótag a magyar p rlumint 
elölt a magyar miniszterelnök altul nyo­
matékosan hangoztatott k- tol* zettségm-k, 
akkor kitűnik, hogy a magyar to-Teiiyho- 
zás homokra épilclte az egész ki győztesre 
vonali.ózó politikát, s a kormány egysze­
rűen felültette a törvényhozást.

De az osztrák belpolitikai állapotok ret­
tenetes zűrzavara mellett ez szinte mellékes 
dolog. Hiszen ha az osztrák kormány alkal­
mazásba veszi is a 14. §-t, s en­
nek alapján rendeleti utón életbelép­
tét! Ausztriában a gazdasági kiegyezés 
összes határozatait, a kiegyezés még min­
dig a bizonytalanság kötelén lóg. Mert el­
végre is, a kiegyezés állandósítását az osz­
trák alkotmány érteimében a 14. §. alapján 
biztosítani nem lehet. Még mindig szüksé­
ges a reichsrathnak hozzájárulása. Igen, a 
reichsraíh hozzájárulása. Ez ám itt a bök­
kenő ! Mert ki tud a mostani osztrák vi­
szonyok közt eligazodni ? Ki az a bölcs, ki 
az a hatalmas, a ki az osztrák reichsrath 
munkaképességét megcsinálja? És ha már 
ezt a most szinte lehetetlennek látszó fel­
adatot megoldásra vezeti is valami rejtélyes 
hatalom, ki nyújthat biztosítékot arra nézve, 
hogy az osztrák reichsrath a kiegyezést 
elfogadja, vagyis a kormánynak a 14. §. 
alapján tett rendelkezését jóváhagyja?

Azzal ugyan tisztában lehetünk, tiogy 
ha Ausztriában sikerül is a politi­
kai pártokat valamelyes kompromisszum 
révén a reichsrathban való parlamentáris 
munkálkodásra rábírni; ha sikerül is akar 
a mostani kormány alatt, vagy valamiféle 
más kormány-alakulás mellett a partok 
közt uralkodó roppantul éles diflerencziakat 
legalább gyeiéire kiegyenlíteni, vagy leg 
aiabb fölfüggeszteni: az uralkodó hangulat 
mellett a kiegyezést úgy, a mint van, a 
!' iaii-iaiji többsége e! nem fogadja. Es mi 
kö - I: ezik aki or . "-n lesz mi vi lünk ma­
gyarokkal akkor? Mi vár remik ? A legsö- 

tebb bizonytalanság előtt állunk. IVijea-en 
készületlenül lev- n az önálló gazdasaei be­
rendezkedésre. kénytelenek leszünk újaid- 
eng nvség tevére lépni, hogy az osztrák 
kapzsi.- got kielégíts k, s igy a gazdasági vi- 

itarl uk. Az a szí rich n könnyel- 
i n (- - - ■- . a mivel az egész kiegyez- si kérdést 
nálunk kezelték - s elintézd kegyet énül 
meg fogja magát ebben az esetben bo- 
szuini. XI rt a terheket é köl- !ezettségeket, 
miket elvállaltunk, viselni Ingjuk, de az 
összes előnyül - t, miket a Széli-kormány 
és a paktum hívei nagy diadallal cmtege-- 
uc-k, szélinek t ; ja ereszteni az osztvaki-k- 
kal szemben ön k-isen alkalmazkodó, al- 
kudozó és 'jvíivan inc^lnpUi» Küzüsüyyts 
politikai rendszer.

11. .»y erre odaát a németek számítanak 
is, az nyilvánvaló. Ezek nem elég sznek 
meg azzal, ha a kv.-tat feb-ii-elik a ma­
gyar n-mzet rov. sara. Ezeknek még több 

■ • p,éd - iri k li. Hiszin a kv< ta
leli ár amúgy is vi n lölt
képen . iitr.tta föl az o-oviákok - -itt Thun 
is, Kaizl 1 ■ iizi -inói.i ■ • !• i -• A kvola föl­
eim lé -T ti hát in végzi tt ténynek 
akármit besv óin 1 a m ivar olticzi 
kétség leien, hogy a kvóta t lvm«.le.-e dol­
gában titkos megegyezés jöd lelve a/, osz- 
tn.k es a magyar kormányok közt. Kölese 
áltassa magéit a nagyér ki-v.- az­

zal, hogy a szabadelvű pártba beolvadt 
nemzeti párt a kvóta-fölemelés miatt ellen­
zéket fog csinálni Széli Kálmánnak. Óh 
dehogyfA volt nemzeti párt. Horánszky 
Nándorral együtt, a ki szentül fogadta, 
hogy a kvótának semmiféle fölemelését el 
nem tűri, szépen megadja magát, s majd 
megtalálja azt a formulát, mely melleit a 
kvóta-fölemelést ép a nemzet érdekében 
állónak fogja deklarálni. Hiszen csak a mi­
nap láttuk az efféle átvedlésnek bizonysá­
gát a Hentzi-ügyben is.

De az osztrákok nem elégesznek meg 
ezzel az eredmény nyel. Ők még a 
a kiegyezést is meg akarják változtatni. És 
el lehetünk rá készülve, hogy ebbéli törek­
vésük is eredményre vezet. Mert a magyar 
kormányt a reichsrath magatartása sarokba 
fogja szorítani. És kiderül, hogy a kiegye­
zési viszony állandósága, a minek hangoz­
tatásával Széli Kálmán olyan sikeresen le­
győzött nálunk minden parlamenti ellenál­
lást, csak a naiv magyar politikusok kép­
zi letétien volt meg. És akkor majd kiderül 
teljes mivoltában az a nagy hiba is, mit 
a magyar parlament ellenzéki pártjai elkö­
vettek az önálló vámterület könnyelmű fel­
adásával. De akkor már késő lesz a 
bánat. ______ (&■)

Budapest, szeptember 19.
Aé/W/'W-* » Uevtzi-iKjrfbf-n. Hódmez ő- 

vásíolit-y ellenzéki polgárai e hó 525-én, hétfőn 
népgy ülést tartanak . Hentzi-ügyben. A gyűlé­
sen — hir s/.viint — AfbSuth ferencz is log be­
szedet mondani.

Elvezető az osztrák válságból. A Peatcr Lloyd 
mai számában egy osztrák jobboldali képviselőtől, ki az 
osztrák-magyar kiegyezés létesítésénél mét tekadólag le.-zt 
vett, csikket közöl, melyben az osztrák parlamenti val 
S;íg természetes mcg<-lilás..t k-tr-si A czikkiró elsősorban 
parlamenti töl.hségre ta,..;,szkodé kormányt akar, m,',y 
nek programmszerii, pontosan köriiürt kötelessége lenne 
a jogosult nemzeti és egyéb követeléseket íi.y 
venni, nemcsak a több ég, hanem kisebbség rész rői 
is. A korm.-ny programmja -.ital adass-k meg az ni 
Ausztria állami fejlődé liez, mely által lehetővé tétet­
nék, hogy a jelenlegi német cbstrukrzió álváltazlutuék 
német-szabadelvű ellen? . mi y nemcsak bogy reszt 
vei. Inc a törv- nylioz -s o:unk..j ti-an, hanem idővé, él­
éi h Iné eszmei dtaualat is lgy utat nyitna uiaganak a 
kornn nykürökbe is. A korín my első kötelessége u nem­
zeti le ke helyre.,;iit..sa Az erre irányuló törekvés elejére 
[él kg!) lüggeszteni a Gaulsch-fcde nyelvreudeletekct, 

sn szrf'l ptaág a németi unek ki ken ne jrlenteniök, 
I ogy a pünki-di programmot nem tekintik módositha- 
taliánnak- l'.kl -n megadva a talajt ... -.-gyczl:feleshez, 
a további ke tót a tartomáuygyiilvshe kellene áthe­
lyezni, mint a tiogy egyáltalán foglalkozni kell a tarto- 
mánygviilcsek kon-pe-l- n-tziajának kit.-vitasaval. A válság 

-oldás i,ak -i-y-tlen módja, hogy a kormány parla- 
!,,y.n. Mai-iin - gyéii leheteti, n. A rendszcrváltn-
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z :s ui r/.urd, a }jiv:ttnlii«x; 
az i ■ .uv 1 <lig i gv
első kvUóitvl. uietkiáiiriLse
bűn kuné.

;iüi-ztc! iuui erednií-nyU 1 n 
üi s» ti szt renesvllvuscg. Az 
ízteiuisűg, az utóbbi pedig

Testvérhnrcz.
Ezen a ezimen ti Mr»-:,.. eztmfi újság, a deb­

receni M debree:- füynetlenséyi párt küz-
lönve mai szám ! -; - ■ - e ikket közöl, a mely ben

Bolyongások itiv^eu ty ^.lalö.
Berlinben véletlenül betévedtem egy murik-s- 

gyülésre. A kérdés, a mit tárgyaltak, néni érde­
kék, mert specziáiis német érdekű -.oh, tudniillik 
t'ihikoZü az ellen a terv ellen, melyet egv míg) 
német kúttársaság akart megvalósilant. hogy
Kínná hozzon munkásokat a v.-Aitepite-hcz,
mert olcsóbbak és szorgalmasabi-ak, mint a
német .. A kérdés, mondom, nem érdekelt, mert 

san német érdekű volt s igy minden szen­
ved-!', néikül és minden elfogultság nélkül Imi.- 
gathai im a szónok érvelését. Igazán megdöb­
ben;-: logikájának ereje, dialektikájának éle s a 
tud íz a ga dagsága, a mely minden sza-
vaL-á kisugárzott. Kezdtem megérteni, hogy miért 
tart már két évtized óta a kormánynak minden 

hiába a német szoczi ddeniokráczia ellen, 
sláttam, mennyivel magasabb szellemi nivi-.iun-lia- 
nak i.zek az emberek, mint azok a nemet ailam- 
fért;.:K. a kik a birodalom sorsat intézik. azt a 
img.'.-i.odésemet alapitoltam meg, hogy a szo- 
czia.i! mokrata törekvések Németországban előbb 
vág;, utóbb, de diadalt aratna«, nem azért, mert 
vaian I nag’, igazságon alapit -k, hanem azért, 
met: a törekvésekéi sokkal >sabb és inte,ágen­
séba en,berek képviselik, min a minők uzok az 
üli.-: ríiuk, a kik a törekvésekkel szemben
hírűi .

b nböl azután elutaztam s nem gondoltam 
tök; az egész dologra, mígnem a minap Hege­
dűs < udor, Magyarország ipar- és kerc-szcueiein- 
üg\ i minisztere, egy rendeletet nem bocsátót t 
Buuapest székes lő város közönségéhez es a buda­
pesti kereskedelmi- és iparkamarahoz az ipari 
munka közvetitéséről. Uram Isten, nem akartam 
hinni a szemeimnek ! A miniszter, a ki ezze a 
rendelettel egy nagy szoczialis reformot akar meg­
csinálni. annyira nem érti azt az egész kérdés , 
anánek rendezéséhez fog, hogy a munkunelkutieK 
szem..nak megallapitásanai az ltfltl. évi uepszam- 
iai, i adutokra hivatkozik. Ha Magyarországon 
nein csak Hegedűs San.tor miniszter es a Nemzet 
á.gialkoznék »zocziálpolitikavul, országos kaczagas 
követte volna ezt a rendeletet, mint követte vonna 
Németországban, ha ott megjelenik. De na uns, a 
hol meg naprol-napra olvashatjuk a lapokban az 
ilyen kueteleket : .Ezen vagy azon a vidékén li­
mit a szoczializmus“ 'agy JeUp-d a szoczializ- 
mus\ vagy pedig : .erélyes toszolgam,ónknak re­
mélhetőleg sikerül .»rtunt a szocziauzmust . szó­
val, a hói sem a kormány, sem a sajtó nincs

;. gy a ............ s mi : 1 ■
tutajdonképrli, nem v.itiia1 u joran szoczial po 
litikát. Nincs szándékúmban a szocz.iális rcfo m- 

. I. tál védeni, de azt iiiszem, min­
denki alkalmasabb volna, how azokat akar meg­
váló its I. akár li ei e. min <mber. a ki a
munkaközvetítés kérdésével nnyiru nincs tisztá­
ban. hogy a ipar....... biz.-u Nálunk, a Imi
minden piktor, .m u •• hioiugu , Kap Kuihudi 

•a ,, kormán) u < Ondiját, zoc íúlpo i 
intézmények tanulmaiiyo/.asara meg nem küldivK 
ki embeit Németországba, vagy na küldtek, hal 
, ,yszerűen nem azért küldték ki, hogy abból az 
országnak hasznú legyen. M-t t máskülönben nem 
v pzelhető, hogy olyan halva zületett szoczialis 
reformok jönnének létre, mint naluiiK.

De hát mindennel igy vagyunk, .\ia.yar end-ci 
V1,,v azZil| megv ki a küllőidre, hogy minden 
csi'pp vére érzi az extra Uungatium non est 
vita szép frázisul, vagy pedig az ellenkező veg- 
ietbe esik s min-ienért lelkesedik, a mit kullöldön 
lat. Amaz hidegen és közöny yel megy ti a kül­
földön minden előtt, emez pedig köny vekkel, 
fényképekkel s mániákkal megrakodva jön haza. 
A magyar vér, a mely bennü !■: csörgedez, nem 
engedő hogy a dolgok mélyére hatoljunk. Úszunk 
a f. i-ziuen * s eltanulunk neti-uy szulasformat, 
néhány szép frázist, azzal végeztünk. A ki lent 
járt a Balk non s olt iateinerezkel érintkezett, 
bámulva tapasztalhatta, mennyivel inleligeusebbek 
ezek akár Ilon urduban, akar Bulgáriában, vagy 
Szerbiában, mint nálunk. Mindent megmagya­
rázhatunk abból, ha végignézzük a küllőid: egye­
temek évkönyveit. Tele vau romun, szerb és 
hup.ár tanulókkal. Nem azt mondom én, hogy a 
I .„V dirik is járjon külföldi egyetemre, csak a 
tényt akarom konstatálni. Mert bárminő hazafiak 
legyünk is, mindent nem tudunk megtanulni köny­
vekből s itthon Látni és tapasztalni keli, s erre 
a külföldi kejutazások nem mindig alkalmasak. 
Ott kinn kell élni. A kormánynak pedig, mely­
nek minden ostobaságra annyi pénze \ un, s a 
mely százezreket ad eg, megfeketült képért, ezre- 
ket * e„y tört cserépdarabért, arra kellene ez­
reket B költenie, hogy az egy etem legjele­
sebben végzett hallgatóit egy-ket evre kui- 
földre küldje s csak azután alkalmazza állami 
szolgalatra. Alig hogy az ifjú elvégezte az egye­
temi eveket, mar alkalmazást kap a minisztérium­
ban. Ez mind nagyon szép es nagyon kellemes 
dolog, de az országnak nem valiK előnyeie. Egy­
ket evet okvetlen kellene künn töltenie a kuhoi-

lön, és aztán bizony os lkokra kei *i nevelni. 
Hat még ha az ember a vidéki kőzigazpaia-i hí­
va.'. okai -i -7.i. hí; y tz k minő ember ;kk< I van­
nak ; letömve. A le rtö ib .« mi gválasz utasa előtt 
tálán i y hi i atalos ■ k it sem látott, s most ő ra 
van bizva eg m gye írsa.

Itt kellene kezdeni a szoczialis reformokat. Nem 
baj az, ha sok az tir egv országban, c a^ legyen 

,k olyan is. a ki dolgozik. Nálunk nincs meg az 
arány a n ínkés és az urak száma közt. És pedig 
azért nincs meg, mert nálunk izok az állasok is 
sinccurák, •- melyek más országokban nagy tele­
lő . I és ulyos kötelességekkel vannak egy be­
kéi ve. A kormányhivatalok majdnem mind ebben 
.; Ú jban szenvednek, lia az ember megnéz egy 
-cl,; maiizmusl s a minisztériumok beosztásai, 
belebódul a feje, annyi osztály, alosztály, mellék­
osztály slb. van. Szóval: nem vagyunk praktiku­
sak .-eimniben sem, legkevésbbé pedig az állam- 
igazgatásban. Annyi nálunk a hivatal, hogy azzal 
Angliának négyszázhat millió négyzet-kilo méternyi 
terjedelmű birodalmát is el lehetne kormányozni. 
De azért ezt a kis Mag- arorszagot mégis alig 
tudják eligazgatni. A mikor az ember a időkén 
utazik s szükségé volna valamire, nincs egy napi 
jard földié olyan ember, a kinek arra kompeten- 
cziuja volna.

No de ezért bizonyos tekintetben az egész 
ország felelős. Akkor, mikor arról volt szó, hogy 
Budapestet az. ország igazi központjává tegyük, 
az egész ország sieted, hogy a főváros minél 
szebb, minél érdekesebb legyen. Nincs is 
szebn város a világon énnél. Nem sovinizmus 
mondatja ezt velem, hanem tényleg igy van ez. 
A természet és az emberek kezet fogtak és együtt 
teremtették meg ezt a szép várost. Mikor Ny ugot- 
Európa bebarangolása után haza értem, s meg­
láttam a Dunapurtot, valami kimondhatatlan gyö­
nyört éreztem, mert a természet szebbet keveset 
alkotott. Soha azelőtt nem tetszett nekem Buda­
pest annyira, mint a mióta bejártam a küllőid 
nagy varosait. Maga a varos is érdekes. Úgyszól­
ván azt a szerepet jatsza az országban, mint a 
kirakatok az üzletekben. Egy kirakat-város az 
egész. A mi szép van az országban, azt mind 
ide hozzuk, Nemzeti kincseink, emlékeink itt hal­
mozódnak tói, tudományos és irodalmi társasagaink 
majdnem mind itt vannak; itt vannak legjobb isko­
láink, sőt még nagy halottjaink is jórészt a kerepest 
üli temetőben vannak eltemetve.Szóval minden czen- 
tralizálva van. Ennek a központosításnak érdekeben 
majdnem mindenből kifosztottuk a vidéket. Még

élénk világításba helyezi a paktumot és a kassaiak 
„igazságát.“ Debreczen függetlenségi érzelmeihez 
csakugyan nem fér kétség, most hat tanulhatnak 
a kassai tiltakozók, ha ugyan foghat még rajtuk 
okos tanítás, 

íme a cz.ikk:
Szegény, elvhü függetlenségi polgár, ki csak 

áldozni, lelkesedni s egy-egv nagvságos jelölt 
orra leszavazni tudsz, de magas politikához, hat­
vány sejtésed sincs, — most ugyancsak zavarban 
lehelsz.

Csúnya zavarba hoztak odafenn a nagyságos 
hazafiak.

Az ördög még jobban tudja, hogy mi lelte 
őket, de annyi tény, hogy úgy viselik magukat, 
mintha te nem is léteznél s mintha nem is man­
dátumot adtál volna nekik, hanem amolyan sz.a- 
badságievelet, a mely minden garázdálkodásra 
feljogosít.

Furcsa dolgokat olvashatsz, azokból a lapokból, 
melyekbe a le nagyságosaid Írnak, s melyek 
büszkén hirdetik magukról, hogy az tgaz.i inggel • 
lenségi elveket csupán ők őrzik meg a te szá­
modra.

Olvashatsz és épülhetsz. Hiitvös Károly közön 
séges áruló, Tisza—Bánffy-c-atlós, ki hallgatott 
az obstrukezió harcza alatt, de most minden ' te­
jével az úgynevezett „régi“ rend zer vissza állítá­
sáért küzd, s el ne hidd, hogy a Hentzi-ügyben a 
hazafiasság szólította porondra! Dehogy ; Banff) ért 
irt, izgatott es harezoit, ö érte él és hal!

Jo függetlenségi magyarom, ne hidd, hogy ezt 
a Pester Lloyd, vagy a Lepsényi páter lapja Írja. 
Oh, a világért sem. Huimientö, nagynevű lügg .;- 
lenségi politikusok terjesztik, táplálják ezt a iiirl, 
i'.i Ivet való-, g 1 .-vi auii is titkolnunk kellene,mar 
csak a part h, csili ele érdekében U.

persze azt hiszed. i;o;.y ilyen rémitő vádat ada- 
tukj; u erű itenek. Hja. úgy nem lehetne oi>.. t - 
púi itt kai csinálni. Pers/e te ehhez nem . le
Csa; szava,a.i tud.-/.. A ntag -s pui.nka „iva:i;,t azt, 
hegy gyöngéden u ehet - gm.ket burn stílt
ra a \ ize.-, lepedőt .irra, a ki eivlársuba-zuos
l. ,j lat sunk volna. v,.g. mi .. - ■ u.-z Air,,l nem 
tehet, liogv vezet ,-ze: ■ pre jugo.-iló tehetsége van. 
l-.z 1 i dig iiahdos bűn a mi ambicziózus koloiii- 
posaiuk kűzi.

Nem szándékunk Eötvöst « - politik ját - ti 
,/- a „jog, t'-iWi / «-s igozs <ju smnftuyv>szt.ú i.o- 
tmut j Jh.tU VI' g 'I - Ott SÚi Ó > d / i u -. < Z L-lUJ ij~

I,,i / ii'ejieti »' < gyedül hciyos u 11 as fog' alusáró'- 
;n s t " . /Hint (. •..•r-.N.y'. s-o in Hűm leket.

L u v : .-•!}■ urak érzik uduíuim annak
a ui .:, I, - K••(.•iKiszefvaltozusaalv tagadhatatlan 
u.i.hYvh *, de nil ; nos — nem osztiialjiik az 
o optiiniata í • ~ ; •••A-

Ali, kiket uiB'ii ok szoktattak a szép beszédek- 
l.t-.., u in ule^zunk meg hangzatos frázisokkal s 
czikuni)as in. ixtuuKui. letteket vártunk s az 
eisö és legnagyobb szabású tett a Hentzi-bot- 
r.uiy volt.

Ezután a hallatlan potöncsapás után be nem 
fejezni a még meg sem érdemelt dicshimnuszt, 
ha nem is gyanús, de érthetetlen.

Némely függetlenségi politikus azonban méltó­
ságán alulinak tartotta ilyen kis kaliberű doiog- 
■T ,i foglalkozni s e bel ült jobbnak látta teluji- 
tani a ivgi utkoi, a belviszalyl, melyet ok olyan 
passzióval űznek s mely nekünk annyi tajdai- 
iu.it uko...

A beket mi is szeretjük, de a hurezot az ellen- 
.-éggel sz.imi.ni követeljük. S nagyobb ellensége 
a n: r ar nemzet függetlenségének a testvei harca 
- . ' j,( ,, legnagyobii aulikusnal . . -

Te pedig, viszály kodáson busongó magyarom 
vond le a mag, -i józan eszével az illő tanulsá­
gokat számolj le majd azokkal, kik bizalmadra 
méltatlanok voltak s barcz.at csináltak a te 
nizuionimai s önzetlenül ajándékozott mandátu­
modból.

r.:. sb'zbusü-. - zgJMBJicK - zszntttimexTT.mwTttiBmzsxrír-

azok a nagy vidéki városaink is, melyekhez nagy 
történelmi tradieziók fűződnek, megszűntek, vagy 
legal,hl- is jórészt megszűntek központjai lenni a 
vidéki eleinek.

Németországnak az. a szerencséje, nagy-aganak 
egyik alapja, hogy a régi, történelmi hagvoma- 
nyok alapján nevezetes varosuk ma is megtartot­
tak bel-ilvasukul bizonyos országrészekre. Az egy­
kor önálló vág. csakis szövetségi lu gésben volt 
országok fővárosai, ma is még h-jlödésben levő, 
es fejlődésre képes városok. Lipcse, Drezda. 
München, Köln, Mainz stb. nagy varosok, amelyek 
irányt adhatnak és adnak is néhány száz más 
kisebb varosnak, s igy a fejlődés deczentralizalva 
lévén, könnyebben megy. Nálunk nem csoda, 
hegy az ország szélső \ idekeire a magyarság 
avunylag oly kevés belulyásl tud gyakorolni. 
Budapest nagyon messze esik tőlük, s pél­
dául tél ann\ i idő alatt elérhetünk Buuapesttől 
Berlinig, mint Budapesttől Brassóig, vagy Fiúméig. 
Brassótól Fiúméig pedig nem is lehet másként 
menni, mint Budapesten k reszül!, mert a másik 
ut még hosszabb. Oda kellene törekedni, hogy az 
országnak mind az ót részében, a Duna és a 
Tisza mindkét pártján s Erdélyben olyan nagy 
vidéki központokat teremtsünk, melyek az egész 
országrésznek irányt adhatnának.

Mert ha keresztül lehetne vinni azt az ideális 
politikai elvet, a mi a czentraiizaczióban rejlik, 
akkor nem volna veszedelem mostani állapotaink­
ban. De ez. utópia, ez kivihetetlen s az okos de- 
czcntralizucziúbuii íekszik a mi jövőnk. Mennyi’.el 
könnyebb volna megküzdenünk a nemzetiségek 
irredentizmusával, ha például Kolozsvár nem­
csak megyei székhely volna, hanem ep olyan mester­
ségesen és hazafiasai!, tazas lelkesedéssel és óriási 
költséggel fejlesztett központja volna a Király­
hágón túl fekvő részeknek, mint a minő például 
Budapest az egész országnak. Minden nemzetiség­
gel szemben a magyarság szamara ilyen fellegvá­
rat kellene teremteni. Egyet a románokkal, egyet 
a szerbekkel, egyet a Ilonátokkal, egyet a tó­
tokkal szemben. Nem volna szabad arra várni, 
míg egyik vagy másik város magától majd fel­
küzdi magát. A természetes fejlődésre nálunk 
nem szabad számítani, mert azzal semmire sem 
megyünk. Itt volna az ideje, hogy egyszer mar 
eszünkre térjünk. Szentimentalizmussal és önima- 
dassal nem lehet politikát csinálni végre szamot 
kellene vetnünk magunkkal, hogy tulajdonképen a 
mienk-e ez az ország, vagy sem.

Az a legnagyobb bajunk, hogy még most is

A francziaországi összeesküvés.
A francz.ia szenátus, mint legfelsőbb állami tör­

vényszék tegnap késő éjjelig tanácskozott Derouléde 
és társainak összeesküvési ügyében. A főügyész 
vádlevelének felolvasása után tudvalevőleg zárt 
ülés következett, a melyen elhatározták, hogy a 
nyilvános tárgyalás megkezdése előtt az egész 
ügyet az úgynevezett vizsgáló-bizottság elé uta- 
si-ják, a melyet a szenátus minden ülésszak elején 
újból választ és a melynek kilencz tagja van. 
Ennek a határozatnak az az indoka, hogy a sze­
nátus a nyilvános tárgyaláson már egy teljesen 
előkészített ügygyei akar foglalkozni és azt akarja, 
hogy a teljes ülés előtt az ügynek már minden 
részlete felderítve legyen. A szenátus kimondotta 
továbbá, hogy a vádlottak védőket választhat­
nak és hogy a tárgyalás koniradiktorius lesz, 
vagyis a vad és a védelem közvetlenül tárja 
fel a maga bizonyítékait, miként az a modern 
és a vadéival alapuló bűnvádi eljárás keretében 
a legtöbb állam igazságszolgáltatásánál szokásban 
vau. A titkos tárgyalás eme leszleteiről a követ­
kező távirati tudósításokat kaptuk:

Paris, szept. 19.
A szenátus titkos ülése a következőleg folyt le: 
Faliiércs elnök felolvassa a távollevő szenáto­

rok levelét, a melyben távolma vadasukat igazol­
jál-;. Azután bemutatja a vádlottak részéről érke­
zett kérvényt, a melyben a tárgyaláson való 
jelentés és védők alkalmazásának megengedését 
kérik.

Jruricux szenátor kijelenti, hogy a szenátus 
Ítélkezésében nem fog részt venni, inert a fővád­
lóval, iJerouirddal rokomdgOa» can.

JJa < szenátor kijelenti, hogy u sem vesz részi 
a I ;rgváláson, mat Ciiuxjn rokona.

J-.. r're.s elnök mo-t tel veti a kérdést, vájjon 
a vádlottak az el. ö ülésén jelen tegyenek?

M Leront-, (radikális) kijelenti, hogy még 
nincsenek vaui.mák, icv teitat csakis a szenátus 
tagjai ,.;k indítványai tárgy álhatók.

l.uhturcclie (monarchián) erre bejelenti, hogy a 
térimnek kéresd elvbarátai nevében magáévá 
teszi.

Be, any r. a szenátus állandó vizsgáló bizottsá­
gának elnöke kijelenti, heg . az itietéKesseg Kér­
désé felett csakis a vádlottak és a főügyész je­
let,lelenc:. lehet határozni. E,. megelőzőleg azon­
ban a viz-gaialot keli Ulje-en kiegészíteni es a
legkisebb ieszi 1 \ is m g k< .................Ez« r
indítványozza, hogy az ügyet minden tovaboi 
tárgyalást megelőzve, terjessz ic a: ailaiiaó vizsga o 
buotls-tg e c.

A javaslatot a szenátus 234 szóval 32 ellené­
ben <1 Juj a :ja.

i o.i teres ein-‘K felveti a ketdesí, hogy a tár­
gyain ■ koi-íradiktmius legyen-e ?

Ousaí-ait-cu es Julaye a koniradiktorius eljárást 
kívánják.

A szenátus nagy többséggel ilyen értelemben

U-.lueow inditv .nyúzza, hogy a vádlottak n 
vi.:s,- dal fői.ama alatt ügy vedek segítségét vehes­
sék igénybe.

A java-latot 246 szóval 20 elleneben elfő- 
gadt «zw- _ ^

i-allures elnök erre berekesztette a zárt ülé-t 
és a tanácsko .ast nyilvánosnak jelentette ki.

A nyílt ölesen felolvasta a szenátus határoza­
tait és azután az ülést berekesztette.

A vádlevél.
A védlevél, a melyet Léniáid főügyész a szenátus 

elé terjesztett és a melyben a bizonyítékokat sorolja fel, 
hogy tényleg összeesküvés volt tervben, a következőiig 
hangzik •

Pató-Páloskodunk, s egész reménységünket abba 
helyezzük, hogy majd az Emke megvéd bennün­
ket a románok ellen, a Fmke a tótok ellen, Dke 
a németek cs hurrátok ellen, ? hagyjuk a nem­
zetis ■ g kei -garázdálkodni es nyakunkra nőni. Mi­
kor néhány év elolt a világnak legszentimentáli- 
sabb politikusa, az. öreg Gladstone elküldött né­
hány angol politikust Zágrábba és Budapestre, 
hogv tanulmány-zz-k a Magyarország és Horvátor- 
s/ag közt fönnálló visionyt, mert annak a mintá­
jára akaija Anglia és Írország állami kapcsolatát i- 
reformálni, a korín «nypárti lapok azt sem tudták, 
hova legyenek a nagy diadaltól, s azt mondták, 
hogy Gladstone bizonyította be legjobban, minő 
mesteri kézzel csináltuk meg mi a magyar-horvat 
..ilamjogi viszonyt. Hogy minő mesteri kézzel 
csináltuk meg. az kitűnik abból, hogy az eis - 
szavazás az angol parlamentben elsöpörte G!ad- 
stonet is, javaslatát is, s Anglia megmarad az 
cd-iigi politikája mellett Írországgal szemben.

Egyel azonban tanulhattunk volna Uladstcm 
tői. Azt tudniillik, hogy nekünk -em volna szé­
gyenünkre, ha u külföldön egy ki körül ne - 
nénk azután, hogy ott mit csinálnak a re..tie: 
nemzetiségekkel s azokkal a tartományokkal, 
melyek nem híven szóig; Iják az ..hameszun-t. O. 
van mindjárt Hannover példája. Különösen Poros: - 
országot választhatnánk ebben például s azt 
kellene nekünk is a románokkal, a szerbekkel, a 
horvátokkul szemben követnünk, a mit u követ 
lengyelekkel szemben. Nem volna szabad az ege- 
műnk ti a kulmregycsilietekre bízni, a melyek min­
den lelkesedésük mellett is gyengék az erőtelje­
sebb küzdelemre.

Polsdamban a Garnisonskirchenben a főoltár fölé: 
egy bajor zászló van, a mit 186ti-ban a poroszok 
elfoglallak, mikor a bajorok Ausztria partján vol­
tak. M i Bajorország es Poroszország jó barat 
ketten, egyesült erővel védik a német halárokai 
Az elfoglalt zászló azonban olt maradt a főoltár 
fölött, nemcsak mint diadalon jelvény, hun-m 
mint felkiáltó jel. Ez az öntudatos nemzeti po- 
litika.

Ilyen felkiáltó jelek kellenének nálunk is. Szó­
belibe, Nagy-Eny edre, Verseezve, Zágrábbá, szó­
val az ország minden vidékére, hol a magyarság 
uak ellenségei vannak.

Nem reiideiciuK, hanem teltek kellenek.

Bernát ÜtU,



2 jBGYEXKRTKís, szerda, szeptember
«Mi, a legfelsőbb törvényszék főügyészei, miután be­

tekinteni nyerhettünk ama vizsgálat okmányaiba, melyet 
a szájnál elsőfokú törvényszék bírája : Fahre ur meg­
kezdett, a következőket jelenthetjük :

A rendőrfőnök ez év augusztus 12-én különböző ház­
kutatásokat és letartóztatásokat foganatosíttatott, melyek 
. vvelkeztéL-en azután vizsgálat indult meg. Ez a vizs­
gálat mellőzte Derouléde és Habért személyes csele­
kedeteit, mint a melyekkel az esküdtbiróság már május 
savában végzett. E két vádlott ellen a sajtótörvény 
bizonyos rendelkezéseibe ütköző cselekedetek miatt indí­
tották meg az eljárást. A vizsgálat megállapította, 
hogy összeesküvés és a kormány forma megváltoz­
tatására irányuló merénylet esete forog fenn. A 

öntető törvénykönyv szerint összeesküvés esete forog 
e; n, mihelyt valamely cselekvés módja fölött két vagy 
több személy tanácskozik és határoz. Vájjon a közrend 
ama megliáboritásai, melyek 1899 február havában, 
valamiül az előtt és az után fordullak elő, úgy tekin­
tetniük e, mint valamely hirtelen kezdeményezés spontán 
eredményei, vagy pedig mint tervszerű előkészületek 
a kormányforma megváltoztatására ? Vájjon volt-e ta­
nácskozás és megegyezés e czélra a vádlottak és a kü- 
;énhűző csoportok között ? Ezek azok a kérdések, me­
lyekre a jelen bűnügyben már most, a vizsgálat és a 
tanúkihallgatás előtt igenlöleg lehet telelni.

Az összeesküvés előzményei.
Rég ideje már, hogy megengedhetetlen politikai 

egyesületek alakultak, melyek eleinte azt vallották fő- 
czéljuknak, hogy bizonyos eszmék érdekében gyűlések 
által és a sajtó utján propagandát csináljanak a válasz­
tásoknál. i.z egyesületek egynéhánva a Boulanger- 
korszakban harezba szállt és az agitácziót kivitte az 
u tezár a. 1898 óta ezek az egyletek, melyeket a vádlót*

• képviselnek, felhagytak a választási akcziókkal és
• KÓ ép.ek a. forradalom útjára. A hazafiak-ligájá- 

ak nyilván valóan az a ezé Íja, hogy az alkotmányos
kormányt megdöntse. A mód, a hogy Derouléde, 
Habért és társaik e programme! megvalósítani akarták, 
abban üli, hogy a fel bujtatott népet az utczan egyesítsek 
a hadsereggel.

Az antiszemita ligának Jules Guerin a vezére. Ez a 
-iga, annak a látszólagos czélnak az örve alatt, hogy 
z antiszemita eszméket terjeszti, csakhamar vezérállást 

vglalt ei a fölkelés szervezésében. Gueriu jelen volt a 
royalista ifjúság gyűlésein, helyeselte az Orleansi her­
ceg doigait és méltánylólag közölte kiáltványait. Későim 
Guerin egész erejét arra fordította, hogy fegyveres csa­
tolót alakítson, a mely minden erőszakosságra képes 
legyen és a mely az összes felforgató mozgalmakban, 
úgy az utrzán, mint a gyűlésekben részt vég yen.

Az antiszemita ifjúság ligájának Dubuc a vezetője. 
Ennek ;:g <nak főleg az u ezéija, hogy a départements- 
■ikLíiii parthíveket toborozzon, a kiktei Guerin párisi 
< ->apatál megerősítheti és a kikkel a vidéken is for- 
fadai.it' mozgalmat indíthat. Dubuc a közvetítő 
a ha::, fiúi. iigaja es az antiszemiták között. Deoruléöe- 

1 v áo összeköttetései kétségbe von hatatlanok és világo- 
-un kiucihiuík úgy a tényekből, mint levelezéseiből. 
Dercuiui^ n.ehelt egyforma buzgalommal li .rezei Dubuc 

n. n-.tcí» !:t Pontéves-Sabran ért is. Ama vidéki 
- porio.: közűi, a melyeket Dubuc szervezett, különö- 
:i emiitendő:. a cat ni es a itavrei. Egy levélben, a 

‘vr-\ Dubvi: 1898 július 22-én Gresley-hoz, u caeni 
. Íjusagi liga tágjához irt, a következőket

mondja:

«Az ‘illámcsíny előkészítésében nagyobb mérték- 
■- a*i ok szem lyes összesbttetéscin.r. ..-s liaralaim 

’ ’ :z - 1 seire, mint a forradalomra, melyben a 
p irtok er ,szövői. a kit buzgóbb antiszemitáknak ad- 
íi i ú m- gukaí, mint a milyenek mi vagyunk, hát­
térbe ,zor. tanának.»
Egy nívsik tevéiben, melyet 1898. szeptember 18-án 

Brio, A hez irt, Dubuc a következőket mondja :
»Tekintette; a komoly weinenyelcre, 'gvkrznie 

ktii. i'u.y olyan enibtretet találjon, a kiket, mibeivt 
t‘i , ;1L ■ hatalom k-igáz bentiünket, a pref, Ltiirai a 

n-neí vinni, igyekezzék barátokat szt-iezni a helyér- 
-■!/ köribe*. 11a a csíny óraja üt, m■ feledkezzek 
1 a a fatal Htndle-röl (a liavrv-i prüfet (iáról). 
Nagyon óhajtóin, bogy ez a piszkos zsidó megkapja 
1 aga részei. Röviden, szervezkedjék úgy. Kvy ki - 
'zállhu.sn az utczá/a és gy..torolja be erre 

-dnu.kut néhány tüntetésre.» 
f ay .rt: adik levélben, mely 1898 október ati-án 

kelt, Dubuc a következőket irja :
•Negyedikére és ötödikére (alkalmasint november lió 

nap e napjairól van szó) tüntetéseket tervezünk, akar 
torlaszokat is emelünk, ha nem írjük el, a unt 
«Hajtunk. ‘Szervezze az embereket úgy. hogy 
adott Jelre ti eyrohanhassuk a prefekturút ej 
kitűzhessék a búzavirágon lobogót. Ön már 
tudja, bogy ki az a nyomorult zsidó, a kinek agy- 
velejét a prefekturán ki kell iocscsantaiiia.» (Dubuc 
tll Hendle prefek-t érti.)
Dubuc munkájának ezek a gyümölcsei: 1899 február 

lü-tti Brenier Havreben Caenbúl Brunet tói a caem 
prefekiurn és városháza tervrajzát kéri. Ezeket a tér

■ -‘ T 1 küldték neki, i,.igjelöive egyszersmind azokat 
1' utczakat, melyeken at a katonaság es a rendőrök ez 
' pületrl (.Italmura felvonulhat. A két tervezethez mcllé- 
1 b‘k n szabadlómives páholy házának tervrajzát is.

18tcj i-eruár 23-au az antiszemita csoport elhatá- 
ozt... hogy szakit a törvényesség aljával és reálép a
■ 'riadalom es az államcsíny útjára.

A royalista ifjúság ligája eleinte kevésbé vonta ma- 
gvtra a heveimet, mint a többi liga, mert a mon- 
trchteta rtstauráczió eszméje kivihetetlennek lát 
- ott. Mégis azonban: a legutóbbi eseményekben ez a 
.ga .atszoita a főszerepet. Nagyobb segélyforrásokkal 

rendelkezik, mint a többi liga, es úgy Parisban, mint a
■ ideken több csoportja van. Az elnök: Godefroy ; a 
vezetők a.: orleánsi Lerezeg akkreditált képviselői. A 
/ónok iga a trónkövetelőA royalista iljuság 
o . da ott terepeit minden olyan mozgalomban, mely a
izadasra irányult. Gróf Pontéoes-Hubran, támogatva 

Guixou-Páges-től, a royalista eszméknek propaganda!

kozzon önnel és Guixou-Pugés-veh Azt hiszem, most 
már megkezdheti a munkát, még pedig minél 
előbb, annál jobb. Minden, a mit ön tesz, jó lesz. 
Kezdje meg tehát az elhatározott akcziót 
a szervezést és értesítsen mindig az eseményekről, 
Az ön kedvelője : Fülöp.

Buffet ezután maga utazott Marienbadba, hol a 
herczeg a következő jegyzéket mondta neki tollba 

«Titkos utasítások, melyek de Ramel úrral 
Surfalucés gróffal közlendők. Egyetértőleg egy 
személyivel, a kit nem nevezhetek meg, mert 
nevének titokban tartása az alap föltétele a 
részéről való támogatásnak, olyan akczióra ha­
tároztam magamat, melynek czélja, hogy (többé' 
kevésbbé rövid idő múlva, a mely azonban az illető 
személylyel folytatott tárgyalásaim szerint, egy évnél 
messzebb nem lehet) megszerezze számunkra nagy­
számú szakegylet és munkásegylet támogatását, még 
pedig nemcsak Párisban, de egész Francziaországban. 
Az illető személy akkor fogja megnevezni 
magát, ha már a szervezkedés teljes lesz. Mi­
helyt kellő alkalom kínálkozik, a parancsnoksága alatt 
álló munkásmozgalom az én. nevem alatt fogja 
zászlóját kibontani. Az e vállalat keresztülvitelére 
szükséges összeg bizonyára nem lesz kevesebb 200 000 
franknál, de nem is lesz több, mint 3U0.000 frank. 
Azt hiszem, hogy az önre bízott összegeket nem hasz­
nálhatnék fel jobban. Az összegek szükség szerint 
folyósítandók. Azt hiszem, hogy 5U.0Ü0 frank mind­
járt az első hónapra szükséges volna. A többi havi 
részlet 15 -20.000 frank lenne. Buffet André 
Ramel és Surfaluces uraktól kilizetett összegeket 
nyugtázni lógj;, és ugyanő fogja azokat nyugta elle­
nében egy neki megnevezett személynek átadni, a ki 
azután a pénzt a már említett személy kezéhez 
fogja juttatni. Ez utóbbi nekem fog beszámolni 
a pénz hováforditásáról. Nem szükséges külön 
hangsúlyoznom annak fontosságát, hegy ez ügy­
ben a legteljesebb titoktartásra van szükség és 
még csak sejtetni sem szabad, hogy tuda­
tos és öntudatlan segítőink vannak a szak­
egyletekben. Sőt ajánlatos, hogy ha a szakegyletek 
jóindulata a döntő órában megnyilatkoznék, úgy lát­
szassák, hogy a dolog meglepetést és megelégedést keit 
nálunk.»

A vizsgálat könnyű szerrel föllebbentheti az itt emlí­
tett személy ki! -lének titkát. A jelenlegi kormányforma 
eben való mozgalom ez időtől fogva mind nagyobb 
mérveket öltött és 1898 vége óta az izgatás és a za­
vargás szakadatlanul tartott. Vájjon a vádlottak, a kik 
a royalista liga tagjai, már akkor a cselekvésre határoz­
ták magukat ? E kérdésre a lények felelnek.

Október óta az agitáczió a legkomolyabb. 
Október 1-en egész váratlanul kitör a földmunkások 
sztrájkja, 2-án zavargások íurduinak elő, ötödikén a 
sztrájk még nagyobb kiterjedésűvé válik, 14-én közeli 
pronunciamentóró! keringenek hírek, 20-án a hazafiak 
ligája az orleanislákkal és az imperialist.,kkai együtt 
gyűlést tart a Salle Charre-ban, a mely gyűlés egy oly 
napirend elfogadásával végződik, a mely felszólítja a 
patriótákat, hogy a kamara megnyitása alkalmából 
rendezzenek utczai tüntetéseket A talaj oly jól 
volt előkészítve, hogy Buliét egy chilim, ozott táviratban, 
mely sokáig megi-jtheleticn maradt, a következüket tav- 
iratozta az orleánsi herczegnek :

«Az Orieansi herczegnek. Königswart. Csehország.
Brüsszel 20. Okvetlenül Bullet.»
Buffet csak az iuőponlbar tévedett, mert azok a ko­

moly esem- nyék, melyek a I.(-rezegnek a halárhoz való 
közeliétől kívánatossá tettek, csak 25-én következtek he. 
Chanoine tábornok lemondása, mely a leggondo­
sabban volt c-lók szí Ive- és a melyet, a mi még sohasem 
löt tent, >1 szószékről jelent, tt Le, óriási tumultusokat 
idézett elő a Piacé ,.e- Ja Cuiicoruleon. Az összes ligák 
ott voltak. Legeröszukusabban viselkedett «: 
antiszemita, iga. mclytek í-iijjui egy rendül bi 
tust leütöttek. At egyes csoportok k,--o éjjelig czirkál-

1899
a «Reveil Francaise»-ban de Parseval büszkén 
utal arra, hogy Godefroy, a royalista ifjúság el 
nőké vezette a tüntetéseket és hogy La Viliette 
külvárosból került ki Goixou és Ragé;, -zetése alalt 
a tüntetők legnagyobb része. A «Revei!» sajnálja, hogy 
az antiszemiták az Ígért segítséget csak félig 
nyújtották.

Az összeesküvés költségei.
Február 19-én Buffet jMcntést tesz az orieansi her- 

czegnek az előestén történtei ről és arról a készülődés­
ről, a melylyel a döntés napját, Faure temetését vár­
iák. Ugyanaz napon Derouléde kinyilatkoztatja, hogy 
a temetés napján nagy tüntetés lesz és felszólítja a 
hazafiakat, hogy legyenek készen. Pénzre volt szük­
ségük és a Chévilly-ttél elkobozott levelek bizonyít­
ják, hogy a trónkövetelő f iliivása nem talált süket 
fülekre, A levelek szövege a következő :

Monseigneur! Madame . . . annyit mond csak, 
hogy a monarchia és a haza ügyéért pénze­
ket gyűjt. Százezer frankot bocsátók Mon­
seigneur rendelkezésére, melyből 50.000 fran­
kot rögtön. Isten legyen Monseigneur-rél és 
Franczia országgal l Fogadja Monseigneur mély 
hódolatom és tántoriiliallan hűségem kifejezését. 
Ugyanaz nap más valaki írja :
i" Ma reggeli beszélgetésünk után sokat gondolkod­
tam. Bár nincsen jogom igen nagy összegek fölött 
rendelkezni, azt hiszem, hogy hozzájárulhatok a 
gyűjtéshez és érdeklődhetem iránta. Százezer 
frankot küldök önnek : 50.000 frankot bank­
jegyekben, ugyanannyit az ön nevére szóló 
chequeben és egyszersmind kérem, fogadja országunk 
helyreállításáért forró óhajtásomat.
Egy harmadik levél, a melyen nincsen dátum, de 

Ugyanabból az időből való, így szól.
Monseigneur ! Kétszázezer franh van a pénz 

szekrényemben, a melynek eredetéi levélben 
tudattam. Férjem önhöz utazik, hogy megkérdezze, 
vájjon az összeget Ramel D. urnák kézbesítsük e és 
nagyon hálás lennék, ha ön Madame , . . -nek és 
Madame . . . -nek néhány szívélyes szól Írna, a me­
lyekben elismeri az átvételt és gyorsan köszön. Fel­
tétlen hűség, imádkozom az Istenhez Monseigneur, rl. 
A hazafiak ligájában, a rn-.iy mindezekről a dolgokról 

értesüléssel bírt. az egész éjszakát nagy i yin-lalansag- 
han töltötték. A tagokat február 23-.,ra hívlak össze. 
De Yaux meghívta a rovalistr. ifjúságéi barátai al­
tat rí:ás híveket is szerzett. Lefoglalták a jövő kormány 
legelőkelőbb vezetőink névsorát. Gróf i.ourmontuui 
egy levélpapirost talállak liliommal és «rendőr prefek- 
tiira» felír ittál. Dubuc is meghívta az antiszemita és 
naczioualista ifjúságot.

Azok a t, nyék, a melyek február 23-án Faarc Felix 
temetésénél történtek, ismeretesek. A vádirat rámutat 
azután azokra a nyilatkozatokr a a melyek, l Derouléde 
annak idején a rendőrségnél es pőre alkalmával tett, 
hogy ő az Elys e-be akart vonulni és a szükséges in­
tézkedések meg voltak. Foglalkozik a vadirat tov.,1 ,bá 
Buffet, Chévilly és más royalisták ügyeivel >s uh- 
n ö ségiiket a trón köreiéi övei folytatóit és le jog­
ialt levelezésekből kövctkezteli. Február 19-én 
Buffet ezt táviratozta az orieansi herczegnek Turin!,a : 

Tegnap este számos fontos tüntetés volt. Ajánlom 
az elutazást.
Azután két eh Ifire következett, a miket nem tudtak 

cforditani. Februar 22-én minden elő volt készítve, a 
ely- K kitűzve és Buffet ezt a táviratot küldte a her­

czegnek Brüsszelbe :
Holnap mindet.ki kitűzött helyén lesz.»

bérelte a chabroi-utczai házat s 75.000 Iraukoí köliö t 
e háznak czitudellaszerü átalakítására. Az ablak : 
kát aezéllemezekkel, a, folyosókat vasrostélyok­
kal látták el. A lázadásnak ettől fogva meg volt az 
arzenálja, ellentállási központja, a lázadók sánezok mögé 
vonulhattak, s az ostrommal daczolhattak : meg volt 
a, polgárháború fészke. Guérint rabszolgamódra 
engedelmeskedő férfiak környékezik.

Izgató.* a vidéken.
A vádlevél kifejti ezuh:n, hogyan folytatták a propa­

gandát a vidéken s miként tartották fenn a 
hívekkel a levelezést. Junius 1-én ezt táviratozta Buffet 
az orieansi herczegnek -.

elíözzelléte feltétiénül szü/cséyes.t 
Junius 3-án pedig ezt táviratozta:

«Sokkal fontosabb események vannak küszöbön, 
semhogy nagyon távol tartózkodjék.»
E táviratok a vád szerint arra a tüntetésre vonat­

koznak, melyet junius 4-én az auteuilli versenyek 
alkalmával Loubet ellen elkövettek. Ezek a táv­
iratok bizonyítják, hogy ezt a gyalázatos tüntetést előre 
tervezte’:. Mas levelekből pedig kitűnik, hegy erre a 
tüntetésre nézve a royalisták egyetértettek az an­
tiszemitákkal. Azt remélték, hogy a mozgalom 
Loubet. i inul: megsértése következtében nagy arányokat 
fog ölteni s azért szükségesnek tartottak, hogy az or­
ieansi herczeg már június 1-én jelen legyen.

A forradalmárok jelszava.
A vádlevél hossz;,s.,n fejtegeti a Petit Francais- 

nak azt o plebisciturnát, melynél fogva a katona- 
ti ; tehet felszólította, hogy a köveik-ző kérdésre felel­
jenek : Meg keile változtatni a kormány formát ? 
A felháborító feleletek, melyeket elvezettel közzétettek, 
ismeretesek. A patrióták ligája felszólította tagjait, 
hogy i.c távozzanak. Godefroy beutazza a vi léket, 
mindenütt komoly eseményeket jósolva. Girard, 
Godefroy titkára Renuj-si e utazott s ezt táviratozta 
on - l God-'froynak : * Min dent, a mi szükséges, 
megtettem, minden ö .zenéig.t>

í.1,.,1-tileg azt tervi-zt hogy Pu-nnesben zavargást idéz-

A hanKőtiat.

rl' zhangra falait volna, 
gu harczo- ■- -.1 toboroz s biz osan tudja,

■’ I - az antiszemiták támogatni 
Guérin a «1 űrt Chabrol»-ban bezár

■meny „özvl . .Iszik es

ti'cz-guvk Ale-, mit. J\ö 
szil.séges. — Andre

csinált Vihette külvárosban.

Az orieansi herczeg utasításai,
A Vádlevél ezután annak a taglalásával foglalkozik, 

hogy milyen szerepet játszottak a vádlottak a legutóbbi 
mtetésekben és hogy tényleg cselekedtek-e ? 1898. 
ulius havában az orieansi hérczeg Marienbadbau egy 
atogatót fogadóit, a kit Buffet küldött hozza és a ki­

vel folytatott beszélgetése arra bírta a pretendensl. 
hogy az akcziót szervezze. A herczeg ezt a következő 
levélben közölte Bufiet-vel:

Marienbad, vasárnap.
Kedves Andrem !

Beszéltem azzal az emberrel, a kiről ön szólt és ő 
:agyon megtetszett nekem. Egészen el vagyok ragad­

tatva. Okos, elhatározott, tetterős férfi Teljes biza­
lommal vagyok iránta és megkértem, hogy tanács-

lak a bouic vardoh gl A kivan;
Gull • a következői. ! távuatuz 

«Október 20. Az Orleans 
wt'edjijc a itat úrhoz ;
Buffet.»
A hgi5l.ll coalitioja csak nyugtalanságot keltett. Ekkor 

egy második, kísérletet k< szilének elő. A Gazette 
de I1 táncé deczember lU-un a következő felhí­
vást közli:

«Bajtársak ! Nem gondoljátok, hogy a mérték be­
lelt és h raocziaország becsülete ó-s üdve kívánatossá 
tesz,, hogy kitagadjuk u Hatalmat azok kezé­
ből, a kik tíismatcktoi Kapták azt é 11, Így 
gondolkodtok, úgy soraink köze fogtok allani. Kg,fűti 
fogunk dolgozni a haza. felvirágoztatás a nak 
nagy müvén, azzal, hogy u nép élőit felelős 
királyt, állítunk az anonym kormány helyere. 
A bizottság.
A royalista tanulóifjúság még hevesebb kiáltványt bo­

csát ki. Deczemher 12-én a clierchc-midi katonai fog­
ház elölt megjelennek a 14-ik urroudissement «hazatiai» 
du Cuverville vezetése alatt, Millevuye es Méry de 
Remei képviselőkkel. Azután még mások, mígnem 
nagy csapatra szaporodnak. A csapat odavonul a fog­
ház elé és azt kiállatja : Éljen a hadsereg ! Be a 
zsidókkal 1 Étjén. Orleans ! Éljen Gatnelli I és 
az leans! herczeghez még az nap a kővetkező táv­
irat ment:

1898. deczemher 12. Az orieansi lierezegnek. Nagy 
siker. Kétezer ember, de a rendőrség es a garde- 
n.unicipal nem engedi őket odább. Újból elölről 
kell kezdeni. — Gróf de Chévilly.
Úgy látszott, hogy az orleanislák sikerei nyugtalaní­

tották a bonapartistákat és Buffet 1898. januar 9-én a 
következőket laviratozza az orieansi herczegnek :

Az utazás néhány nappal élhalasztandó. Ji 
bonapai tislák akcziója nyugtalanító.

Az utczai zavargások.
Január 23 án fogadta az orieansi herczeg

nappal
Brüsz-
késúbbszélben Buffet-l es számos hívét, ki t 

Guérin t és Chanteloup-l. Február 13-án a herczeg 
San Rcmoba érkezett, a hol Buffet és lyoni és mar- 
seillesi küldöttségek tisztelegtek nála es azután Paler- 
moha utazott. A február 18 iki és 23-11:i napokra min­
den elő van készítve, hogy végre előidézzék a for­
radalmat. Point a határon tartózkodik, Fachet San 
P.emoból Turinba ,ent. Nagyon messze van híveitől, a 
miért Chévilly ei. táviratozza neki:

A hívek kívánják, hogy a herczeg Brüsszel- 
ben legyen, hogy a helyzet iránt érdeklődését ta­
núsítsa.
Február 18-án megválasztják a köztársaság elnökét 

és a dolgok gyors folyása arra kényszeríti a royalistá­
kat, hogy az államcsínyt elhalasszák. Loubel t 
Versaillesből való vissatéresekor a royalisták bérenczei- 
ntk hada gyalázó kifejezésekkel fogadja és másnap

Az államcsíny tervo.
A vádirat azután kimutatja, hogy az volt a terv, 

hogy a trónkövetelő Put. bi jöjjön. A herczeg 
Brüs-selben várta a nap (Faure temetésének uapj.:j 

ii.'.-nv, ,t. Az első jelre < -t, kellett ,ui;u elutaznia 
mint az Bujji t-t k D- t cinedének a, JteuAly- 
kassárnyábun szenvedett kiulurczát jelző táviratá­
ból kitűnik :

«Czcltalan eljönnie. Holnap jelentést f- gunk küldeni 
önnek.»

A vádirat Dérouléde és Halért letartóztatásáról is 
szól. Ok keltettek fel : z ot Ír ansi herez -gben azt a gon­
dolatot, hogy Biüssz'it elhagyja, de a paris, iíjs.lgir. k 
ellene volt, k ,s Buffet február 24 un Így táviratozott 
a herczegnek :

«.-/ kormány féke veszetten dühöng. Esdve ké­
rem Monseigneur, nagy maradjon.

Február 25 én a herczeg ismét jelzi érkezését, de 
Buffet ujbói visszatartja öt.

A vádirat kifejti, hogy be van bizonyítva, hogy 
(‘Ul tin I s , rsa, risztveltek Derouléde meghiúsított 
csinyjében. Egy tanú Guérin t a placc de la Natiunra 
vezette, a hol u navzionalisla 'ümeg Dérouléde vezrti-se 
alatt állast foglalt, hogy Buge: megérkezését bevárva, 
vele együtt, az Myséebe vonuljanak. Dubuc el­
szánt letbakat toborzott ússz,- erre az alkalomra, a mit 
a tőle elkobzott jegyzőkön yvteske bizonyít, a 
melybe a Pu neben és a vidékén tartózkodó 
előtárjuk névsora volt beírva. Egyesek, köztük 
Chanteluup, a «Fort Chabrol» betege, a «fütykösök 
csoportjába» voltak sorozva. Elkoboztak azt a tervet is, 
a melyen az egyes csoportok küzdő helyei voltak El­
tüntetve.

A vadirat azután azt a kérdést teszi fel, vágjon a 
kom plot és az egyes csoportok érintkezése 
február 23-iku után is fenmaradt-e és erre a 
kérdésre igenlően felel újabb lények és levelek 1,-lsoro- 
lásával.

Február 24-én de Faux a royalista ifjúság tagjaihoz 
körlevelet intézett, a melyben azt mondja, hogy 
vigyázzanak, nehogy a fiaskó után a royalista 
liga feloszoljék. Gyűlést hívott össze, hogy a tagok 
bátorságát és önérzetét felébressze. Az antiszemiták 
is tovább dolgoztak a mint azt Cailly nak Brunet- 
hez intézett február 25-iki levele bizonyítja :

«Nagyon számítottunk a tegnapelőtti napra,[ le nem 
leheteti tikért elérni. Talán más alkalommal ügye­
sebbek leszünk. Folytassa szervez,-s munkáját tovább». 
Guérin-nak Dubuc hoz intézett levele hasonlóan 

beszel az elvtársakhoz.
Az antiszemiták és a hazafiak között egyez- 

tég jött létre. A vádirat közli az ujouan toborzott 
híveknek adott ajánlólevél mintáját, a melylyel 
a vidéki csoportokhoz ajánlták. A formula a követ­
kező :

«A levél átadója megbízható, elszánt férfi, a dik­
tatúrának fanatikus hiút, ki gondolkodás nél­
kül kész az első jelre a barrikádokon és az 
utczálcon élet-halál harezot vívni. Számíthat reá.»

„Fort Chabrol.“
Az 1899. évi április óla Guérin nagy összegekkel 

rendelkezett, melyek csak egy hatalmas politikai párttói 
származhattak. Az antiszemita-liga 25.000 frankért

,1 ti toz koc ik, a z alatt a royalisták számos yülést
n;,':. utasit a■'<( kát k ipnuJc az orieansi iter-

e/, töl th
/. Ub.‘ ug isztus 19-én ezt irja barátjának, Bru-

n te ,-k :
«Ha lövé ’k dr Hűinek el, Parish m azonr -al a

p tu a /v e V előnyom nini. Ha az össze-
rs tiüvő lem vo!i .'nak ( ’< ,.un, .ikkor valamen; íyinek
R anenl kul sietni, hogy az ottani anliszem Hűh­
kai u P -Ot m 'üg rohan jak s a ói mat
di dalr * j ut ss k, hogy ; *A fran ez ia közi írna.-
sag ij vöó . a zsidó oligarchia megint, ott«

Az auteui i botrány.
A Dub IC ál meg ,-rtott 1 ázk utalás és letartóztatások

56 mi lit st rn er? dm ér y óztuk, kivú vén Dú •ouléden 1 egy
ke szí nő 1 V' let. Kié >nböző csoportok fői 'Ion újai b zu-

rc 'SO A r őke Szilé: eu dolgoztak. Alii u /.'US i.> án a
V iir in tu -li ga egy gyiilé 'cnek elnök. úgy level t ol-

"ó szept. 19_

1 :z ’
a M-iczia- 

a v d-
íissaeesjZj.

A lapok kivétel nélkül a ín-igvé; 
nvával foglalkoznak. A köziársaliLi 
lista lapok egyértelműkig kijelentik, hogv 
levéi kétségtelenül iga.ro'ja, hogy /,,/ 
vés volt tervezve.

A Maiin Így ir : Hogy a kúztár.M«á;« mé» r™ 
dőlt össze, annak csak ; az oka, hogc iiZ ai 
esküvők nem tudták ineuny.-nii az o, í ,'MZe* 

A Figaro-ban Corn' -z azt mondja, hőg~‘a f, 
ügyész által fölsorolt részietek némelyike'okirato' 
kon alapszik, némelyike azonban kép^len-é» 
Hyen egyebek között az. hogy a monarchi-tákai
sztrájkvezetőknek akarják fői tüntetni.

A I : vizióellencs és a korra; nveilenes lapok azt 
Írják, hogy a vád -'j dolgot nem foglal macában 
és bizonyítékokat nem szolgáltat. ° 1

Az orieansi heszezeg.
Brüsszel, szept. 19.

Az orIean=i hercegei napokkal -z -i-v 
várták. A franczia kormány int-rvenezi -i, , y'v' 
ban a belga kormán-, oliwároz ; -....7r',‘"
nek csak bizonyos feltételek melle:1 ....,í , — 11 I !iPtr
hogy az országban 
határozata, úgy latszik, arra bírta 
hogy távolmaradjon Brüsszelből. !• 
körülmény, hogy pár nap óla a h 
Bross: i-l !t“ érkező 
herczeg után.

. /neg, 
- - ko tnanv e 

a iieic'c-get,
il az a 
nevére

üvgeket Aicsuthr.j. " bikh!:

' Pari.s. szept. 19,
u rezeg,A Figaro jelentése szerint az orieansi 

a kit Brüsszelbe vári k. ellenkező utasít;--■ kül. 
dőlt szállójába és leveleit A'csúf,Lm k'ildeti.

Brüsszel, szép».
A?. F/oile Beige jelenti. Jtogy az orieansi her­

czeg két nap óta isméi Alcmlhon tartózkodik éa 
brüsszeli útjáról végleg lemondott.

vss-.tt ft-1 Mu reel Hűbériből, a mely lázadásra 
hívta föl a, liga tagjai;. Így álltak a didg.-k augusz­
tus 30-»n midőn az állami'gy z jelentes t a kormány 
elé terjesztette. Azóta újat* házkutatások a föntebhiekel 
ercdim-uy. k. lie van bizonyítva, hogy a junius 4 ;k 
auteuili I" Irányt Dubuc már május 21-én, Buffet 
pedig junius 1-én és 3-;ín jelezte távirataiban. 
Erre határozóit bizonyául; van. Junius 4-dikén 
Hanl der mészáros, a ki a patrióták iigaj ihoz tartó- 

távozott mész .rszéftcből s Auteuilba 
ni. uv-i 1 'ivén, cay 1 - u kivételével, valamennyi 

egédj: t. Az otthon maradt segéd már délután egy 
<ru /-.

kor.: il
pávai vicén, cgyn -k kivételével,
Az otthon maradt segéd már d 

ízt beszélte a szomszédoknak, hogy Loubet 
Ilon i. erényiét,! kísérjenek meg, a melyet később 

nie;,isi..Beinek. > - -inns vid la levél azt bizony: j,, 
hí; . a royalistak tevékenysége nem szünetelt. A 
V dl, vei Ul-.l a tróiiji; I a uuens bizalmi férfiúval, gróf 
bur S uuc, s-vel lolylalott levelezésre, melyben a mon* 

rchia szí rvezete le van Írva s funkczionánusokról is 
sz,- \-n. A ! In. .all levelek közt olyanok is vannak, 
müy.iaick írói köszönetét mondanak a leendő 

felajánlott állásokért, 
adják. Angoulerneben Dn- 

paynak, Déiouléde h gmegliittebb harátjai egyiké­
le, melyben

monarchiában nekik 
kijelentve, hogy éli,

1 hiouléde
n'-k .r-y igen jellemző levelét foglalták 
1399 ju.iü 29-i-n i'.iiishói visszatérvén ezt irta:

«Iá s.--'ni lia béri tel. Az emberek e pillanatban 
ne.gyón : énybe vannak véve. Paris nyugtalan. 
Rogy coupot varnak.»
bari ni-1 említett bizalmasa pedig augusztus 8-áu ál­

lam csínyt helyez kilátásba, s azt irja, hogy az uj 
I r fedek listája össze ven allitva (Derültség.) hogy 150 
politikai személyiséget deportálni fognak.

Dubuc levels.
A következő levél azt mutatja, hogy a vizsgálatot ép­

pen akkor indították meg, a mikor szükséges volt, Du-
B run el hez ésaugusztus 29 eubucink 1899.

Jaeque: Caillyhez intézett levele ez, mely igv szól:
Draga baráton, ! Nagyon nyugtalanít, hogy semmi 

hírt s 111 kapok tőled. Látom, hogy Lefévre-nél ház­
kutatást tartottuk s leveleket találtak tőlem.... Tudd 
meg Devos tói de Regis brüsszeli czimét, mert ha 
Verdimből menekülnöm kell, Brüsszelbe megyek, s 
ott vele kell megállapodásra jutnom.... Úgy 
latom, hogy minden vérre válik s nekem kell majd a 
levét meginnom. Értesíts kérlek, még pedig minél 
előbb. . . . Igyekezzél addig a ficzkókat egészen 
titokban szervezni s csoportokba osztani, ve­
zetőik mindig kéznél legyenek s szokják meg, 
hogy mindennek titokban kell történni. A mi 
mindnyájunk tervét meghiúsította, az volt, hogy ak- 
cziútik nagyon is nyilvánosán folyt. Most újra kell a 
csinvl kezdenünk, de hány évig fog az tartani. A ficzkók 
jelszava ez legyen : inkognito minél több zene­
bonát csinálni és mind több fejet bezúzni. 
A forradalmat most már nem tartom lehet­
ségesnek. Legyünk tehát csendesen es folytatva a 
szervezkedést, a Dreylus ügy elintézési ig varjuk a 
következőket: Először a radikális kollektivisták és 
opportunisták kétsegbeesett harczát és válságot, 
mely a kiullitás után be fog következni.

Dubuc.

Ezek a mai napig megállapított tények s következő 22 
vádlott ellen : Buffet, Chévilly, Monicou: t, Poujol. Gö­
diTroy, Sab;an, Guixoii, Bourmont, Pan; Ramel, 
Yaux, Salucts, Dároulede, Habért, Thiébaud, Bailiié; s, 
Bariliier. Gnérir., Duouc, Brunet, Davout, Girard.

Crsyfusnak msgksgycirnezíek.
A franczia minisztertanács ma Dreyfus rnegke- 

gyelmeztetésének kérdésevei foglalkozott, es hosz* 
Sí::;-; tanácskozás után egyhangúlag elhatározta, 
hogy a köztársaság c'tiukének javasolni fogja, 
hogy Br-'yjüsn-ik megkegyelmezzen.

ézz, 1 a határozattal egyidejűleg jelentik, ho^y 
Dreyfus, rokonai és védői tanácsára, visszavonta a 
felcbbvzesi bírósághoz intézett fe iiivizsqá ati k:n(- 
"í'-t 6s így a rennesi Ítélet jog-résnek !ekiü­
tendő.

A két hir teljes megértéséhez szükséges meg­
jegyezni, hogy Dreyfus védői és barátai mc-g vol­
tak győződve arról, hogy egyelőre -mmi retnénv 
sincs arra, hogy Dreyfus ügye brro: utón más 
irán I, , tereitessék. Az előtt az alternativa előtt 
.-tlloltak tehát, hogy vagy tovább küzdenek Drey­
fus urtaíians.igának bírói megállapüá a érdeké­
ben és ezalatt Dreyfus tovább senyved a börtön­
ben és tálán életév. 1 is Lkol; vagy pedig, hogy 
megszabadítják Dreyfust a fogságból és azutan 
lógnak azon fáradozni, hogy Dreyfus ártatlansá­
gát bebizonyítsák. Dreyfus barátai a második 
alternatívát fogadtak el és a védők visszavonták 
Dreyfus felülvizsgálati kérvényét. A kormány pe­
dig az emberiesség álláspontjára helyezkedett és 
nem késett a kegyei,nézéssel.

Púris, szept. 19.
A minisztertanács Dreyfus meghagy-Intézését elv­

ben elhatározta. A nicykeyyehnezés néhány nap 
m.iiVu bekövetkezik. Dreyfus a por revíziójáról le­
mondott.

Páris, szept. 19.
Sclieurer-Kestncf szenátor ma megha t.
Scii-'iircr-Kestner neve a Dreyfus-pörre! kap­

csolatban lett világhírűvé. Ü volt az. a ki először 
tett hathatos h-péseket a Dreyfus-pűr revíziója 
érdekében. Mint a szenátus alcímükének, Leblois 
ügyvéd felkellette érdeklődését azgügy iránt és 
Svlieurer-Kestner 1897. julius 14-én a szenátus 
néhány tagja előtt nyíltan hangoztatta meggyőző­
dései Dreylus ártatlanságáról. Csakhamar Kóréje 
csoportosult a felvilagosodntiak és humanistáknak 
az a tabura, a méh oly . zivos kitartás.-dk., du t 
az igazságért s keresztülvitte a pór r. í iujat. 
Sclieurer-Kt-stner, mint aktiv ezdeményezöje a 
revíziónak, elévúlhetlen érdemeket szerzett i,i,.gu­
mi i, az igazság diadalra juttatásában s ha a ren­
nesi Ítélet formailag nem is adta meg a mozga­
lom szankeziójat, a czivilizált vii„g ítélete megta­
lálta az igazságot.

Párii, szept. 19.
legtöbb esti lap minden niagyaiazat .. iíúl 

közli a mai minisztertanácsnak Dreyfus megke- 
gycímezésére vonatkozó határozatai. Csak a Ürey- 
ius-elienus Putrié irja, hogy lentartja megjegyzé­
seit e varatlan Iliire. A Droits de l'lionmie 
ellenben ezt irja: A határozat a kormányuk nagy 
becsületére válik. Kívánjuk Dreyfusnak, hogy 
nyerje vissza erejét és egészségét, hogy ártatlan­
ságai jogászi bizonyosságra emelje. A Temps arra 
utal, hogy iSclu ur- r- /V, ■ /«,.. szenátor, Dreylus 

yik legbuzgóbb védője, épen ina, t édencze 
mt-gkegyeImezese napjun halt meg. A liberális 
ajiuk nekrológjaikban ezen unle.no- . pnuiikanus 

jellemet nagyon dicsérik.
Páris, szept. 19.

Az Agcncr Nationale megezáfoija azt a londo:,. 
hirt, hogy Dreyfusné Laborival Folkesioneban 
volt, hogy ott egy villát béreljen. Labori Parist 
és Dreyíusné Rennest nem hagyta el. Drey:us 
csaladjával vgynltah.n nem szandekoziK Angliá­
ban letelepedni.

A Journal J-s Debuts arról értesült, hogy a 
Dreyfus megkegycímezésére vonatkozó dekrétumot 
már ma reggel aláírtuk. Annak hivatalos jegy­
zőknek, mely s/.eiim mindenekelőtt meg bizonyos 
formalitásokat kuli elintézni, csupán az a czélja 
van. hogy esetleges manifes/.tueziókat Parisban és 
Kennesbcn megakaduiyu.'.zauak. Rennesben Drey­
lus családjavai egy mértdleg leitek meg az intéz­
kedésekéi, hogy Dreyfus ej jel hu .g hassa il fog- 
hoz d. Hogy Dreytüs hova 
tudjak.

megy, azt meg ntm

Pari, szept. 19.
a kiállítás tcrüle- 

az igazgatókhoz, a 
hogy versenyt buz-

Loulet elnök mcgjelept 
tén és beszédet intézett 
melyben fölszólította őket, 
gólkuiijanak azon, hogy Francziaotszág 1900- 
ban megmutathassa vendégeinek, iiogy meg­
maradt erős, egysége munkabíró nemzetnek, a 
melynek Italauus u- - ke missziójától áthatott, 
nemes s.. el lemén mulu \iszalyuk nem ejthettek 
csorbát.
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«Mit a legfelsőbb törvényszék főügyészei, miután be­
tekintést nyerhettünk ama vizsgálat okmányaiba, melyet 
a szajnai elsőfokú törvényszék bírája : Fahre ur meg­
kezdett, a következőket jelenthetjük :

A rendőrfőnök ez év augusztus 12-én különböző ház- 
h utalásokat és letartóztatásokat foganatosíttatott, melyek 
következtében azután vizsgálat indult meg. Ez a vizs­
gálat mellőzte Derouléde és Babért személyes csele­
kedeteit, mint a melyekkel az eskiidtbiróság már május 
aavában végzett. E két vádlott ellen a sajtótörvény 
bizonyos rendelkezéseibe ütköző cselekedetek miatt indí­
tották meg az eljárást. A vizsgálat megállapította, 
hogy összeesküvés és a kormány forma megváltoz­
tatására irányuló merénylet esete forog fenn. A 
t üntető törvénykönyv szerint összeesküvés esete forog 
•an, mihelyt valamely cselekvés módja fölött két vagy 
több személy tanácskozik és határoz. Vájjon a közrend 
ama megháboriiásai, melyek 1899 február havában, 
valamint az előtt és az után fordultak elő, úgy tekin­
tendők c, mint valamely hirtelen kezdeményezés spontán 
eredményei, vagy pedig mint tervszerű előkészületek 
a kormányforma megváltoztatására ? Vájjon volt-e ta­
nácskozás és megegyezés e czélra a vádlottak és a kü­
lönböző csoportok között ? Ezek azok a kérdések, me­
lyekre a jelen bűnügyben már most, a vizsgálat és a 
tanúkihallgatás előtt igenlöleg lehet telelni.

Az összeesküvés előzményei.
Rég ideje már, hogy megengedhetetlen politikai 

egyesületek alakultak, melyek eleinte azt vallották fő- 
czéljukcak, hogy bizonyos eszmék érdekében gyűlések 
által és a sajtó utján propagandát csináljanak a válasz­
tásoknál. Íz egyesületek epyuéhánva a Boulanger- 
korszakban harezba száilt és az agitácziót kivitte az 
utczára. 1898 óta ezek az egyletek, melyeket a vádlot­
tak képviselnek, felhagytak a választási akcziókkal és 
reá ép: ek a forradalom, útjára. A hazaíiak-iigájá- 

ak nyilvánvalóan az a czélja, hogy az alkotmányos 
kormányt megdöntse. A mód, a hogy Derouléde, 
ilabert és társaik e programme! megvalósítani akarták, 
unban áll, hogy a felbujtatott népet az utczán egyesítsek 
a hadsereggel.

Az antiszemita ligának Jules Guerin a vezére. Ez a 
-iga, annak a látszólagos czélnak az örvc alatt, hogy 
.z antiszemita eszméket terjeszti, csakhamar vezérállást 
ogiai! el a löikeiés szervezésében. Gueriu jelen volt a 
royalista ifjúság gyűlésein, helyeselte az Urleansi her- 
-:zeg uoigait és méltánylólag közölte kiáltványait. Később 
Guerin egész erejét arra fordította, iiogy fegyveres csa- 
oalot alakítson, a mely minden erőszakosságra képes 
legyen t-s a mely az összes felforgató mozgalmakban 
úgy az utczan, mint a gyűlésekben résztvegyen.

Az uüuszcmitu ifjúság ligájának Dubuc a vezetője, 
Ennek u hganak főleg az a ezéija, hogy a départements- 
ukban párthiveket toborozzon, a kikkel Guerin párisi 
' eapat d megerősítheti és a kikkel a vidéken is for- 
rudern, i, mozgalmat indíthat. Dubuc a közvetítő 
a ház-fiák ligája es az antiszemiták között. Ueoruléde- 
del v.ió össz-köttetései kétségbevonhatatlanok és vilugo- 
-.-n kiccrülut k úgy a tényekből, mint levelezéseiből. 
Derouléde mellett egyforma buzgalommal h.-rczc-l Dubuc 

mi-iiurchiita Pontéves-Sabran éri is. Ama vidéki 
oporlos közül, a melyeket Dubuc szervezett, külünü- 
n emblem.».-. a caeni és u havrei. Egv levélben, a 
-Ivet Dubuc 1898 július 22-én Gresley-hev., a caeni 

;ai=zemiia ujusagi liga tagjához irt, a következőket 
mondja :
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kozzon önnel és Guixen-Pcgés-vel. Azt hiszem, most 
má.r megkezdheti a munkát, még pedig minél 
előbb, annál jobb. Minden, a mit ön tesz, jó lesz. 
Kezdje meg tehát az elhatározott akcziót és 
a szervezést és értesítsen mindig az eseményekről. 
Az ön kedvelője : Fülöp.

Buffet ezután maga utazott Marienbadba, hol 
herczeg a következő jegyzéket mondta neki tollba:

«Titkos utasítások, melyek de Ramél úrral és 
Surfalucés gróffal közlendők. Egyetértőleg egy 
személylyel, a- kit nem nevezhetek meg, mert 
nevének titokban tartása az a.lupfől tétele a 
részéről való támogatásnak, olyan akczióra ha­
tároztam magamat, melynek czélja, hogy (többé 
kevésbbé rövid idő múlva, a mely azonban az illető 
személylyel folytatott tárgyalásaim szerint, egy évnél 
messzebb nem lehet) megszerezze számunkra nagy­
számú szakegylet és munkásegylet támogatását, még 
pedig nemcsak Párisban, de egész Francziaországban. 
Az illető személy akkor fogja megnevezni 
magát, ha már a szervezkedés teljes lesz. Mi­
helyt kellő alkalom kínálkozik, a parancsnoksága alatt 
álló munkásmozgalom az én nevem alatt fogja 
zászlóját kibontani. Az e vállalat keresztülvitelére 
szükséges összeg bizonyára nem lesz kevesebb 200 000 
franknál, de nem is lesz több, mint 300.000 frank. 
Azt hiszem, hogy az önre hízott összegeket nem hasz­
nálhatnék fel jobban. Az összegek szükség szerint 
folyósítandók. Azt hiszem, hogy 50.000 frank mind­
járt az első hónapra szükséges volna. A többi havi 
részlet 15 -20.000 frank lenne. Buffet André a 
Ramel és Surfaluces uraktól kilizetett összegeket 
nyugtázni fogj;-, és ugyanő fogja azokat nyugta elle­
nében egy neki megnevezett személynek átadni, a ki 
azután a pénzt a már említett személy kezéhez 
fofja juttatni. Ez utóbbi nekem fog beszámolni 
a pénz hováforditásáról. Nem szükséges külön 
hangsúlyoznom annak fontosságát, hegy ez ügy­
ben a legteljesebb titoktartásra van szükség és 
még csak sejtetni sem szabad, hogy tuda­
tos és öntudatlan segítőink vannak a szak- 
egyletekben. Sót ajánlatos, hogy ha a szakegyletek 
jóindulata a döntő órában megnyilatkoznék, úgy lát­
szassák, hogy a dolog meglepetést és megelégedést kelt 
nálunk.»

a «Reveil Frangaise»-ban de Parseval büszkén 
utal arra, hogy Godefroy, a royalista ifjúság el­
nöke vezette a tüntetéseket és hogy La Viliette 
külvárosból került ki Goixou és Pagéi "zetése alatt 
a tüntetők legnagyobb része. A «Reveit» sajnálja, hogy 
az antiszemiták az ígért segítséget csak félig 
nyújtották.

Az összeesküvés költségei.
Február 19-én Buffet jelentést tesz az orleansi her- 

czegnek az előestén történtekről és arról a készülődés­
ről, a melylyel a döntés napját, Faure temetését vár 
ják. Ugyanaz napon Derouléde kinyilatkoztatja, bog 
a temetés napján nagy tüntetés lesz és felszólítja 
hazafiakat, hogy legyenek készen. Pénzre volt szük­
ségük és a Chévilly-aé\ elkobozott levelek bizonyít­
ják, hogy a trónkövetelő f -ihivása nem talált süket 
fülekre, A levelek szövege a következő :

Monseigneur 1 Madame . . . annyit mond csak, 
hogy a monarchia és a haza ügyéért pénze 
két gyűjt. Százezer frankot bocsátók Mon­
seigneur rendelkezésére, melyből, 30.000 fran­
kot rögtön. Isten legyen Monseigneur-rel

bérelte a chabrol-utczai házat s 75.000 frankot köiiö t 
e háznak czitadellaszerü átalakítására. Az ablaka 
kát aczéllemezekkél, a folyosókat vasrostélyok­
kal látták el. A lázadásnak ettől fogva meg volt sz 
arzenálja, ellentállási központja, 
vonulhattak, s az ostrommal 
a polgárháború fészke. 
engedelmeskedő férfiak környékezik.

tja, a lázadok sanezok möge j |;s(a ]ap0|^ egyértelműk'“ kijelentik, ho-v ,- ,21," 
al daczoliiattak: meg volt- Jevéi kétségtelenül igazolja, hogy t rodey “össze !- 
:. Guérint rabszolgamódra ye's v0|t tervezve. ' ' '"'esíil-

«Az államcsíny előkészítésében nagyobb mérték- 
: ■ >) s;. muok személyes összeköttetéseimre és barátaim 
összeköttetéseire, mint a forradalomra, melyben a 
partok cs ,szövői, a kik buzgóbb antiszemitáknak ad- 
n--t ai magukat, mint a milyenek mi vagyunk, hát- 
lerij - szorítanának.»
tg; másik levélben, melyet 189S. szeptember 18-an 

Brunei hez irt, Dubuc a következőket mondja :
«Tekintettel u komoly eseményekre, igyekeznie 

kell. hogy olyan embereket találjon, „ kiket, mihelyt 
Peruban ;> hatalom leigáz bennünket, a prefi kti.rai a 
lehet vinni. Igyekezzék barátokat szerezni a helyőr­
ség kőiében. Ha a csíny óraja ül, ne feledkezzék 
iceg u fiatal Bendle-ről (a liavrei prüfet fiiról). 
Nagyon óhajtóm, hogy ez a piszkos zsidó megkapja a 
i-.aga rész-t. Röviden, szervezkedjék úgy, hogy ki­
szállhasson az utczára és gyakorolja be erre 
‘iratainkat néhány tüntetésre.»
Egy in.rir.adik levélben, mely 1898 október 26-án 

kelt, Dubuc a következőket Írja :
«Negyedikére és ötödikére (alkalmasint november hó 

nap e napjairól van szó) tüntetéseket tervezünk, akar 
torlaszokat is emelünk, ha nem érjük el, a mit 
óhajtunk. Szervezze az embeieket úgy. hogy 
adott jelre megrohanhassak a prej'eklnrüt es 
kitűzhessék a buzavirágos lobogót. Uu már 
tudja, hogy ki az a nyomorult zsidó, a kinek agv- 
velejet a prefekturán ki kell locscsautania.» (Dubuc 
Ul Hendle prefek-t érti.)
Dubuc munkájának ezek a gyümölcsei: 1899 febru.. 

10-en Brenier Havreben Caenbúi Brunet-tői a 
prefekiuia és városháza tervrajzát kéri. Ezeket 
kel 11 I-- küldték neki, megjelölve egyszersmind azokat 
az utczakat, melyeken at a katonaság és a rendőrök ez 
- pületol oltalmára felvonulhat. A két tervezethez mellé­
in tok a szabadkömives páholy házának tervrajzai is.

1899 február 23-án az antiszemita csoport elhatá­
rozta, hogy szakit a törvényesség uljával és 
iorradaiom es az államcsíny útjára.

A royalista iijusag ligája eleinte kevésbé vonta ma­
gara a figyelmet, mint a többi liga, mert a rnon- 
archívra, reatauráczió eszméje kivihetetlennek lát 
-/.ott. Mégis azonban : a legutóbbi eseményekben ez a 
-za játszotta a főszerepet. Nagyobb segélyforrásokkal 

rendelkezik, mint a többi liga, és úgy Párisban, mint a 
vidéken több csoportja van. Az elnök : Godefroy; 
vezetők az orleánsi herczeg akkreditált képviselői. A 
j önök maga a trónkövetelő. A royalista ifjúság 
-igája ott szerepelt minden olyan mozgalomban, mely a 
-zadásra irányult. Gróf Pontéves-Sabran, támogatva 

Guixou-Páges-tői, a royalista eszméknek propaganda! 
csinált Viliette külvárosban.

Csehorszá“g-

ar 
caeni 

a terve-

reálép

Az orleansi herczeg utasításai,
A vádlevél ezután annak a taglalásával foglalkozik, 

•iogj milyen szerepet játszottak a vádlottak a legutóbbi 
u etetésekben és hogy tényleg cselekedtek-e ? 1898. 
ulius havában az orleansi hérczeg Marienbadban egy 
utogatót fogadóit, a kit Buffet küldött hozzá és a ki­

vel folytatott beszélgetése arra bírta a pretendenst.
,0=VZ “fcCZÍdí szervezze- A herczeg ezt a kővetkező 

levélben közölte BuSét-vel;

JUarienbad, vasárnap.
Kedves Andrém!

Beszéltem azzal az emberrel, a kiről ön szólt és ő 
lágyon megtetszett nekem. Egészen el vagyok ragad­

tatva. Okos, elhatározott, tetterős férfi Teljes biza­
lommal vagyok iránta és megkértem, hogy tanács-

A vizsgálat könnyű szerrel füllebbentheti az itt emlí­
tett személy kdeiének titkát. A jelenlegi kormányforma 
ellen való mozgalom ez időtől fogva mind nagyobb 
mérveket öltött és 1898 vége óta az izgatás és a za­
vargás szakadatlanul tartott. Vájjon a vádlottak, a kik 
a royalista liga tagjai, mar akkor a cselekvésre határoz­
ták magukat ? E kérdésre a tények felelnek.

Október óta az agitáczió a legkomolyabb. 
Október 1-én egész váratlanul kitör a földmunkások 
sztrájkja, 2-án zavargások fordulnak elő, ötödikén 
sztrájk még nagyobb kiterjedésűvé válik, 14-én közel 
pronunciamen tóról keringenek hírek, 20-án a hazafiak 
ligája az orleanistákkai és az imperialist-.kkal együtt 
gyűlést tart a Salle Charre-ban, a mely gyűlés egy oly 
napirend elfogadásával végződik, a mely felszólítja 
patriótákat, iiogy a kamara megnyitása alkalmából 
rendezzenek utczai tüntetéseket A talaj oly jól 
volt előkészítve, hogy Buffet egy chilireirozott táviratban, 
mely sokáig megfejthetetlen maradt, a küvetkezóket táv- 
iratozta az orleansi herczegnek :

«Az Orleansi herczegnek. Königs wart.
Brüsszel 20. Okvetlenül — buffet.»
Buffet csak az időpontban tévedett, mert azok a ko­

moly események, melyek a herczegnek a halárhoz való 
közeliétét kívánatossá tettek, csak 25-én következtek be. 
Chanoine tábornok lemondása, mely a leggondo- 
sahban volt előkészítve és a melyet, a mi még sohasem 
történt, a szószékről jelentett be, óriási tumultusokat 
idézett elő a Piacé de la Concordeon. Az összes ligák 
ott voltak. Le get őszük us abban viselkedett az
antiszemita- iga melynek tagjai egy rendürbiz 
tost Leütöttek. Az egyes csoportok késő éjjelig czir.al- 
lak a bouievardokcm A kívánt esemény közel 
Dull',-; a következők t táviratozza :

«Oklóbt 
-e 'elljék 
Buffet.»
A ligistak coalitioja csak nyugtalanságot kellett. Ekkor 

egy második kísérletet kcsziteuek elú. A ‘intette 
de J’ráncé deczember 10-en a következő felhí­
vást közli:

«Bajtársak ! Nem gondoljátok, hogy a mérték be­
telt és I rancziaország becsülete és üdve kívánatossá 
teszi, hogy kiragadjuk a hutáimat azok kezé­
ből, a kik Bismarcktól kaptuk azt ? Ha Így 
gondolkodtok, úgy soraink köze fogtok allani. Együtt 
fogunk dolgozni a haza felviragoztatasanak 
nagy müvén azzal, hogy a nép elolt felelős 
királyt ál Utunk az anonym kormány helyére.
A bizottság.
A royalista tanulóifjúság még hevesebb kiáltványt bo­

csát ki. Deczember 12-én a ciierche-midi katonai fog­
ház előtt megjelennek a 14-ik arrondissement «hazaijai 
du Cuverville vezetése alatt. Millevoye es Méry de 
Remei képviselőkkel. Azután még mások, mígnem 
nagy csapatra szaporodnak. A csapat odavonul a fog­
ház elé és azt kiáltatja : Éljen a hadsereg ! Le 
zsidókkal / Éljen Orleans ! Éljen Gamelli / és 
az -leansi herczeghez még az nap a következő táv­
irat ment:

Francziaországga.l I Fogadja Monseigneur mély 
hódolatom és tántorithatlan hűségem kifejezését. 
Ugyanaz nap más valaki írja ;
t Ma reggeli beszélgetésünk után sokat gondolkod­
tam. Bár nincsen jogom igen nagy összegek fölött 
rendelkezni, azt hiszem, hogy hozzájárulhatok 
gyűjtéshez és érdeklődhetem iránta. Százezer 
frankot küldök önnek : 50 000 f-ankot bank 
jegyekben, ugyanannyit az ön nevére szóló 
chequeben és egyszersmind kérem, fogadja országun 
helyreállításáért forró óhajtásomat.
Egy harmadik levél, a melyen nincsen dátum, de 

ugyanabból az időből való, így szól.
Monseigneur! Kétszázezer jranh van a pénz 

szekrényemben, a melynek eredetéi levélben 
tudattam. Férjem önhöz utazik, hogy megkérdezze, 
vájjon az összeget Ramel D. urnák kézbesítsük e és 
nagyon hálás lennék, ha ün M idamc . . . -nek és 
Madame . . . -nek néhány szívélyes szól Írna, a me­
lyekben elismeri az átvételt és gyorsan köszön. Fel­
tétlen hűség, imádkozom az Istenhez Monseigneur 
A hazafiak ligájában, a meiv mindezekről a dolgokról 

értesüléssel bírt. az egész éjszakát nagy í yugtulans ig- 
ban töltötték. A tagokat február 23-ara hívták össze. 
De Faux meghívta a royalista ifjúságot - - barátai ál­
tal más híveket is szerzett. Lefoglalták a jövő kormány 
legelőkelőbb vezetőinek névsorát. Gróf Lonrmuntnál 
egy levéipapirost találtak liliommal és «rendőr preíck- 
tura» felír ittál. Dubuc is meghívta az antiszemita és 
riaczioualista ifjúságot.

Azok a t- nyek, a melyek február 23-án Faarc Félix 
temetésénél történlek, ismeretesek. A vadirat rámutat 
azután azokra a nyilatkozatokra, a melyeket Derouléde 
annak idején a rendőrségnél és pőre alkalmával tolt, 
hogy ő az E.'ys t-be akart vonulni és a szükséges in­
tézkedések meg voltak. Foglalkozik a vádirat továbbá 
Buffet, Chevilly és más royalisták ügyeivel és mi­
nő, séfjüket, a trónkövetelővel folytatott és lefog­
lalt levelezésekből következteti. Február 19-én 
Buffet ezt táviratozta az orleansi herczegnek Turiuba .- 

Tegnap este számos fontos tüntetés volt. Ajánlom
az elutazást.
Azután két chilire következett, a miket nem tudtak 

lefordítani. Februar 22-t-n minden elő volt készítve, a 
hely- k kitűzve és hoffet ezt a táviratot küldte a her­
czegnek ' Brüsszelbe :

zBolnip mindenki kitűzött helyén lesz.*

Az államcsíny terve.
\ vádirat azután kimutatja, bogy az volt a terv, 

Parmba jöjjön. A herczeg 
(l.-ure temetésének napja) 

j- r. este kellett volna elutaznia.

26. Az Orleansi iicrczegnc 
a határhoz ; szükség

-Iszik és

.-Wealth. Kő- 
— Andre

én így táviratozott

1898. deczember 12. Az orleansi herezegnek. Nagy 
siker. Ketezer ember, de a rendőrség és a garde- 
municipal nem engedi őket odább. Újból elölről 
kell kezdeni. — Gróf de Chévilly.
Úgy látszott, hogy az orleanisták sikerei nyugtalan! 

tolták a bonapartistákat és Buffet 1898. január 9-én a 
következőket táviratozza az orleansi herczegnek :

Az utazás néhány nappal élhalasztandó. 
oonapar tinták akcziója nyugtalanító.

Jí

Az utczai zavargások.
Január 23 áu fogadta az orleansi herezeg Brüsz- 

szeiben Buffet-1 és számos hívét, két nappal később 
Guérint és Chanteloup-1. Február 13-án a herczeg 
San Rcmoba érkezeit, a hol Buffet és lyoni és mar- 
seillesi küldöttségek tisztelegtek nála és azután Paler- 
moba utazott. A február 18 iki és 23-ifci napokra min­
den elő van készítve, hogy végre előidézzék a for­
radalmat,. Point a határon tartózkodik, Buchet San 
Léméből lurinba -ient. Nagyon messze van híveitől, a 
miért Chévilly e*. táviratozza neki:

A hívek kívánják, hogy a herczeg Brüsszel- 
ben legyen, hogy a helyzet iránt érdeklődését ta­
núsítsa.
Február 18-án megválasztják a köztársaság elnökét 

és a dolgok gyors folyása arra kényszeríti a royalistá­
kat, hogy az államcsínyt elhalasszák. Loubet t 
Versaillesből való vissatérésekor a royalisták bérenczei- 
nek hada gyalázó kifejezésekkel fogadja és másnap

hogy a trónkövetei j 
Briis-’zelhen várta
eseményeit. Az első jelr. esti kellett voln 
mint az Bujjet-r-k JJ- rouledenek a Reuilly- 
kuszórmjában szenvedett kudurczát jelző táviratá­
ból kitűnik ;

«Czcltalan eljönnie. Holnap jelentést topunk küldeni

A vadirat Dérouléde és Babért letartóztatásáról is 
; zol. Ők keltettek fel orleansi bérez,-gben azt a gon- 
dolatot, Iiogy Brüsszelt elhagyja, de a párisi uj.-.igir.-k 
ellene voltak és Buffet február 24 

herczegnek :
•A kormány fékeveszetten dühöng. Esdve ké­

rem Moneigneur, hogy maradjon.
Február 25 én a herczeg ismét jelzi érkezését, de 

Buffet újból visszatartja őt.
A vádirat kifejti, hogy be van bizonyítva, Iiogy 

(i u-éi in cs t,,rsai resztvettek Derouléde meghiúsított 
csinyjében. Egy tanú Guérin t a place de la Kationra 
vezette, a hol a nazzionalisla tömeg Derouléde vezetese 
alatt állást foglalt, Iiogy Jtogel megérkezését bevárva, 
vele együtt. az Elyséebe vonuljanak, Dubuc el­
szánt férfiakat toborzott össze erre az alkalomra, a mit 
a tőle elkobzott jegyzőkön yvecske bizony it, a 
melybe a Párisban és a vidékén tartózkodó 
elvtársak névsora volt beírva. Egyesek, köztük 
Chanteloup, a «Fort Chabrol» betege, a «fütykösök 
csoportjába» voltak sorozva. Elkoboztak azt a tervet is, 
a melyen az egyes csoportok küzdő helyei voltak fal­
tüntetve.

A vadirat azután azt a kérdést teszi fel, vájjon a 
kom plot és az egyes csoportok ér intkezése 
február 23-iku után is fenmaradt-e és erre a 
kérdésre igenlően felel újabb tények és levelek felsoro­
lásával.

Február 24-én de Faux a royalista ifjúság tagjaihoz 
körlevelet intézett, a melyben azt mondja, l.ogy 
vigyázzanak, nehogy a fiaskó után a royalista 
liga feloszoljék. Gyűlést hivott össze, hogy a tagok 
bátorságát és önérzetét felébressze. Az antiszemiták 
is tovább dolgoztak a mint azt Cailly nak Brun,ét­
hez intézett február 25-iki levele bizonyítja :

«Nagyon számítottunk a tegnapelőtti napra,Jde nem 
lehetett sikert elérni. Talán más alkalommal ügye­
sebbek leszünk. Folytassa szervezés munkáját tovább». 
Guérin-nak Dubuchaz intézett levele hasonlóan 

beszél az elvtársaklioz.
Az antiszemiták és a hazafiak között egyez- 

ség jött létre. A vádirat közli az ujonan toborzott 
híveknek áj adott ajánlólevél mintáját, a melylyel 

vidéki csoportokhoz ajánlták. A formula a követ­
kező :

A levél átadója megbízható, elszánt férfi, a dik­
tatúrának fanatikus hive, ki gondolkodás nél­
kül, kész az első jelre a barrikádokon és az 
utczákon élet-halál harezot vívni. Számíthat reá.»

Izgató.» a vidéken.
A vádlevél kifejti ezúton, hogyan folytatták a propa­

gandát a vidéken s miként tartották fenn a 
hívekkel a levelezést. Junius 1-én ezt táviratozta Buffet 
az orleansi herczegnek :

eRözzelléte feltétlenül szükséges.*
Junius 3-án pedig ezt táviratozta:

«Sokkal fontosabb események vannak küszöbön, 
semhogy nagyon távol tartózkodjék.»
E táviratok a vád szerint arra a tüntetésre vonat­

koznak. melyet juniu? 4-én az auteuilli versenyek 
alkalmával Loubet ellen elkövettek. Ezek a táv­
iratok bizonyítják, hegy ezt a gyalázatos tüntetést előre 
terveztél:. Más levelekből pedig kitűnik, hegy erre a 
tüntetésre nézve a royalisták egyetértettek az an­
tiszemitákkal. Azt remélték, hogy a mozgalom 
Loubet. elnök megsértése következtében nagy arányokat 
fog ölteni s azért szükségesnek tartották, hogy az Or­
leans! herczeg már junius 1-én jelen legyen.

A forradalmárok jelszava.
A vádlevél hosszasan fejtegeti a Petit Francais- 

nak azt a plebiscitumát, melynél fogva a katona­
tiszteket felszólította, iiogy a következő kérdésre felel­
jenek : Meg kell-e változtatni a kormányformát ? 
A felháborító feleletek, melyeket elvezettel közzétettek, 
ismeretesek. A patrióták ligája felszólította tagjait, 
hogy ric távozzanak. Godefroy beutazza a vidéket, 
mindenütt komoly eseményeket, jósolva. Girard, 
Godefroy titkára Renneshe utazott s ezt táviratozta 
onnét Godefroynak: «Mindent, a mi szükséges, 
megtettem, minden ü: .zeuág.-»

Eredetileg azt terveztük, hogy Rc-nncsbon zavargást időz- 
nf‘- 1 *'ő. mely ri'buT- visszhangra talált volna. 
A patriot a-liga harezosakat toboroz s biz osan tudja, 
nee » a royuli Uih t:v u.z antiszemiták támogatni 

-Víiiait Ciiif-rin a «Fort CiiabroU-Lan bezár* 
kozv.; I r i -z kot ÜL az alatt a royalisták számos gyű!-"sí 

injk . ntasitásokat kapnak az orleansi icer- 
c:égtől .7b.

Dub 
tnek :

«Ha lövések dördülnek el, Parisban azonnal a 
pr'j ‘ktn.rára ke i előnyomulni. Ha az össze- 
esküvői: nem volnának elegen, akkor valamennyinek 
Pionenb" kell sietni, hogy az oltani antiszemiták 
kai a p efekturot megrohanjuk s a formát 
diadalra juttass .k, hogy: <A frnnezia köztar--a- 
st*g győzőit, a zsidó oligarchia megbukott

A ikasg-clat.
1 -1 IS.

A lapok kivétel nélkül a fűiig vész 
nyával foglalkoznak. A köztársasági és

szept. lg, 

'"dinditvj.

A Malin igy ir : Hogy a köztársaság mé- 
dőlt össze, annak csak az. az oka, ho nem
esküvők nem tudták megnyerni az. országot0”16" 

A Figaro-ban Carné'y azt mondja, hogy" a 
ügyész álfal fölsorolt részletek némelyike okimto" 
kon alapszik, némelyike azonban képtelen--» 
Ilyen egyebek között az. hogy a monarchútáht 
sztrájk vez.etőknek akarják föl tüntetni. ‘

A revizióellenes és a kormányellenes lapok a 
Írják, hogy a vád nj dolgot nein foglal magban 
és bizonyítékokat nem szolgáltat. 0 n

Az orleansi Iierczeg.
Brüsszel, szept. 19. ’ 

Az orleansi herczegel napokkal ezelőtt jj„. 
várták. A franczia kormány intervencziójára azon 
ban a belga kormány elha'ározta. hogy a i;er'cZ'eo" 
nek csak bizonyos feltételek mellett eng- di meV 
hogy az országban maradjon. A kormány e 
határozata, úgy latszik, arra bírta a hercz=»et 
hogy távolmaradjon Brüsszelből. Erre vall az a 
körülmény, hogy pár nap cna a herczeg nevére 
Brüsszelbe érkező leveleket Alcsutkra isúik a 
herczeg után.

■ Paris, szept. 19,
A Fig-tro jelentése szerint az orleansi „ Aea 

a kit Brüsszelbe várlak, ellenkező utasítást kül­
dött szállójába és leveleit A'csuthra küdeti.

Brüsszel, szép!. 19,
Az Előde Beige jelenti. Iiogy az orleansi her­

czeg led na}) óta isméi .Vc-ulhon tartózkodik és 
brüsszeli útjáról végleg lemondott.

augusztus 19 én ezt Írja barátjának, Bru-

Az auteuili botrány.
A Dubuc» ái nu-gt i ii it házkutatás cs letartóztatások 

semmit sem eredményeztek, kivi vén Dérouléden-k egy 
i-csz-mo levelét. Különböző csoportok folyton újabb zu 
vargasoti előkészítésén dolgoztak. Auru-ztus 18 un a 
purriota-liga egy gyűlésének elnök, . gy level t ol 

sott tol Morcéi Babért,tői, a mely lázadásra 
hívta föl a liga. tagjait. így álltak de .- k augusz­
tus 30-.-H midőn az áliamfigy.sz jelentését a kormány 

e terjesztette. Azóta újabb házkutatások a föntebbiekel 
eredményeztek. Be van bizonyítva, hogy a junius 4 ik 
auteuili botrányt Dubuc már május 24-én, Bufjet 
edig junius 1-én és 3-án jelezte távirataiban.

határozott bizonyítok vau. Junius 4-dikén 
Barit Her mészáros, a ki a patrióták ligájához tarló­
in. lg- íi korán távozott mészírszézéböl s Auteuilba 

u.i in, magúval vivén, egyu k kivételével, valamennyi 
6cgédj: t. Az otthon maradt segéd már délután egy 
árukor azt beszélte a szomszédoknak, hogy Loubet 
■llen v ercnijlelei kísérjenek meg, a melyet később 
megismételnek. Számos vidéki levél azt bizonyig 
Ina . .1 royalisták tevékenysége nem szünetelt. A 
v dir vél utal a tninj-i eb uuens bizalmi férfiúval, gróf 
Lur Saiuces-vel íolytatott levelezésre, melyben a mon­
archia szervezete le van Írva s funkczionánusokrdl is 
szó van. A lefoglalt levelek közt olyanok is vaunak, 
melyeknek írói köszönetét mondanak a leendő 
monarchiában nekik felajánlott állásokért, 
kijeh-atve, hogy elfogadják. Angoulemeben Du­
guljunk, Derouléde 1, «meghittebb barátjai egyké­
nek egy igen jellemző levelét foglalták le, melyben 
1899 jubu 29-en Parisból visszatérvén ezt irta 

«Beszéltem Flaberttel. Az emberek e 
nagyon í .-ínybe vannak véve. Paris 
Nagy coupot varnak.*
Bari hier említett bizalmasa pedig augusztus 8-án ál­

lamcsínyt. helyez kilátásba, s azt Írja, Iiogy az uj 
jr . fedek listája össze van állítva (Derültség.) hogy 150 
politikai személyiséget deportálni fognak.

pillanatban
nyugtalan»

»Fort Chabrol.“
Az 1899. évi április óta Guérin nagy összegekkel 

rendelkezett, melyek csak egy hatalmas politikai párttól 
származhattak. Az antiszemita-liga, 25.000 frankért

Dubuc levels.
A következő levél azt mutatja, hogy a vizsgálatot ép­

pen akkor indították meg, a mikor szükséges volt, Du- 
bucnak 1899. évi augusztus 29-én Brunethez és 
Jacques Caillyhez intézett levele ez, mely igv szól :

Draga barátom ! Nagyon nyugtalanít, hogy semmi 
hirt s m kapok tőled. Látom, hogy Lefévre-né\ ház­
kutatást tartottuk s leveleket találtuk tőlem.. .. Tudd 
meg Devos tói de Regis brüsszeli czimét, mert ha 
Verdunból menekülnöm kell, Brüsszelbe megyek, s 
ott vele kell megállapodásra jutnom.... Úgy 
látom, hogy minden vérré válik s nekem keli majd a 
levét meginnom. Értesíts kérlek, még pedig minél 
elóiib. . . . Igyekezzél uddig a jiczkökat egészen 
titokban szervezni s csoportokba osztani, ve­
zetőik mindig kéznél legyenek s szokják meg, 
hogy mindennek titokban kell történni. A mi 
mindnyájunk tervét meghiúsította, az volt, hogy ak- 
cziónk nagyon is nyilvánosán folyt. Most újra kell a 
csínyt kezdenünk, de hány évig fog az tartani. A ficzkók 
jelszava ez legyen : inkognito minél több zene­
bonát csinálni és minél több fejet bezúzni. 
A forradalmat most már nem tartom lehet 
végesnek. Legyünk tehát csendesen és folytatva a 
szervezkedést, a Drevlus ügy elintézéséig varjuk a 
következüket ■ Először a radikális kollektivisták és 
opportunisták kétségbeesett harczát és válságot, 
mely a klólliiús után be fog következni,

Dubuc.
Ezek a mai napig megállapított tények s következő 22 

vádlott ellen : Buffet, Chévilly, Monicou: t, Pcujol. Go- 
dc-froy, Sabrun, Guixou, Bourmont, Puv ■ .!. R:»>nel 
Vaux, Saluces, Derouléde, Habért, Thiébaud, Bailiiéres 
Darüber. Gnérirj, Duuuc, Brunet, Davout, Girard.

Droyfusnak megkegyelmeztek.
A franczia minisztertanács ma Dreyfus megke- 

gyelmeztetésének kérdésével foglalkozott, és hosz- 
szas tanácskozás után egyhangúlag elhatározta, 
hogy a köztársaság elnökének javasul.ti fogja, 
hogy Lreyfusn'ik meglngyelmezzen.

Ezzel a határozattal egyidejűleg jelentik, hogy 
Dreyfus, rokonai és védői tanácsára, visszavonta a 
felcbbezcsi bírósághoz intézett felülvizsgálati kérvé­
nyét és igy a rennesi Ítélet jogerősnek tekin­
tendő.

A két hir teljes megértéséhez -zükséges meg­
jegyezni, hogy Dreyfus védői és baratai meg vol­
tak győződve arról, hogy egyelőre «-mmi remény 
sincs arra, Iiogy Dreyfus ügye bírói utón más 
iran h,i tereitessék. Az előtt az alternativa előtt 
aiioítak tehát, hogy vagy tovább küzdenek Drey­
fus ártatlanságának bírói megállapitá-u érdeké­
ben és ezalatt Dreyfus tovább senyved a b rtün- 
ben és tálán életével is tokol; vagy pedig, hogv 
megszabadítjuk Dreyiust a fogságból és azután 
fognak azon fáradozni, hogy Dreyfus ártatlansá­
gát bebizonyítsák. Dreyfus barátai a második 
alternatívát fogadtuk el és a védők visszavonták 
Dreyfus felülvizsgálati kérvényét. A kormány pe­
dig az emberiesség álláspontjára helyezkedett és 
nem késett a kcgyehnezéssel.

Paris, szept. 19.
A minisztertanács Dreyfus megkegy Imezését elv­

ben elhatározta. A niegkegyehnezés néhány nap 
múlva bekvvetkeeik. Dreyfus a yör revíziójáról le­
mondott.

Páris, szept. 19.
Scheurer-Kestnet szenátor ma meghalt. 
Scheurer-Kestner neve a Dreyfus-pőrrel kap­

csolatban lett világhírűvé. Ö volt' az. a ki előszűr 
tett hathatos lépéseket a Dreyfus-pör revíziója 
érdekében. Mint a s. -n-dus alcímükének. Leblois 
ügyvéd felkeltette érdeklődését oz®$ügv iránt és 
Sclicurer-Kestner 1897. julius 14-én a szenátus 
néhány tagja előtt nyíltan hangoztatta meggyőző­
dését Dreytus ártatlanságáról. Csakhamar Kőréje 
csoportosult a felvilugosodottak és humanistáknak 
az a tabura, a mely oly szívós kitartással kű/dótt 
az igazságért s keresztülvitte a pór re*.i-jóját. 
Scheurer-Kestner, mint aktiv ezdeményezője a 
revíziónak, elévülhette érdemeket szerzett t.:..gu­
ll a k az igazság diadalra juttatásában s ha a ren­
nest ítélet formailag nem is adta meg a mozga­
lom szankeziójat, a czivilizált világ itéleie megta­
lálta az igazságot.

Páris, szept. 19.
A legtöbb esti iap minden magyarázat Belliül 

közli a mai minisztertanácsnak Dreyfus inegke- 
gyelrnezésére vonatkozó határozatát. Csak a Drey- 
us-elíenes Putrié Írja, hogy íentartja megjegyzé­

seit e váratlan Iliire. A Droits de l’hőmmé 
ellenben ezt Írja: A határozat a kormánynak nagy 
becsületére válik. Kívánjuk Dreyíusnak. hogy 
nyerje vi.-sza erejét és egészségét, hogy ártatlan­
ságát jogászi bizonyosságra emelje. A Temps arra 
utal, hogy Sehvuc.r- nistner szenátor, Dreyfus 
egyik legbuzgóbb védője, épen ma, i édencze 
megkegyelmezése napjun halt meg. A liberális 
lapok nekrológjaikban ezen érdemes republikánus 
jeliemét nagyon dicsérik.

Páris, szept. 19.
AZ Agence Nationale megczafolja azt a londo:.. 

hirt, hogy Dreyfusné Laborival Foikedoneban 
volt, iiogy ott egy villát béreljen. Labor! Parist 
és Dreyfusné Kennest nem hagyta el. Dreyfus 
családjával egyáltalán nem szándékozni Angliá­
ban letelepedni.

A Jout nul des Debuts arról értesült, hogy a 
Dreyfus megkegy címezésére vonatkozó dekrétumot 
már ma reggel aláírtuk. Annak a hivatalos jegy­
zéknek, mely szciini mindenekelőtt még bizonyos 
formalitásokat kell elintézni, csupán az u ezéija 
van, hogy esetleges inanifes/.tácziókat Parisban és 
Rennesben megakadályozzanak. RenuesLen Drey­
fus csaladjával egyetértőleg tették meg az intéz­
kedésekéi, hog;. Dreyfus iff ti hay hassa d a fog­
hat at. Hogy Dreyfus hova megy, azt még nem 
tudjak.

Pari, szept. 19.
Loubet elnök megjelept a kiállítás terüle­

tén és beszédet intézett az igazgatókhoz, a 
melyben fölszólította őket, hogy versenyt buz- 
gólkodjanak azon, hogy Francziaoiszag 1900- 
ban megmutathassa vendégeinek, iiogy meg­
maradt erős, egysége-, munkabíró nemzetnek, a 
melynek haladas <_ Ij-.-ke missziójától áthatott, 
nemes szellemén mulu viszályok nem ejthettek 
csorbát
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Az árvíz.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Tegnap óta csak súlyosbodott a helyzet a Duna 
mentén, különösen Győr és Komárom tájékán. 
Győr nagy veszélyben forog, nemkülönben Komá­
rom is- .

De ma mar a Vág mentén is nagy a baj. A 
Duna rendkívüli áradása következtében a Vág 
nem tud lefolyni, vize megduzzadt és kiöntött,

Becsali-major mellett áiszakadt a gát és a viz 
„agy területet elöntött.

Győrnek holnap kritikus napja lesz. Holnap 
estefelé fogja ott a viz elérni kulminácziójat és 
tartani kell tőle, hogy ezt a virágzó várost, da­
czára a nagy védekezési munkának, baj éri.

Budapesten is erősen megnőtt ma mar a viz, 
<je veszedelemtől itt nem igen kell tartani, bár 
(j-Budanak egy része már a viz alatt áll. Annál 
inkább fenyegeti az árvíz veszedelme az alacsony 
fekvésű Újpestet.

Ma érkezett tudósításainkat a következőkben
közöljük:

A helyzet Budapesten.
A Duna vize Budapestnél tegnap déltől ma dé’ig 46 

centimétert áradt; a viz magassága ma 6C0 centiméter 
Big tegnap 554 volt. Bécsbun tegnap 566 centiméter 
magassággal kulminált a viz s most már lassú apadás­
át indult. Budapestre, a tett számítások sze­
rint, szombaton fog megérkezni a legnagyobb 
víztömeg s ekkor eléri a 7—710 méter magasságot. 
Yeszede.em ebből, azonban épen nem fog szár­
mazni, hacsak n főváros közvetlen közelében 
nagy esőzések nem lesznek.

Egyébként a fővárosi mérnöki hivatal a szükséges 
összes óvó intézkedéseket megtette. A zsilipeknél a szi- 
vattyuzás akadálytalanul folyik. Budán tizenegy helyen 
működnek a zsilip-szivattyúk, Ó-Budan az Aranyhegy- 
ároknd két géppel s a pesti oldalon a Linzer-fél-' 
gyárnál s a Csik-árcknái, a mely zsilipes csatornával 
tan ellátva. Ez utóbbi helyen a belvizeket szivat­
tyúzzak.

A mérnöki hivatal, a budai korzón levő Fiume ven­
dégfogadóban egy termet a szivattyúkra felügyelő mér­
nökök részére foglalt le s ez. adhatott okot arra a le­
ves hírlapi közlésre, hogy a fővárosi árviz-vészbizotlság 
permanencziában van, holott erre eddigele épen semmi 
ok sincs. A vészbizottság különben is csak akkor ala­
kul meg, ha a vízmagasság elérte a 8 métert.

Az ausztriai tartományokban történt üt napi folytonos 
esőzés következtében az összes mellékfolyók sunyira 
megáradtak, a mint még harmincz év óta egyszer sem. 
Az Inn folyó például elérte az 1060 cm. vízmagasságot, 
de a többi osztrák folyóknál is 100—150 cméterrel 
lépte tűi az eddigelé észlelt legmagasabb vízállást.

A földmivelésügyl minisztériumhoz ma délig érkezett 
jelentések szerint a vízállások a következők :

Schärding 310, Linz 397. Síéin 490, Becs 586, 
Pozsony 770. Komárom 665 centiméter. It; hajnalban 
3 órakor 689 centiméternvi tolt a vízmagasság s a 
rohamos apadás a gat átszakadás tick !.ö. -ilu zbh cn -ült 
be. Mindazonáltal további r.-.dn válhat 1 i i : víz­
magasságok a küvelk-zök : Navy Maros 586 Ercsi 504, 
Paks 512, Baja 544. Mohács 520. LJvetek 307 cm.

Beszüntetett hajöközlskectés

A magyar folyam- és tengerhajózási részvénytársaság 
közhírré teszi, hogy az arviz következtéin n . -iön-ösi, 
Eud pisién pedig a bombáién és * búd a. öiomasok 
érintését f hó 10-evei megszüntette s hoc, ne: .orva 
akis-dunai hajója csupán Budapest es .\azj-Maro, 
között fog járni.

Egyúttal közli, hogy a t herárufelvétcl a -ud-pest- 
kéóonui áömüsi foiyainszskasz • -állomásán- s/üm- 
tei s hogy ezen vonalon egyelör- csak a puu.-yaszt, 
laiamint gyors- és expressárukai továbbit.

Elszabadult uszáiyhajó.

A Dunagőzhajózási társaságnak egy uszályhajója nagy 
veszedelemben forgott ma.

A lipótvárosi állomásnál egy uszályhajónak a kötele 
elszakadt és a vízbe sodort egy liajoslegéuyl. A sebes 
ár pedig gyorsan vitte lefelé a Dunán az elszabadult 
nszalybajót.

A kormányos a vízbe esett legényt hamarosan kimen­
tette, de annál nagyobb bajban volt . hajó. mert tar­
tani kellett tőle, hogy a viz azt neki sodorja a lancz- 
hid oszlopának.

Szerencsére a kormányos nem vesztette el iélekjeten 
létét, hanem gyorsan leeresztette hosszú és erő Ián- 
ezon függő horgonyt s a hajó ilyhepen közvetlenül a 
lánczhid előtt megakadt.

Ac. uszályhajó! a közelben levő Kereskedés nevű 
gőzös aztán visszavontatta.

A vidéken.
(Hivatalos jelenlések.)

Az országos vízépítési igazgatóság vízrajzi osz­
tálya ma a következő árvízi jelentési adta ki: A 
Dana árvize ma reggel Pozsonyitól tetőzött 770 
ezenúméter vízállással.

A Vág-balparti armentesitó társulatnál a mar- 
tos-becsali major és Izsa-Zsitvatú közt levő mint­
egy 17.000 hoidnyi ártér 18-19-ikt. közötti éjjel 
tiz alá ktrült, miután a 6 méter magasságra 
épüli us nyulgálakkai védett nyári töltési a vi, 
6'8 méter magasságnál tulkagta és azután a becsal' 
mo,or körül. Kontúrom alatt két helyen minting 
200 méter hosszúságban átszállította. A szomszé­
dos martos- l.indori szállások közt elterülő öblö- 
zel, melyet ugyanilyen nyári gátak vednek, még 
tartja magát.

Tegnap Gönyőnél községi nyulgátakkai védett 
mintegy 500 ho'dnyi artér tie a '■ került.

Előre jelzéseink kiegészítéséül közöljük, hogy 
totsoi ynn- körülbelül szeptember 22-én. ootná- 
rmnál körülbelül 24-én. Budapesten körülbelül 
tzrptemher 27-én, Pakson körülbelül október 1-én 
tarható a tetőző vizűéi mintegy 1 méterrel a.ucso- 
lyabb vizszin.

A földmivelési minisztérium hivatalos kommü- 
Dikéje a következőkben számol be a helyzetről:

A Duna árvize felső szakaszon lassan ugyan, 
de meg mindig urad, és Pozsonyban ma reggel 770 
centiméter vízállásnál, mely 30 centiméterrel ha­
ladja felül az 1897. évi nagy vizet, kulminál.

A felső-csallóközi társulatnál a helyzet meg­
nyugtató, a töltések atlag még egy méter bizton­
sagot nyújtanak és kisebb szivárgásoktól elte­
kintve, kellő szilárdsággá! bírnak.

A komáromi alsó-csallóközi társulatnál az ősz- 
ízes védvonalon erős védekezés folyik, a helyzet 
tóleg sok szivárgás miatt komoly, de remény 
van. hogy a védelem sikeres leend, s a leéli sza­
kaszon a biztosítási munkálatok folytán a helyzet 
®ár megnyugtató.

Győr megyei szigetközi társulatnál Remete és 
Kis Boda közi 30 méteres töltés-csúszás történt, 
melynek biztosításán dolgoznak. Különben néhol 
jelenikező erősebb szivárgásoktól eltekintve, itt is 
reménynyel kisérik a védelmet veszélyesebb he­
lyeken. mindenütt mérnök van; a töltéseken őr- 
'áralok czirkalnak.

Gönyőnél egy kis öblözet, a melyet ideiglenes 
gátakkal védtek, elöntetett és mintegy 400—500 
hole, valamint Szögije községnélhullámtérben lévő 
egynéhány háza viz alá került.

A fakói püspöki magántőltés helyzete, mely 
csak kisebb vizek ellen nyújt védelmet, alig tart­
ható, ha átszakad, a győri püspöknek mintegy 600 
holdja kerül viz alá.

A Vág-balparti társulatnak izsa-marczalházi 
töltése, mely alapszabályok értelmében csak ki­
sebb árvizek elleni védelemre épült múlt évben 
és melynek magasságát a mostani árvíz 80 centi­
méterrel meghaladta, az erős védelem dacaira nem 
volt megtartható és mintegy 15000 hoidnyi, ezelőtt 
többnyire réti művelés alatt állott terület elárasz­
tása várható; ezenkívül Izsa, Kis-Keszi és Marczal- 
háza községek alacsonyabban fekvő házai is viz 
alá kerülnek, melyek a töltés-épités előtt minden 
nagyobb árvíznél szintén elöntettek. A társulat 
összes erejét most a martoslandori szakasz vé­
delmére fordítja.

Ugyanssak a íöldmivelésiigyi miniszterhez beérkezett 
jelentések szerint a Duna felső szakaszán zz árvéde­
lem megfeszített erővel folyik, mind a mellett egyes he­
lyeken a helyzet rosszabbá változott.

Így az alsó-csallóközi társulatnál, hol Sárközy 
Aurél főispán mint miniszteri biztos éjjel-nappal szemé­
lyesen irányítja az intézkedéseket.. Gyülvesznél, de kü­
lönösen Bőösnél tüitésatázás és csúszás folytán a 
helyzet veszélyessé vált; úgy lit, mint a többi 
töltésvonalakon a védelmi munkálatokat erélye­
sen folytatjuk.

A 1'öidmivelésügyi miniszter szükség esetére Jj köves 
hajói bocsátott a cirsuiai rendelkezésére.

A vugbalparti társulat izsa-marczalházi kisebb 
árvizek ellen a múlt cvben épített töltésének rnar jelzett 
átszakadása foiytau a vízállás Komáromban 22 centi­
méter apadt, azonban a viz ismét emelkedőben 
van és az előre jel zeti 700 centimeter vízállás 
korul fog kulminálni.

A stigulközi társulatnál, melyhez a földmivelésügyl 
miniszter a mai nap folyamán ismét egy állami mérnö­
köt küldött, n védekezés újabban katonaság igénybeve- 
telével szintén nagy erélylyel folyik Möller István 
miniszteri biztos vezetése alatt. A helyzet liévjalu 
köriil súlyosabba oált.

A győri püspökség Iákéi töltése, melynek veszélyes 
helyzete már jeleztctett, elégtelen méretei miatt, a meg­
feszített védelem daczára, alig lesz megtartható.

A gyűr—L-ünyői törvényhatósági közút, mely a günyői 
i'ibliizeti kisméretű töltésnek már két nap előtt bekövet­
kezett elszakadása folytán második védvonalul szol­
gál, hasonlólag álszakadt és újabb 200 hold került 
viz alá. Szent-lvan község megvédésén egy harmadik 
védvonal rögtönzésével dolgoznak.

Budapesten alul a Csepelszigefen, Baján és Szent- 
István községnél, a margittaszigeti és mohács-kölkedi, 
nézi. nscigeh, inonostot szeg-apa tini társulatoknál a tol- 
lések erösili's.-ii: es magasításán, valamint a zsilipek 
biztosításán ,h>;gny.uak.

A löaindveiesügyi miniszter a folyó év elején hivatal­
ból m- gauikltot! n onostorszep-apalini árn.eniesiló társu­
lat erved: l'.'-zesi k.adásaim. - i;intette arra, hogy a 
t itsuiai c ke.hi jnv. den : .. ipokkal meg nem rendel- 
kezik, 1U LVO irtnvi i : ngedeíyeztti.

A hajai zsii.n . .dúsítása, melynek egyik oldaikapuja 
az 1897. évi árvíz alkalmávió b-dőlt, megtörtént. A 
vízállás Buján es Mohácson is az 5 métert meghaladta 

SLomurom veszedelme.
Komárom. c. 1 v 12 óra.

A Duna j ienlegi ulása abuar: kulminu.. Iiogy miután 
a V. c i'oiyu lobi- i.elyen - I.-: i.madást idézett elő es Így 
a Dum. rohamos aradusu megszűnt, nagyobb veszélytől 
nem kell tart..ni,

A iíomárorni .rvizvédelem tekintetében Farkas Géza 
vili ősi helyettes poig. rmestci mieden intézkedést ineglutt 
és .a nybe vette a katonai --‘-ínségei is.

Az ujfaiusi határnál az 1. számú zsilipnél vizátszivár- 
g: - történt az éjjel, azonban az ez altul keletkezett ve- 
; zédelmtt l'ákiy. k fényi mel.ett a kirendelt közerő nagy 
betömés- kitel elhárította.

Az El z.-ii! - t-szigelet az ar teljesen elöntötte, úgy hogy 
a nyári lakások közűi már több összeomlót!.

A közlekedés Komarom tarosa eS a Csallóköz között 
még leijiS és nincs elzárva.

A csallóközi arvi,.vedelem '.i-kintetében egész éjjel 
folynak a védelmi munkálatok i tklyavilágitás mellett és 
ii gtöhb liely- n elég sikerrel.

Na.- L-'iné! és a i gvszedelmesehb pontoknál a viz-
tszr.ái" .uei. ni-cgakadalyozasiii".. a kireuiielt katonaság 

óriási t v. k i.ysvget fejt ki. A katoiias.ig-it t- tevékeny- 
gégéin n sec,. : Lu  te.cső is ma- falvakból kiren­
delt közeli, a p aikae-u-izamiások következtében külön­
böző pontokéi; kru-Ls-"/.cl! gaUzaltadasok lliarit. sé.ra,

Bulyovszky minisztei, kiküioütt, a ki most a a;.lakra 
icaigyf-l, ma reggel a kóvrtkezó értesítést küldötte tie:

<J'-t: ntéscl: sZi-rirt :-// -isszes védvonalakon a lielyzet 
ez idei szerint megnyugtató Az árvédelmi! folyik éjjel- 
nappal. A vizn k állandó emelkedése ez idő szerint a 
helyzet komolyságul vonja maga után, de van rentuny, 
bogy a védekezések sikerrel fognak járni. A víz magas­
sága Léinél még mindig emelkedőben van, d iczara 
unnak, hogy Gyúr vármegyében nz árvédelmi 
vonal menten több gátszakadu - - - r tóul.>

A miniszteri i izlos a lőldmiveii-süg v miniszternek 
naponkint háromszor küld értesítést i-s ezeknek kelele 
után a miniszter sürgős intézkedéseket a központból 
rendeli el.

Roma rom, d. u. 2 óra.
A vágbalparti ármentesitő-társutat gátjának két lielyen 

történt átszakadása következtében az alsórészi védelmi 
munkaiatokat abbanbugytak és az összes munkaerőt a 
vonalszakasz felső részére rendelték, úgy, bogy most olt 
teljes erővel folynak ;. védekezési munkaiatok, nehogy 
ott is gátszakadás történjek.

A két gátszakadás következtében a vizár rohamosan 
emelkedik az elöntött négy község területén és a 
mi a szántóföldeken még künn volt, azt az ár már 
elsodorta.

A Becsali-csárdát a nagy víztömeg teljesen körülvette, 
csak a lalak látszanak ki messziről a vízből. A bent- 
rekedteket és az ott maradt háziállatokat ladikok segít­
ségével mentettek meg.

A védekezési munkálatokat nagy erővel folytatják 
annyival is inkább, mert Pozsonyból újabb áradást je­
lentenek és a veszély még mindig nagy.

A védelmi munkálatok a Nyílra folyó mentén is erő­
sen folynak mert ott is gátszakadástól félnek és ezért 
az alsóparti munkáscsoportokat a felső vonalszakaszra 
rendelték.

A Csallóköz árvlzveizedelme.
A csallóközi armentesitó társulat gátjainak megvédé­

sére megint nagyobb arányú munkaerőt és szükséges 
anyagot szállítottak a veszély színhelyére.

Szob község részére 1500 darab zsákot, 500 darab 
fáklyát és 200 darab deszkái kértek sürgősen, hogy a

község megvédhető legyen az esetleges gátszakadások 
ellen.

Csicsó községbe a vonalszakaszon mutatkozó átszi- 
várgások elhárítására 4000 darab zsákot és a közmunka- 
erő számára nagymennyiségű élelmiszereket vitetett ki a 
vészbizottság.

A keszi szakaszhoz az árvédelmi munkálatokhoz 
szintén nagyobb mennyiségű anyagot rendeltek ki.

A kulcsodiki vonalszakasznál a közerőnek fel­
hajtása nagynehezen ment végbe, mert az ottani csend­
őrök a csicsói szakasznál voltak elfoglalva és igy a 
közerőt a karhatalomnak a munkálatokra kényszeríteni 
csak későbben sikerült.

A nagy-léli vonalszakaszhoz ma a folyammér­
nöki hivatal rendeletére a Millennium és a Radvány 
gőzhajót rendelték ki, és pedig Sütő községből, a hol 
előbb kövekkel rakodtak meg.

A legveszedelmesebb pont még mindig Nagy- 
Léinél van. Innen a földmivelésügyl miniszter kikül­
döttje, Bulyovszky műszaki tanácsos, a következő jelen­
tést küldötte be: A bécsi vonalszakaszon a gyüvészi, 
különösen a vöőzi gát-átázás és padkacsuszamlás tolylán 
a helyzet fölötte veszedelmes.

A veszély színhelyén Sárközy Aurél főispán tartóz­
kodik, a ki az árvédelmi munkák erélyes folytatására 
fölügyel.

A folyammérnökség e tekintetben jelentéseit a föld- 
mivelésügyi miniszterhez beküldötte, mely jelentésben 
azon reménynek adott kifejezést, hogy az árvizveszede- 
lem tekintetében a hathatós munkaiatok meg fogják 
akadályozni, hogy Komárommegyc csalóküzi járását ve­
szély érje.

A telső-ausztriai vizáradások folytán lulajdonképen 
csak holnapi nap folyamán lesz nyilvánvaló, hogy 
a Dunapart mely pontja lesz leginkább veszélyeztetve,

Az ursekujvár-komáromi vasúti vonal összeköttetése 
megszűnt, a lakosság most dereglyéken közlekedik.

Esztergom veszedelme
Esztergom, este 8 óra.

Esztergom katasztrófája már nem kerülhető el. 
Az áradas a várost védő gátakat megkerüli. A föl­
deken at a város leié hatol. A vészbizottság 
Tabán városrészből a lakosukat kiköltöztette. 
Utászkatonak vonultak ki a sanezok védelmére. 
A katonák az egész éjjelt ott töltik. A vészbizutt- 
sag hasonlólag a veszedelem színhelyére vonul, 
hogy minden intézkedést meglehessen. A koma­
romi gátszakadás némi apadást okozott, de az 
áradás ismét beállt. A víz szakadatlanul árad. A 
vízmagasság 608.

Esztergom, 
éjfél után : órakor.

A Duna lassan árad ; a vészbizottság perma­
nencziában van, mert a katasztrófa minden pilla­
natban bekövetkezhetik. A gatak szilárdak, de az 
ár a gátakat megkerülve a város fele hatol. Utász 
kalóriák a veszélyes pontokat megerősítik. Tabán 
városrész lakóit kiszallasoijúK. ) tzalias 616 centi­
meter.

Pozsonynél apadt.
Pozsony, szept. 16.

A Dana dél óta 6 centimétert apadt. A délbajor
hajózási társulat raktára' az ar elvitte.

Győr veszedelme.
Győr, szept. 16.

Muzi 'lrnas képe i-tt ma reggelre Győr városának. A 
viz portjaihoz száz:.nlnnl u-nui ; lakosság, közben a 
G yőrszigelre é.- szigetközbe vonuló katonaság. Ezt a lát­
ványt tarkítja a Szigetközi«; kirendelt előfogatok 
nagy íZann.. Habár a viz tegnap óta körül­
belül --gy na Űrrel < melkf deli, u város l.u.os- 
- -ga nyugodt es ink ihn .. gyi-r.-.i.iai.-lii-ftt b iti, hol 
katonaság dolgozik a u dí i t z, -.m i. A Baba magas»..ga 
este 7 órakor 670 cm. volt. A töltések még 50 cm. 
emelkedést elbírnak. Aggasztó Idr k érkeznek Szigetköz­
ből. Boriidul az uj tó'lés jól védi. azonban a felső 
töltés-szakaszon szivárgás mutatkozik. A györ-zigeti hal­
hoz vezető utal elöntötte a víz; igy Révialu teljesen 
izolálva van s Győrrel a közlekedés csónakokon 
történik. Szógy- t ezúttal is elöntötte a víz, lakossá­
gának in-m nlésaic duegiyéket küldtek. Gönyö a ha- 
tus.ici intézkedésnek ellenszegült, minélfogva katonai 
karhatalmat rc-nleltek oda. A megfeszített munka da- 
czára a viz a töltési elszakította es borzasztó erővel 
ömlik Szent-lvan felé, ugyanazon a helyen, a hol 
1897-1' II I.-.akitől! bt. A fcilüilee megsüppedi s így 
felülről lulyik a tölles-n at a víz. Kunsz.gvlbói is ag­
gasztok a bírok, ide Mosonmegyt-hől r- ndvltck lii köz­
erőt. Gye:szigetben ■ sorháznál lámaii1 szakadást három 
órai inunk i után oliömték. Pozsonyból egy szazad utász 
es tgy zászlóalj gyalogság különvonatoo étkezett s 
azonnal Szigetközbe ment szolgálatra.

Vác z nál.
Vácz, szept. 19.

A Duna vize ma 76 centimétert áradt. A szemközt 
levő Szent-Emire sziget nagy része mar víz alatt van s 
Tótfalu es Leányfalu községeket nagy veszély lényegéit. 
A sziget mélyebb részen levő termes mar elpusztult, a 
magasabb részén szőlő vau ültetve, a melyhez most 
csak csónakon juthatnak el, s ha néhány centimétert 
arad itt a Duna, úgy a legszebb szőlőtermés is a viz 
alatt lesz. A varos alsó részebe a Duna mar behatolt 
s a gyönyörű Erzsébet királyné-ligetben eduig is nagy 
a kár. A megye alispánja sürgősen felhívta dr. Zádor 
János váczi us Durnsa Jenő szentendrei polgármestere­
ket, hogy a lakossággal hurdassak el a Duna melleit 
fekvő termest. Lt gtöhb helyen azonban már nem tud­
tak hozzátérui.

Mohács vidéke.
Mohács, szept. 19.

A Duna újabban 80 czenlimélerrel aradi. Trixler 
kormánybiztos ideérkezvén a Margilta-szigeten folyó vé­
delmi munkaiatokat maga vezeti. Mohács, Dunaszek- 
cső és Külked községek megvédésén óriási erőfeszítés­
sel dolgoznak. Szinkovich főszolgabíró és loldy varos- 
bitó a veszélyeztetett pontokat megvizsgálták. A zombori 
folyammérnökök ide érkeztek, A csendőrség létszáma 
megerősittetett.

Átszakadt gátak.
Minthogy a Duna folytonos áradásai következtében a 

Vág folyó elérte azt a magasságot, a melynél visszafelé 
folyik, az ár ma reggel az úgynevezett vágbalparti 
ármeutesitő-társulat nyári véd,gátját több helyen 
keresztülszakitotta. A gátszakadás a Burczel- és a 
Lándor-puszták majorjánál történt. A gát körülbelül 
2—300 méter hosszaságban van áttörve, miáltal a viz 
most már a községek határaiba tört.

A második gátszakadás a Becsali-csárdánál kö­
vetkezett be, a mely csárda Komárom városától három­
negyed órányira fekszik. A töltést itt is körülbelül 250 
méter hosszúságban törte keresztül a víz, úgy, hogy 
most Kurtaház, Marczelház, Irsa, Hetény és Szent-Péter 
község határait, vagyis 30 ezer hoidnyi területet elön- 

. tölt. A közlekedés Komárom és Érsekújvár között szü.

netel , a távirati közlekedés is Pozsonyon keresztül 
történik.

A Vág folydnak áradása már tegnap estére fenyege­
tővé vált, miért is a katonaságnak és a közerőnek a 
Vág folyó partja mentén óriási és hathatós működést 
kellett kifejteni; minthogy azonban a Vág folyton áradt, 
éjjel már haszontalanoknak bizonyultak a védelmi mun­
kálatok, mert a gátakon keresztül a vizár ellepte a 
fentirt községek határait.

Irsa község határában, a mely község a kincstár tu­
lajdona, szekerész csapatok vannak laktanyákkal és 
gazdagon felszerelt raktárakkal, a melyek most már 
körül vannak véve vizzel.

Ordódy miniszteri biztos ma is sürgős jelentést kül­
dött a földmivelésügyl miniszternek, úgy szintén Csernó 
királyi főmérnök, a ki a minisztert a vágbalparti ár- 
mentesitő társulat nyári gátjának átszakadásáról ér­
tesítette.

A szigetközi ármentesitö társulat láviratozza: 
A dunai védtültésben 200 méteres .zakadás tört át, 
élet és vagyon mentésére, valamint a szakadás korláto­
zására, esetleg teljes elzárására, minden intézkedés 
megtörtént. Pozsonyból 300 utász-katona megfelelő 
számú pontonokkal a veszélyben forgó községek segít­
ségére meg az éj folyamán külön vonaton elindiUatik.

Fiume.
Fiume, szept. 19.

A tegnapi nap és éjjel folyamán az egész város, de 
különösen a Fiumara környéke nagy árvizveszedelem- 
ben forgott. Szerencsére a Recsina folyó szabályozási 
munkálatai már annyira előhaladtak, hogy a folyó ki­
kotort medre l'/j műtérrel mélyebb volt s ennek kö­
szönhető, hogy az egy uv előtti borzasztó arviz meg 
nem ismétlődött. A már napok óta szakadó eső a 
Karsztosban teljesen megtöltötte a Recsina medrét, mely 
útjában mindent elpusztított. Éjjel 11 órakor mar Fiume 
mellett is fenyegetett arvizveszedelem. Egy szakasz 
tűzoltó és katonaság vonult ki a fény; geleit pontokra, a 
közeli alacsony lukasok lakóit fölkeltették almuknói s 
biztos helyre szállítottak őket. Éjféltájban aztun kitőrt 
az ár medréből.

A folyó partja mellett a szabályozási munkálatokat 
végző Melocco Péter vállalkozó szerszámai, ezreket érő 
czemtnt és másféle anyag volt elhelyezve ; a folyó 
piszkos hullámai az anyagokat elborították s magukkal 
vittes. A vállalkozó altul a folyóra épített 6 tahidat, 
mint könnyű pelyhel emelte tel s darabokra törte az 
áradat. E perezben a veszély már imminens volt. Az 
ár már az alacsonyabban lekvu házakba kezdett ha­
tolni : több helyen a telnaszíott lakosság korcsmákba 
menekült, hogy onnan az ar növekedésével megint 
tovább rohanjon.

A tűzoltók a veszély növekedésével a viz felső l'oly 
sánál levő zsilipekül felwnelh-k, a mi ailat szabad folyást 
engedtek az arnuk. A felhőszakadás közben megszűnt s 
ez volt az egész környéknek a szerencséje. A felemelt 
zsilipeken k resztül mar nem lőtt olyan vehemens érd- 
vet az ar s nar a lulvu szinüllig telve volt vízzel, a 
közvetlen arviz-cszedeium mai megszűnt. A kar elég 
nagy. Maga Meb.ico mint gy lü.OU-l rii.tny. kart szen­
vedett Bég- - MiUg-lv-lutetle a pnazllt..»! Gt ol > .1 ;
kormányzó es dr. Yaiensils pule.u . .-tér, ki a követ- 
kező nyilatkozatot telte Melocco vállalkozónak: «Un 
megmentette a va.us . ne rí hu .. B v- un; szabályozást 
munkálatai már nem lettek volna uncjiia tiorehala- 
doitak, az egy ev előli katasztrófa megismétlődik!»

Kvasruy .1 nő a kon tnyilatkozat közlésére kért 
fel bennünket :

.Tűi i' -sít iiapii.ip n -ti száméiban a Győrött
mei-iertnit - : tettezlelrui a kővetkező közleményt hozza :

Kvassay Jenő miniszteri tanácsos a vészbizottság tag­
jait »zouit,aluli o szavakkal bocsátottá el : Kövessenek el 
o.mii’-u lein tol, mell t eleiig sohasem luh'-ii - izlöioegre 
leheltük ■ :s"-,.iiiv- es olyan ’-.at -s, tról'a érheti fin r va­
rosát, min' 1879-ben Szegedet.»

Ezzel szemben ezennel kijelentem, hogy a Rába sza­
bályozó. mini a szigetközi társulatuk, ele külünu-eu a 
Gy 1 varosa -utal lett vedelni! e-löinte-:.. ■ ., » kre bűzve 
le. lés 1 lisllit-les un t iej i.lnui ki e-s .. -Zu r;. ... osztálytól 
kiiatá-l.e le v z lt magasabb vízállással széniben is meg- 
nvuctatóknak találtam.

. ill., HUM SZ,

mmul lefolyást.
Kelt Budapesten, 1899. szeptember 19-én.

Kvassay Jenit, 
miniszteri tanácsos.

Budapest, szept. 19
FárterteliezleteL. A/ u-szi»ggyülrsi függetlenségi és 

48-as ;. ki t v hú < rütői tűkön, uúiclűlt U órakor
trick ez letet tart, kossut 11 Keitncü ciuüklete melleit. — 
Az Ugron/rukezió holnap, szerdán déli 1^ órakor, 
Ugrón Uahor lakasan tart értekezletet.

A bihari azab&üelvíi párt és a Széli kormány.
Biharmegye szabadelvű }• A.rtja ma tartotta meg előre 
hirdetett nagy ért; kezlelet Hegyezi Marton elnöklete 
alatt A gviiiés iránt nagy volt az érdeklődés s a párt­
tagok közül sokan jelentek meg. Az elnöklő Uegyesi 
szólalt tel először s tiltakozott egy lapnak amaz állítása 
ellen, mintha a biharit.egyel szabadelvű párt bizonyos 
követelésekkel akarna fell-pn: Tisza éknél a kormány­
pártból való kilépési, illetőleg. Tisza 1stvűn már nyílát­
kozott e tárgyban s igaza van, a mikor teljesen meg­
bízik Széli k v.mánban. Orley Kálmán képviselő mon­
dott ezután beszédet s azt igyekezett bebizonyítani, hogy 
a Szell-kabinet liberalizmusához szó sem fér s az orszá­
gos szabadelvű partban rendben van minden. A gyüí-s 
e két beszéd értelmében határozott. Végül kimondták, 
hogy örömmel üdvözlik Goldisnak püspökké válasz­
tását.

i>ula Inak a lett m !vzk (.hőseken kivüí
Újai:liuttil!ni, bog y tullcsei', különösen

, a mosom Uunudn' ki agazasan
SHJ-.t t.VUt; kében \védje inig a legeT.iye-
•zűrt iá, t:i.ert ha azok olt na o'yobb
uh) ti;iák s zakndiii,, ez által a Haha-
atra és ti vor vanosara nézve is a heiy-
iiua, mert a Na- y-DuiiahóI kilót

Ül, illetőleg a y yőn Kis-Dunan talai-

VIDÉK.
* Vizsgálat egy kozkórház ellen. Nemrégiben 

jeleztük, hogy Szabadkán milyen viszonyok uralkodnak 
a város által tetemes költséggel épített és feutartott 
Mária Valéria közkórházban, különösen az ott működő 
orvosokra és ápolókra vonatkozólag. Ebből az ügyből 
kifolyólag keletkezett az a kínos afiaire dr. Csillag lap­
szerkesztő és dr. Kuthi kórházi orvos között, a melyről 
lapunkban is megemlékeztünk. Dr. Wilheim kórházi 
főorvos már régen kérte a városi tanácsot az ott ural­
kodó visszás állapotok megvizsgálására és megszünteté­
sére. Végre a tanács megbízta Hegedűs János rendőr- 
kapitányt a vizsgálat megejtésével, mely vizsgálatot eré­
lyes nyomozás és nagyszámú tanuk kihallgatása után, 
ma fejezte be ; s vizsgálatának eredményét — mely hir 
szerint egynémely ott működő orvosra is terhelő — ma 
terjesztette be a tanácshoz. A jegyzőkönyv igen terjedel­
mes ; mintegy 25 ivet foglal magában. A tanács hatá­
rozata elé élénk érdeklődéssel néznek a szabadkaiak.

* A. nyirádt ünnep is Széli Kálmán. Nagy az
elkeseredés most Nyirádon és vidékén Széli Kálmán 
miniszterelnök ellen. Nyirád község volt tudvalevőleg 
az első, mely Erzsébet királynénak emlékszobrot emelt 
Ezt az emléket le is leplezték május 23-án. A leleple­
zésre hivatalos volt úgy a kormány, mint a vármegye, 
de Széli Kálmán és Classics miniszter udvarias le­
vélben mentették ki távolmaradásukat, mert ép akkor 
Pécsben Albrecht főherczeg szobrát avatták fel s 
a magyar miniszterelnöknek oda kellett menni.

A nyirádi Erzsébet szobrot és ligetet azóta a nép ke- 
gyc-lete gondozta s a liget és a szobor létesítői elhatá­
rozták, hogy a királyné halála évfordulójára emlékün­
nepélyt rendeznek, melynek kivitele legfőképen Polgár 
Béla nyirádi földbirtokos és lapszerkesztőnek ké­
pezte nehéz gondját, mivel ö volt a szobor esz­
méjének kezdeményezője és megvalósítója, gyújtván 
a szoborra megyeszerie. Az előkészületek, liietve a pro­
gramra megbeszélése végett Széli Kálmán minisztn- 
elnük által augusztus hó 28-án Rátólon fogadtatott is. 
Széli különben már előző levelében, melyet Hazay 
titkárával Polgárnak Íratott, elismerését fejezte ki s 
ígéretet tett arra, hogy ha ő, a miniszterelnök, nem is 
jelenhetik meg az emlékünnepélyen, de a kormány 
képviseltetéséről gondoskodni fog.

A rálóli fogadtatás ily Ígéretek között folyt le s a 
Hentzi-szobor-ügyben tett ígérete beváltásáról előnyösen 
ismert miniszterelnök vérmes reményeket keltve, bocsátá 
el Polgár Bélát. Megindult az egész megyében készü­
lődés, de legfőképen a minisztereket váró nyír. d. ik 
készülődtek ; házaikat tisztogatták, a házak elejét fölkavi- 
csozták, diadalkaput rendeltek; koszorúra gyűjtöttek, 
v ridegeket invitáltak, szóval oly költségekbe verték ma­
gukat, hogy sokáig emlékezetes marad előttük Széli. 
Kalman válása. Ugyanis a szeptember iiu 23-ára ki­
tűzött emlékünnepély, mélyen a vármegye majd minden 
községe képviselve lelt volna, elmarad, mert Széli 
Kálmán levéb és szóbeli ígérete daczára e hó 17-érui 
Rátáiról azt láviratozza Poigár Bélának, hogy az 
ünnepélyen a kormány nem lesz képviselve.

Ezen leiültetés miatt oly elkeseredett hangulat ural­
kodik nemcsak Nyirádon, de az egész megyében, hogy 
úgy az ünnepély rendezői, mint az azon részt venni 
akarók tömegesen elhatározták, hogy a miniszterelnök 
eljárása miatt ők sem koszoruznak; az összes, még meg­
akadályozható előkészületeket pedig beszüntették.

Széli Kálmánnak eme eljárását arra magyarázzák 
hogy a Polgár Bélával békétlenségben élő zalai főis­
pán és a hivatalos körök rábeszélésére állt el ama ke- 
gycletes ünnepélyen való részvételtől, a mely iránt 
még csak a rátóti audienczián is kiváló érdeklődést 
mutatott.

Az eset az egész vidéken sok és nagy boszuságot
kelteit.

* Torontói vármegye közigazgatási bizottsága ma
tartotta Nagy Becskereken Rónay Jenő főispán elnök­
lete alatt rendes havi gyűlését. A pénzügyigazgato jelen 
lése szerint augusztus hóban 1.24U.UOO Irt adó folyt bt- 
a tavalyi 1 010.0CU írttal szemben ; inig az adóhátralék 
2’/, a..dió forint, mely tavaly ilyenkor egy millió írttal 
volt több. Ezek i jelenségek bizonyítják az idei jobi 
gazdasági évet. A tanfelügyelő -ivendelesen jel nti. bog- 

iskolák • s óvodák száma gyarapodik s hogy a ma- 
.-var nyelvet a felekezeti iskulakoan is eredményesen 
tanítják.

* A protestáns Irodalmi társaság közgyűlése.
A protestáns irodalmi társaság közgyűlésére, mint Debre- 
czenböl láviratozza tudósítónk, ma érkezett a tagos 
zöme a fetlobogózoll kálvinista Rómába, a budapesti 
gyorsvonattal. A fényesen feldíszített p.ílyaháznal nagy 
és előkelő közönség várta az érkezőket a kik Között 
voltak Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter a! In k 
felesegével és leányával. Gyurátz Furencz elnök, to­
vábbá Szász Károly és Antal Gábor püspökök. Hege­
dűsnek és leányának Szabó Kálmán kamarai és Zádor 
Lajos kereskedötársulati elnök pompás virágcsokorral 
kedveskedtek, majd bemutattak a miniszter nejének és 
leányának a Veressné-Szathrnáry Teréz elnökkel 
megjelent nőegyesületi választmányt. A vendégeket 
a varos nevében Simonffy polgármester üdvözölte, 
mig Hegedűs minisztert még külön a kamara 
részéről Szabó Kálmán. Hegedűs válasza után meg­
kezdődött a bevonulás a városba. A minisztert a város 
híres ötös fogata vitte szállására. A bevonulás alatt az 
utczakon óriás közönség sürgött-forgott s éljenzőit. Este 
az «Angol királynő» fogadóban rendkívül nagy számban 
gyűltek egybe ismerkedésre. A kedélyes hangulatot 
nagyban növelte az a körülmény, hogy Debreczec szé 
pel közül is számosán részt vetlek az ismerkedő 
esten.

* Hűtlen tisztviselők. Szakolcza város két tiszt - 
viselője : Mayer Vilibáld tanácsos és líultkay Géza 
vrdőmesler ellen Markhot Gyula alispán a fegyelmi 
eljárást rendelte el. A két tisztviselő ugyanis a város, 
erdőből vágott fa eladásánál és elszámolásánál mintegy 
3UUU Irt erejéig károsította meg a várost. A fegyelmi 
vizsgálat megejtésével az alispán dr. Kostyál Miklós 
megyei főjegyzőt bizta meg s egyszersmind a bűnös 
tisztviselők vagyonára zárlatot rendelt el.

* A kispesti bíró, orva» és jegyző fegyelmi 
ügye. Pest-Pilis Solt-Kiskun vármegye közigazgatási bi­
zottságának fegyelmi tanácsa a minap Beniczky Fe- 
rencz főispán eluüklésével ülést tartott, a melyen az 
alispánnak első fokon hozott bárom határozatai semmi­
sítették meg. Az első des Lászlónak, Kispest község 
túrájának fegyelmi ügye. A birót több vad terheli, töb­
bek között az is, hogy nős létére botrányos és érkötő­
idén viszonyt folytatott egy elvált asszonynyal. Az al­
ispán Ács Lászlót az összes vádak alól fölmentette. A 
fegyelmi tanács azonban dorgálásra Ítélte, s a tü. 
vádpontokat átteszi a fenyitö törvényszékhez. — Na; y 
Károly kispesti községi orvost az alispán több ren 
ellenesség miatt hivatalától fölfüggesztette, Dorf néz 
Antal kispesti jegyzőt pedig hasonló okok miatt 100 fi; 
pénzbírságra ítélte. A fegyelmi tanács ezeket a határú 
zatokat is megsemmisítette s elrendelte, hogy az ősíz s 
vádiratok tétessenek át a pest vidéki kir. törvényszékhez 
A kispestiek, a kik állandóan gondoskodnak a közönség 
inulattatásáról, kíváncsian várjak ez újabb botrány ki 
menetelét.

* Izgató fonográfok. A belügyminiszter egy b;
zalmas följelentésből arról értesült, hogy az ország egycu 
részein a vásárokon a fonográfmutatók gépeikbe oh 
lemezeket is illesztenek be, a melyek a kedélyek izgat -. 
sara alkalmas hazafiatlan beszédeket, sőt az uralkodó 
ház iránti köteles kegyeletet sértő dolgokat tartalmazna« 
Ezért a belügyminiszter rendeletileg utasította a törvén, 
hatóságokat, hogy a helyhatósági engedélyek megadás,, 
uál a nyilvános lonografmutogatók műsorát előzetes:: 
szigorúan ellenőrizzék és az izgató lemezeket kobo ­
zéit el.

EGYHÁZ
Goldls püspök templomazentelésen. Goldis Jó­

zsef, görög keleti püspök, mint uekünk Nagyváradró 
jelentik, e hónap 24-én Brátkára megy, hogy ott az 
újonnan épült görög keleti templomot fölszentelj» . 
püspököt Brátkán nagy ünnepitsséggel fos adják.

INjgoadnotr választás. A nagybecskereki retet 
mátus egyhaztanács egyházi íögondnokká egyhangaL. 
Antalffy Zsíros Lajos kúriai biró törvényszéki elnv 
köt választotta meg. Az ünnepélyes beiktatás oktuia-i 
1-én lesz.
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— Személyi hírek. Mária Jozefa főherczegnö. 
Sopronból Bécsbe érkezett. — Ferdinand Kárc*“- 
föherczeg Bécsből Meránba utazott. — Lipót 
György bajor herczegek Münchenből Bécsen 
Visegrádra utaztak. — Károly Ágost szász-wei- 
mári herczeg Brüsszelbe érkezett.

Október 6.
Napról napra érkeznek a tudósítások, melyek mind 

azt hozzák hírül, hogy az aradi vértanuk halálának 
Ötvenedik évfordulója impozáns gyászünnepe lesz a ma* 
syar nemzetnek. Aradról Írják, hogy az országos kegye­
let ünnepéből kiveszik részöket az aradi Weitzer-féle 
ivaggongyár munkásai is, a kik ezúttal szép alkal­
mat találnak arra, hogy hazafias érzelmeiket kifejezésre 
juttassák. Hatalmas ezüst koszorút rendeltek, me­
lyet az október hatodik! gyászünnepen a vértanú-szobor 
talapzatára fognak helyezni. Az egy miter magas és 
80 cm. széles koszoruggoxidált ezüstből készült és 
tölgyfa és babérlombokból állították össze. Szalagja 
aranyból van és rajta ez a felírás olvasható: Az aradi 
gép- és waggongyár ügyosztályainak hazafias 
munkásai a tizenhárom vértanúnak kegyeletük 
jeliül. Ti meghaltatok a hazáért — mi dulgo 
zunk a hazáért, ki ünnepség után a munkások 
koszorúját az aradi ereklye-muzeumban fogják el­
helyezni.

Azok a munkások, a kik igazán keserves verejtékkel 
keresik meg mindennapi kenyerüket, magoktól vonták 
meg azokat a filléreket, a mikből a koszorú előállításá­
nak igen jelentékeny költségei kikerüllek. De az ő 
koszorujoknak igazi értékét nem az ezüst és arany adja 
meg, a miből azt az ötvösök kovácsolják. Százszoria 
t-rtékesebbé teszi azt az a hazafiui érzés, a mit a jórészt 
idegen ajkú és nemzetiségű munkások most nyilváníta­
nak s a kik megmutatják, hogy ők magyarok, a 
nemzeti eszmékért lelkesedni tudó derék magyar hazafiak.

Már eddig számos vármegye, város és egyesület jelen­
tette be az ünnepélyt rendező bizottságnak, hogy az 
aradi gyászünnepen küldöttségileg képviselteti magát. 
Makón legközelebb rendkívüli közgyűlést hívnak egybe 
60 képviseleti tag kérelmére s azt fogják indítványozni, 
hogy Makó város is képviseltesse magát az aradi 
ünnepen.

A mezőtúri képviselőt estület ma tartott ülésében 
Turgonyi Lajos ev. ref. lelkipásztor, volt országgyűlési 
s most városi képviselő következő szépen megindokolt 
nditványát fogadta el egyhangúlag :

1. Mondja ki a városi képviselőtestület, hogy hálás 
kegyelete emlékéül október hatodik napját nemzeti or­
szágos gyásznapnak tekinti es cvről-évre hatóságilag 
meggünnepelni s a tornyokra, városházára, imaházakra, 
szólókra, középületekre a gyászlobogókat kit űzni rendeli.

2. Mondja ki a képviseleti közgyűlés, hogy ez évi 
október hó hatodikán a félszázados évforduló alkalmá­
ból az aradi 13 vértanú szobrára es gróf Batthyány 
Lajos Magyarország első miniszterelnöke síremlékére 
küldöttség által koszorút küld; továbbá a városi tiszti­
kar és képviselőtestület gyász-diszküzgyülést tart s el- 
engedhetlen hazafias kötelességének ismeri, hogy testü­
letileg részt vesz a helybeli templomokban a vértanuk 
emlékére tartandó gyászistentiszteleten, a gyászünnepé­
lyek tartására a felekezetek lelkipásztorait felkéri és 
végre, hogy ezen az országos gyászünnepen — mint 
márczius 15-dikén, a nemzeti örömünnepen is — a vá­
rosi hivatalokban, iskolákban évről-évre ünnepi szünetet 
endel.

A küldöttség tagjaiul felkérettek a polgármesternek, 
vagy akadályoztatása esetén Turgony Lajosnak vezetése 
mellett Fülüp Ferencz, Bódi István birtokosok, kik az 
aradi 13 vértanú szobrára teszik le Mezőtúr város 
koszorúját. Gróf Batthyány Lajos síremlékére Mezőtúr 
város koszorújának letevésére a kerület országos kép 
vieelőjvt, dr. Tóth Jánost kéri fel a városi köz­
gyűlés.

Turgonyi Lajos felsőrészi polgári olvasókör elnöké 
nek indítványára a kör választmánya már hetekkel 
ezelőtt elhatározta, hogy az aradi 13 vértanú ötvenéves 
gyászünnepélyén testületileg megjelen, az emlékszoborra 
önkéntes adakozás utján babérkoszorút helyez s csatla­
kozásra a városi polgárságot felhívja. Az aláírók számá­
ból következtetve, különösen az elvhü függetlenségi 
pártiak szép számmal zarándokolnak el a halhatatlan 
vértanuk Golgotájához.

A főváros törvényhatósága is részt vesz október 6-ika 
megünneplésében. A holnapi közgyűlés egyhangúlag 
fogja elfogadni dr. Heltai Ferencznek azt az indítvá­
nyát, a mely szerint a főváros helyezzen gróf Batthyány 
Lajos s az aradi vértanuk szobrára egy-egy díszes koszo­
rút. Ezt az indítványt a kerületek mai értekezletükön 
-gyhacgulag magukévá tették.

— Lipót Szalvátor föherczeg a magyar- 
horvát barátságról. Szép tanujelét adta Lipót 
Ssalvátor föherczeg a magyar-horvát barátság 
ápolása iránt való őszinte érzelmének. Ugyanis a 
horvátországi hadgyakorlatok befejezése után 
Kukuljevics főispán, Georgevics alispán s több 
horvát képviselő és főur társaságában a most 
épülő félben levő belovár-verőczei vasútvonal 
megtekintésére indult, melyet magyar vállalkozók 
építenek. A főherczeget megérkezésekor a vállalat 
ré.-z I ól az építést vezető főmérnök: Freund Imre 
ogadta és kalauzolta. A vasútvonal megtekintése 
után, melyet a föherczeg fényes kíséretével gyalog 
lárt be, az útvonalba eső alagutban bankettet 
rendeztek a föherczeg tiszteletére, mely a magas
endég határozott kívánságára gulyásból és fel­

vágottból állott. A lakomán, melyet a föherczeg 
esztelen magaviseleté a legderültebbé s legjobb 
anguiatuvá tett, a főispán Lipót Szalvátorra 
•melle poharát. Erre a föherczeg pezsgős pohár­

ral a kezében a főispánra, a megyei notabilitá- 
okra s a vállalat részéről jelenlevő főmérnökre 

emelte poharát, örömét fejezvén ki a mai napon 
látottak fellett s élteli amaz igazi magyar-horvát 
barátságot, mely a kultúra minden terén iparko­
dik hazánk nagyhatalmi állását biztosítani. A la­
komán, mely az esti órákig nyúlt, mindvégig a 
■egjobb hangulat uralkodott.

— Jókai nászutazása. A nemzet fiatal szivü agg 
költője, Jókai Mór, ifjú nejével együtt az esküvő után 
azonnal nászúira indult. Állítólag Szicziliába utaztak, 
hogy a mézesheteket ott töltsék. Mint értesülünk, a 
a költő és felesége tegnap Bécsből Velenczébe érkeztek, 
a hol hosszabb időt fognak tölteni.

— Jenő föherczeg hadtestparancsnok. 
Egy bécsi távirat szerint immár elhatározott do­
log, hogy a jelenlegi klagenfurti hadgyakorlat után 
az ott megbetegedett Hold táborszernagy, ins- 
urucki hadtestparancsnok, nyugalomba vonul. Leg­
felsőbb katonai körökből kiszivárgott fairek sze­
rint az uj insbrucki hadtestparancsnok Jenő fö­
herczeg lesz.

EGYETÉRTÉS, SZERDA, SZEPTEMBER 20. 1899
— A csongrádi Kossuth-szobor. Csongrád 

város polgársága e hó 24-én, vasárnap fogja 
nagy ünnep kíséretében az ottani Kossuth-szobrot 
leleplezni.

— UJ miniszteri osztálytanácsos. A kereske­
delmi minisztérium tisztviselői karának egyik ki­
válóan rokonszenves, érdemes tagjának Vértesy Kál­
mán osztálytanácsosi czimmel és jelleggel felruházott 
miniszteri titkárnak kitüntetéséről ad hirt a hivatalos 
lap mai száma, a mely közli, hogy Vértesy Kálmánt 
osztálytanácsossá nevezte ki a király. Vértesy Kálmán 
már hosszabb idő óta vezeti a kereskedelmi miniszté­
rium egyik legfontosabb osztályát, az eluőki osztályt és 
e minőségben úgy a felsőbb hivatalos körökben, vala­
mint az alantas hivatalnokok között, de a nagy közön­
ség ama részénél is, a melynek a minisztérium illető 
osztályában ügyei vannak — általános rokonszenvnek 
örvend. Az uj osztálytanácsos, a ki fia Vértesy Sán­
dor kir. táblai elnöknek, még egész fiatal ember. Ed­
digi előrehaladásából és működéséből Ítélve, munkás­
sága még sok haszonnal fog járni a közügyre. Kívüle 
még három érdemes tisztviselőt tüntetelt ki a király 
kegye. És pedig Kálmán Gusztáv miniszteri titkárnak 
az osztálytanácsosi czimet és jelleget, dr. báró Wim- 
mersperg Frigyes és dr. Lers Vilmos miniszteri 
segédtilkárnak a miniszteri titkári czimet és jelleget 
adományozta.

— Az első szobor Szabadkán. A szabadkai nem­
zeti kaszinó kezdeményezéséből mozgalom indult meg, 
hogy az 1848 ban a Szabadka közelében levő Kaponyán 
elesett honvédek emlékére emlékoszlopot állítsanak. A 
hatalmas monumentum már munkában van s a nemzeti 
kaszinó előtt levő oktogon térségen fog diszleni. A tiz 
méter magasságú emlékoszlop ünneplés leleplezése 
október első napjaiban lesz. Érdekes, hogy ez lesz az 
első emlékszobra Szabadkának.

— Kitüntetett ezredes. Szép ünnepség volt a na­
pokban - ír,int nekünk írják — a nagyváradi várban. 
Wagner Arthur ezredes negyven évi szolgálat után 
nyugalomba vonult, s ez alkalomból a király a vaskó- 
rona-rend II. osztályát adományozta neki, a mi ritka 
kitüntetés és csak oly ezredesek számára jut, a kik dan­
dárparancsnoknak vannak kiszemelve. A nyugalomba 
vonult ezredes kitűnő katona volt, a ki közlegény sor­
ból küzdötte föl magát és kivált az olasz csatamezőkön 
és az 1866-iki háborúban szerzett magának érdemeket. 
A király figyelmét is több Ízben magára vonta a had­
gyakorlatok alkalmával ; s a legutóbbi buziási hadgya­
korlatokon, egy kiválóan ügyes csapatmozdulata után 
a király megjegyezte :

— Hiszen ez az öreg Wagner 1 Hogy van az öreg ? 
Úgy látom, még mindig jó erőben van 1

A Jüzsef-ezred meghatóan búcsúzott most az ezredes­
től. Az egész ezred kivonult a várudvarra, s a távollevő 
ezredes helyett Catti alezredes tűzte Wagner ezredes 
mellére a vasborona-rendet lelkes beszéd kíséretében. 
Wagner ezredes erre magyar nyelven felelt, kérve 
bajtársait, hogy a jövőben is a Józscf-ezred dicsőségének 
emelésére törekedjenek.

— A nemesi névváltoztatást kérő kérvények
bclyegilletékc. A pénzügyminiszter rendeletileg ki­
mondotta, bogy a nemesi névváltoztatást kérő kérvé­
nyeknél a nemesi és nem nemesi nevek között különb­
séget nem tesz s azokra a kérvényekre is 50 krajezáros 
bélyeget kell tenni, mint a közönséges névváltoztatást 
kérő kérvényekre.

— Szeszélyes határfolyó. A Lajta folyó, a mely 
Magyarországot Ausztriától elválasztja — mint mosta­
nában kiderítették — hamisítja az osztrák-magyar határt 
és pedig az osztrák javára. A mostani általános áradás 
alkalmából ugyanis annyira megnőtt a Lajta vize, hogy 
több községben árvizveszedelemtől lehetett tartani. A baj 
elhárítása érdekében dr. Baán Endre sopronmegvei al­
ispán rendeletére Izsó főmérnék sietett a veszedelme­
sebb pontokat megerősíteni. A veszedelem ezzel legalább 
egy időre megszűnt. Az alispán azután, mint levelezőnk 
Írja, Pamlényi főszolgabíróval megtekintette a Lajla 
magyar partján az összes védőmüveket, Akkor az alis­
pán ugyanis azt tapasztalta, hogy az osztrák part bi­
zony sokkal jobban meg van erősítve, mint a magyar. 
A Lajta sodra erős, mossa a magyar partot, egyre bel­
jebb ássa medrét a mi rovásunkra. Így kiseobedik az­
után Magyarország a Lajta révén. Az alispán most is­
mételten sürgős felterjesztést tett a kormányhoz, hogy a 
Lajta folyó szabályozását és partjának a magyar határ 
védelme érdekében való megerősítését minél hamarább 
rendelje el.

— Letartóztatott aradi kereskedők. Rövid pár 
hónappal ezelőtt rövidáru üzletet nyitott az aradi főté­
ren Fischer József. Pénze nem volt, de azért társat is 
kapott az üzlethez. Társa azonban pár héttel az üzlet 
megnyitása után kilépett a czégből s igy Fischer ma­
radt az üzlettulajdonos. Az üzlet elég jól ment s a sok 
drága portéka teljesen megtöltötte az üzlethelyiséget. 
Ámde a napokban Fischer megunta a kereskedést, fé­
nyes nappal kiüritette a boltját s az áruit eladta 
Schwimmer Adolf aradi kereskedőnek. A hitelezők 
feljelentették a csaló kereskedőt a törvényszéknél, mely 
megindította a vizsgálatot. Ennek eredményeképen a 
vizsgálóbíró ma délután Fischer Józsefet és az or­
gazda Schwimmer! letartóztatta s ellenük folytatja a 
vizsgálatot.

— A radikális Ifjak pártja. A következő nyilatko­
zat közzétételére kérettünk fel: A radikális egyetemi 
ifjak pártjának intéző bizottsága tudatja t. elvbará­
taival, hogy az a bír, mintha a párt megszűnt volna, 
avagy visszalépett volna a választásoktól, minden ala­
pot nélkülöz s nem egyéb rosszhiszemű kortes­
fogásnál. A párt szilárdan áll s biztosan néz a győze­
lem elébe. Siposs Géza, pártelnök.

— A kuruzsolás áldozata Szegeden az alsó ta­
nyán nagyon jól ismerik Gulyás-Kis Orzsét, a vén 
kuruzsoló asszonyt. Jártak hozzá a lányok, menyecskék, 
a kik mind szerelmi bájitalt kértek tőle, különösen azon­
ban a szerelem mindenféle következményeinek eltünte­
tésére vállalkozott. így került hozzá Kiss Viktória, a 
postamesternő húsz éves leánya. És a jó Őrzse nine 
pénzért és jó szóért szívesen segített rajta. Adott neki 
valami folyadékot, hogy igya meg. A leány megitta, de 
csakhamar olyan rosszul lett tőle, hogy az orvosi segély 
daczára néhány napi kínlódás után meghalt. A szeren­
csétlen teremtés holttestét felbonczolták, de a méreg fa­
ját nem tudták megállapítani, a miért is a belső része­
ket felküldték Budapestre az országos vegyvizsgálati 
intézetbe. A kuruzsuló boszorkányt letartóztatták.

— Letartóztatott takarékpénztári Igazgató. A 
becskereki rendőrség — mint nekünk táviratozzék — 
letartóztatta Vollmann Andrást, a perjámosi takarék- 
pénztár igazgatóját, a kit csalás miatt vád alá helyez­
tek. Vollmann már napok óta időzött Nagy-Becskereken, 
bol züllött társaságban, lebujokban töltötte az időt. 
Letartóztatásakor néhány százas formájú festett papírla­
pot találtak nála, a mikkel alkalmasint • parasztokat 
szándékozott félrevezetni.

— Az oroszországi járvány. Az oldcnburgi her­
czeg ma Asztrakánba érkezett és a városi hatóság egyik 
termében előadást tartott a közegészségi állapotokról, a 
melyekről megnyugtató jelentéseket tett. A herczeg ini- 
cziativájára a városi hatóság ezer ember befogadására 
alkalmas hálóbarakkokat állít és népkonyhákat nyit.

= Szökős az őrültek házából. Pánezél honvéd- 
százados, a ki elmebaja miatt a lipótmezci kórházban 
volt, a minap megszökött onnan és nyomtalanul eltűnt 
a fővárosból. A főkapitányság ennek következtében el­
rendelte a szökevénynek országszerte való körözését. 
Tegnap este aztán elfogták Pánczélt Szegeden. A sze­
rencsétlen beteg ember bement a Tisza-kávéházba és 
ott olyan feltűnő magaviseletét tanúsított, hogy magára 
vonta a figyelmet. A személyleirás alapján aztán 
Temesváry István rendőr-alkapitány ráismert a szőke 
vényre, a kit ma két rendőr Budapestre hozott. Pánezél 
azt mondja, hogy Temesvárt is járt és onnan ment 
Szegedre, a mi annál érthetetlenebb, mert egy krajezár 
pénz se volt nála.

= Sz-éngázmérgezés. Az újpesti Egyedi-féle szesz­
gyárban az elmúlt éjjel bárom ember csaknem áldozata 
lett a széngázmérgezésnek. Malók Mihály béres meg a 
felesége, Papp Erzsébet és Hubendorfer Fi-rencz 
béres, akik a gyár egyik melléképületében együtt laktak, teg­
nap este, mikor lefeküdtek, nyitva hagyták az izzó kő­
szénnel teli takaréktüzhely ajtaját. Egész éjjel áramlott 
ki a fojtó, mérges széngáz s a mikor reggel a gyárbe­
liek észrevették a dolgot, a három ember már ■ szmé- 
letlen voll. Nagynehezen életre térítették őket és mosta 
lakásukon ápoljak mindharmajokat.

—= Szélhámos url asszony. A rendőrség ma reg- 
gél letartóztatta Csorba Árpád gyógyszerészsegéd fele­
ségét, szül. Hirschbein Francziskát, egy huszonötesz­
tendős asszonyt, a ki ellen többen tettek Kijelentést 
kauczió-szédelgés miatt. Az asszouy férjének és apósá­
nak az Elemér-utcza 30. szám alatt háza van, és 
Csorba né úgy követte el a csalásait, hogy házmestere­
ket szerződtetett, a kiktől 400—800 frlos kaucziól vett 
fel. Ezeket a pénzeket aztán elköltötte, de a házmeste­
reket egyáltalában nem is alkalmazta. Egy darabig a 
rászedett emberek csak vártak, de mikor látták, hogy 
minden sürgetésük daczára se tudjak a pénzüket meg­
kapni, elmentek a rendőrséghez és följelentették a csaló 
úri asszonyt. Dr. Aranyi Taksony rendőrkapitány ma 
reggel két detektívet küldött Gsorbanénak a Csokonai- 
utcza S. szám alatt levő lakására, a kik Csorbánál a 
négy kis gyermeke mellől elvitték a főkapitányságra. 
Mikor a rendőrkapitány vállalóra fogta, az asszony tö­
redelmesen beismerte bűnét és elmondta, hogy vagy 
kétezer forintnyi kauezió! sikkasztott el es a pénzt a 
lóversenyen meg a börzén játszotta el. Férje nem is 
tudott a dologról s ő nem mert neki szólni. A rendőr­
kapitány Csorbánál letartóztatta.

A klagenfurti királygyakorlatok.
— Az Egyetértés tudósítójának távirata. —

Pompás csataképpel záródtak ma délelőtt nz inns­
brucki és gráczi hadtest hadgyakorlatai. A gráczi had­
testnek két hadosztálya, a graczi és luibachi hadosztály 
10 óra felé együttes támadást intézett az innsbrucki 
hadtestnek zöme ellen. Ez a hadtest épen csatára fejlő­
dött, és csaknem látni lehetett, a mint az egyik hegy 
alján levő St. Thomas falu feletti erdőből egy század 
tábori vadász törtetett elő és raj vonalba ment át. Alig 
hogy ez a század megkezdette tüzelését, a völgyben ki­
fejlődött csapatok elleneben úgy jobbról, mint balról újabb 
századokkal hosszabbodott meg a harczvonal. A követ­
kező perezben már újabb zászlóalj tűnt elő az erdőből; 
zászlóalj zászlóalj mellett, ezred ezred mellett, dandar 
dandár mellett sorakozott és egy félóra alatt az egész 
linzi hadosztály kétszeres és háromszoros lüzvonalat ké­
pezett, a melylyel a sikon előnyomuló cilcnfél állandóan 
nem szállhatott szembe.

Háromnegyed 11 óra felé ennélfogva a király, a ki a 
hadgyakorlatok fővezetőségével együtt egy St.-Tornás­
szál szemben fekvő magaslatról nézte az érdekes csata­
képet, lefúvatott. Az egyes osztályok kürtös- i egymás­
után adtak tovább a kürtjelet, a mely az erdős-hegyes 
vidéken mindenfelől visszhangzóit. Kevés perez múltán a 
puskaropogást is tulharsogta a várva-vart jel, lassan- 
lassan megszűnt a lövöldözés és az ágyuk moraja is. A 
két fél tüzérsége ma nem is igen nyert alkalmat arra, 
hogy egymást próbára tegye. Újabb kűrijeire csak ha 
mar minden oldalról a király áltál elfoglalt Jterület felé 
siettek a hadtest-, hadosztály- és dandarparancsnokok 
törzseikkel együtt. A király ekkor már leszállóit volt 
kcdvencz W ex fort paripájáról, a melyen kora reggeltől 
fél 11 óráig lovagolt egyik hadállástól a másikig, hogy 
a csatáról tüzetes képet nyerjen.

Fél tizenkettő felé a tábornokok és minden fegyver­
nembeli törzs- és főtisztek hosszú sora sereglett a leg­
felsőbb hadúr köré, a ki oldalán Ferencz Ferdinand 
trónörökössel és Rajner főherczeggel folyékony szabad 
előadás an, érczes hangon, nagy vonásokban vázolta az 
imént lezáródott gyakorlatok menetét és megvilágította 
azok jelentősegét, a mely még behatóbban a holnapi 
megbeszélés alkalmával lesz méltatandó. Mindazonáltal, 
úgymond, már ma a legnagyobb dicsérettel kell meg­
emlékeznie a csapatok szívós magatartásáról; és meg 
parancsolta, hogy ezen elismerés a csapatoknak még 
ma tudtul adassuk.

A király ezután lóra ült és a legközelebbi falu­
hoz lovagolt, a hol várt rá a kocsi, a melyen 
szállására hajtatott. A hiútok, lovasok és kerékpárosok 
egész raja követte minden oldalról kocsiját. A kísérők­
ben különösen nagy számban volt képviselve a karinthiai 
arisztokraczia, számos hölgy áltál is. A királyt az egcsz 
utón hazafias ovácziúkkal togadták.

A megbeszélést a had gyük or lati terepen ezúttal kivé­
telesen gyalogosan tartottak meg. Részt vett a megbe­
szélésben Bold táborszernagy is, a ki a balesetből, 
a mely nemrégiben érte, mar annyira felépült, hogy 
kocsin figyelemmel kisérhette Catinelli altábornagy 
által vezényelt hadtestének mozdulatait.

Az egész napon át a leggyönyörűbb volt az időjárás. 
Hasonlithatatian benyomást keltett a hadgyakorlatok 
terepe mögött a 2200 méter magas húboritotta liegy- 
láncz, a melynek lábainál pompás contrastképen terült 
el a ragyogó napsütötte csatatér.

színház és művészet.

— Színi szövetség Szeged. Hódmezővásárhely 
és Szentes között. Szeged szinügyi bizottsága — mint 
nekünk táviratozzak — Krecsányi színigazgató kérel­
mére kísérletet tesz, hogy Szeged, Hódmezővásárhely és 
Szentes között szini szövetséget létesítsen. Ennek az 
lenne a czélja, hogy a szegedi jól szervezett nagy szín­
társulat állandóan együtt maradjon és nyáron át a 
vándorlástól megkímélve, a két szomszéd nagy varosban 
biztos nyári állomást nyerjen. Ha Szentes várost a 
szövetségbe bevonni nem sikerülne, a mint hogy már 
egyszer nem sikerült, úgy a szinügyi bizottság Makó vá­
rossal próbál szerencsét.

— As operaiéiban, Larizza tartós rekedtsége 
miatt nem működhetvén, csütörtökön, e hó 21-én, 
«Aida» helyett «Roland mester» kerül színre.

— Blaha Lujza a vígszínházban. Ünnepe volt 
ma a vígszínháznak. Blaha Lujza, a népszínház nagy 
művésznője, ma «Az arany kakas» czimü bohózatban 
ideiglenesen átvette Haraszti Hermintől a Szikra Julis 
szerepét. A németből fordított s magyar viszonyokra át­
ültetett bohózatba népszínműi elemeket vegyítvén a fordító, 
Blaha Lujza játéka és éneke pompásan érvényesült. A 
nagy népszinmüénekesnő művészetét ma újra méltatni, 
arról himnuszt zengeni, valóban fölösleges dolog. A ma­
gyar asszony típusának tekinthetjük e csodálatos mű­
vésznőt, a kinek kedélye mindig egyformán ifjú, fris- 
sesége nem csökken, ereje és temperamentuma mindig 
felvillanyozza a kedélyeket. Hangja ma is oly tiszta volt 
mint az ezüst-csüngetyü hangja, s magyar népdalai 
mélyen érintették a sziveket. Teljes harmóniában volt 
ezzel játéka, tartásának gracziózus volta, beszédének 
eredetisége. A közönség, a mely zsúfolásig megtöl­
tötte a színházat, nem győzte tapsolni, ujrázni 
A rokonszenv nyilatkozatai elemi erővel törtek 
ki és oly ováczickban részesítették, a milyen 
még nem volt a vígszínházban. A mikor kilé­
pett, háromszor megismétlődött a tapsvihar, hogy alig 
tudott szóhoz jutni a művésznő. A harmadik felvonásban 
Hegedűs, a Fürge Antal szerepében, magyar népdal- 
duellet énekeli Blaha Lujzával. Ezt nem tartjuk a legsze- 
rencsesehb ötletnek a színház részéről. A magyar népdal 
a színpadon nem hangzik jól, ha német pantallóban énekli 
a színész. Egyébként is Hegedűs vagy nem volt eléggé 
diszponálva, vagy trémázott kissé. Ránk azt a hatást 
tette, mintha trémázott volna. Mindamellett a duettet 
kétszer megismételté! a mit Blaha Lujza érdemének 
tulajdonítottunk. Az előadás víg elemei ma is megtettek 
a magok hatását. A húz szinte rengett a kaczagastói. 
Szatmári Árpád soproni inagvar-német dialektusa 
szolgáltatta a legtöbb okot a kaczagásra s Hegedűs is 
néhány jeienelben jóízűen megnevettette a közön­
séget. (b.)

— Opera. Goldmark hatalmas mestermüve, A 
hadifogoly ma este kitűnő előadásban ismét színre 
került a magyar királyi operaházban. A mai estét két 
alapos próba előzte meg. Ennek köszönhető, hogy az 
operairodalom ezen értékes gyöngye hibátlan szépségé­
ben volt élvezhető. A hadifogoly ezerféle művészi 
kvalitásai előadásról-előadásva fényesebben tűnnek ki. A 
darab nagyhírű szerzője meses szinpompnval festette 
meg müvét. Az opera tagjai pedig ambiczió-kérdésoek 
tekinti!:, hogy énekben és játékban lehetőleg elérjék azt 
az óriási művészi színvonalat, a melyre a mü Goldmark 
briliáns ludasa és mesteri alkotó ereje révén került. A 
mai előadásban Diósyné és Takács jelentek meg elő­
ször a színpadon az uj idény megnyitása óla. Diósyné 
a czimszerepben kitünően tudja érvényesíteni gyönyörű 
orgánumát és előkelő alakítási stíljét. Takács ideális 
Achilles, a kinél a legszebb hang és nagy tehetség pá­
rosulnak. A szerep egys részleteit ezúttal játékban sok­
kal jobban dolgozta ki, mint a múl1 évben. Semsey 
jeles szép hangú Thetis és Várady mint Prlamus is 
megérdemli a dicséretet. A zenekart Kerner vezényelte. 
Igen gondosan, körültekintően dirigál. Némely helyütt 
azonban rikító színekkel fest, a mit különben már Faust 
és Carmen előadásainak vezényleténél is tapasztal'unk. 
Kár lesz. ezt az. erős színezést forcirozni, mert ez által 
a zenekart a katonabandakkai fogják összetéveszteni. A 
női karok különösen kezdetben szégyenletes módon ha- 
ruiskodt. k. Az. ilyen gyasz.daltó! az urnában levő Achil- 
les-hamvak felkavarodnak. A hadifogoly után Berté 
egy felvonásos dalművét, A hópehelykét adták elő. 
A főbb szerepekben Abrányiné es Beck arattak szép
sikert. (e. á.)

— A sziccazegyestilet közgyűlés«. Az országos 
szinészegvi sülét közelebb nagy átalakuláson megy ke­
resztül. Kimondták ugyanis, hogy az alapszabályokat 
gyökeresen átváltoztatják és ennek megvitatására az 
egyesület rendkívüli közgyűlést hívott össze. Az elnökség 
a közgyűlés napjául október 24-et s következő napjait 
tűzte ki s a vidéki társulatok igazgatóinak szélküldte az 
erre vonatkozó értesítést. Minden busz tagból álló tár­
sulat egy, harminc: tagból álló két, s ezen felüli tag­
gal biré. társulat barom megbízottat küldhet a közgyű­
lésié Miután évekre kiható dologról van szó, az elnök­
ség felkéri a társulatokat, hogy oly megbízottakat küld­
jenek, a kik az egyesület viszonyait ismerik s általában 
az egész ügyet szivükön viselik.

— Wagner kiállttá». A nemzeti szalon — mint 
már közöltük — Wagner Sándornak, a kiváló magyar 
származású festőnek müveiből kiállítást rendez az egye­
sület helyiségében : IV. Ferencziek-tere 0. szám, 1. em. 
A kiállítás holnap reggel kilencz órakor nyílik meg.

— Kis» Háry Halton vendégszereplése miatt, mely 
pénteken kezdődik, a magyar színház műsora a követ­
kezőképen változik : szerdán: Tilos a bemenet. 
Csütörtökön Robin zonok. Vasúti baleset. Pénteken 
es szombaton A gésák (Miss Ballonnal.) Vasárnap 
d. u. A Gyurkovies lányok, este A bolond. Hét­
főn és kedden A gésák (Miss Ballonnal.)

TANÜGY.
— Egy tanférfiu emléke. A fővárosban a múlt

hóm phan hunyt el Luttenberger Ágost evangélikus 
laniló, ismeri pedagógus. A fővárosi tanilósag körében 
mozgalom indult meg, hogy az elhunyt nevére jótékony- 
czvlu alapot teremtsenek. Luttenbergernek sok ezer 
tanítványa közül ma már igen sok előkelő állásban van. 
A tanítványok, tisztelők és kartarsak köréből Péterfy 
Sándor kir. tanácsos elnöklete alatt a mai napon száz­
tagú bizottság alakult, mely nyomban megkezdte a 
gyűjtést. A kegyeletcs czélra Wolfner József fővárosi 
bizottsági tag ütvén forintot adományozott. További 
adományokat szívesen fogad a gyüjtőbizottság pénztá­
rosa, Scholtz Lajos tanar, Budapest, IV. kér. Deák- 
tér 4. szám alatt.

— Iskolát bir. A Wesselényi- 'és akáczfa-utcza sar­
kán levő VII kerületi polgári fiú iskolában e hó 21-én 
csütörtökön kezdődik meg a tamtas.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Átszálló forgalom a közúti vasutakon. A

budapesti villamos városi vasul részvénytársaság háló­
zata és a budapesti közúti vaspályatarsaság alabb felso­
rolt vonalai között 1899. évi október hó 1-én életbelép 
a kölcsönös álszálló forgalom. Átszállásnak lesz helye : 
1. a nagykörút és a kerepesi-ut keresztezésében, 2. a 
nagykörút és az üllői-ut keresztezésében, 3. a Kálvin- 
téren, 4. a Boráros-téren és 5. a váczi-körut és Pod- 
maniczky-utcza keresztezésében. Viteldijak : A nyugoti 
pályaudvartól, vagy a Boráros-térről a nagykörúton és 
kerepesi-uton át a városligetig, arénáig, szazházig, jó­
zsefvárosi teherpályaudvarig, vagy a nemzeti színházig 
10 kr. A nyugoti pályaudvartól a nagykörúton és az 
üllői-utón át a Ludoviczeumig vagy a Kálvin-térig 12 
kr. A népszínháztól a nagykörúton és az üllői-utón át 
a Ludoviczeumig vagy a Kálvin-térig 10 kr. A Bor áros- 
tértől a nagykörúton és az üllői-uton át a Ludoviczeumig 
10 kr. A Baross-utcza végétől a Baross-utczán át és a 
Kálvin-téren át a Károly-kaszárnyáig vagy a közvágóhi- 
dig 10 kr. A nyugoti pályaudvartól a nagykörúton és a 
soroksári-utezán át a közvágóbidig 12 kr. A népszín­
háztól a nagykörúton és a soroksári-utezán át a köz- 
vágóhidig 10 kr. Az akadémiától az úgynevezett Pod- 
maniczky-utczai vonalon és a váczi-köruton át a Kossuth 
Lajos-utczáig 10 kr. A városligetből a Podmaniczky- 
utczan és a váczi-köruton át e Kossuth Lajos-utczáig 
12 krajezár.

— Kamermayer Károly síremléke. A székes fj.
város közgyűlése kegyeletes módon gondoskodott arről 
hogy az egykori polgármesterének: Kamermayer 
Károlynak, megfelelő díszes síremléket emeltessen. Tizen, 
kétezer forintot szavazott meg a közgyűlés erre a czélrj 
s pályázatot hirdetett a művészi kivitelű emlék elkészí­
tésére. A pályázat határideje most járt le s három 
pályamű érkezett be: Damkó Józseftől, a ki most 
Párisban végzi a tanulmányait, s Donáth Gyula és 
Mátray Lajos budapesti szobrász művészektől. Danikő 
József mintáján Kamermayer ravatalon fekszik: reá a 
fővárost ábrázoló géniusz borul, pálmalombot téve * 
szemfödőre. A ravatal fölött, oszlopra helyezett dombor­
műben, Budapest dunaparti tájképe látszik. Donáth 
Gyula szépen stilizált oszlop csúcsára állítja Kamermayer 
magyar diszruhás mellszobrát. Alant, az oszlop lépcső- 
jén, a főváros géniusza ül, baljában koszorút és nyitott 
könyvet tartva, a melyben ez az irás látszik; «Ad 
memóriám honoris». Mátray Lajos az oszlop (első 
részéből kiugró szószéket mintáz, a melyben Earner- 
mayer meiialakja látható, a mint »'pen beszédet tart. 
Alant szimbolikus csoportozat van: a Haladás nemtője, 
a mely koszorút nyújt fölfelé s az Ósdiság szelleme, a 
mely visszatartja a koszorút emelő kezet. A székes 
főváros képzőn.üvészeti bizottsága, a mely ma ülést tar. 
tolt, Rózsavölgyi Gyula alpolgármester eloöklése me|. 
lett egyelőre tudomásul vette, hogy kiktől érkezett be 
pályamunka s a megbirálás felől a legközelebbi ülésen 
intézkedik.

— Az tparoktatásügyl bizottság ma délután
ülést tartott Szabó Károly tanácsos elnöklése mellett • 
előadó gróf Festetich Géza tanácsjegyző és Déry Fe' 
rencz fogalmazó volt.

A kereskedelemügyi miniszter fölhívta a fővárost, hogy 
foglalkozzék a nyomdász szakiskola felállításának 
az eszméjével. A miniszter megjegyzi, hogy az ő érte­
sülése szerint, az iskolát a nyomd szfönöLök egyesülete 
is támogatná anyagi hozzájárulással. A bizottság, 
Csepreghy Junos, Gelléri Mór, Verédy Károly s az 
elnök hozzászólása után kimondotta, hogy a szakiskola 
fölállítása ellen elvileg nincs kifogása s javasolja, hogy 
a közoktatási ügyosztály indítsa meg az ügyre vonatkozó 
tárgyalásokat s aztán tegyen előterjesztést.

Az iparos inasiskolákra vonatkozó szabályzat meg­
kívánja, hogy az ionsiskolákban módszeres értekezle­
teket tartsanak. A szakfelügyelők, az ertekezlelek ügy­
menetének részletes megállapítására vonatkozólag sza­
bályzatot dolgoztak ki. Eon-.-k a szabályzatnak a bizott­
sági letárgyalására Gelléri Mórt, Hahóthy Sándort, 
Jenny Józsefet, Horváth Lászlót és a két szakfel- 
ügy Jőt küldötte ki ma az iparoklatásügyi bizottság; ki­
mondotta azonban azt is, hogy a rajzoktatás fejlesztése 
érdekében szükségesnek tartja a módszeres értekezletek 
minél elébb történő életbeléptetését, annál is inkább, 
mert ez, a szakfelügyelők részéről kidolgozott javaslatok 
alapján, nehézségekbe nem ütközik.

Az iparos inasiskolák oktatási idejének meg­
állapítására vonatkozólag a székes főváros közgyű­
lése — az iparoiitatasügyi bizottság javaslata alapjao — 
fölterjesztést intézett a kereskedelemügyi miniszterhez, a 
Helyben az oktatás idejét csütörtök délelőttre is 
délutánra kérte áttétetni. A miniszter e felterjesz­
tésre mindezideig nem válaszolt s igy a főváros Ható­
sága nincs abban a helyzetben, hogy az eddigi állapo­
ton változtasson. Az iparoktalásügyi bizottság javasolja, 
hogy kérjék föl a minisztert a válasz megadásara. ne­
hogy a fontos ügy továbbra is eldöntetlen maradjon.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A törvényszéki elnök Itthon. Zsitvay Leó, 

a budapesti kir. büntetőtörvényszek vezetője ma vissza­
érkezett nyári szabadsagáról a fővárosba s átvette hiva­
tala vezetését.

— Királyi kegyelem egy huszárkapitánynak.
Hírül adtuk annak idején, hogy Nagyváradon a had­
bíróság fogságra Ítélte gróf Stahrembcrg Vilmos hu­
szárkapitányt, mert a tiszti szolgáját erős felkerülésében 
kardjával megsértette. A kapitány, a ki mint a hadsereg 
egyik legkitűnőbb lovasa ismeretes, — 6 volt a bécs— 
berlini tavlovaglás győztese is — azelőtt Pancsován 
állomásozott, a hol panaszt emeltek ellene, hogy igen 
szigorúan bánik a legénységgel. Gróf Stahrembcrget 
ekkor áthelyezték Nagyváradra, a hol egy Ízben a tiszti 
szolgájára úgy felingerült, hogy kardot rántott és meg­
sebesítene. A hadbíróság három havi fogságot mért 
rá, s a gróf meg is kezdte büntetését a nagyváradi 
várban. Azonban kegyelemért folyamodott a királyhoz s 
a kabinetiroda nemrégiben értesítette a katonai állomál- 
parancsnokságot, hogy a király megkegyelmezett a gróf­
nak, a ki egyébként kitűnő katona. A gróf igy egy havi 
fogság után visszanyerte szabadságát; de áthelyezték 
újra Debreczenbe, a Vilmos-huszárok egyik századá­
hoz, mely ezentúl szintén ott fog állomásozni.

— Templom h.lyett a börtönbe Komoly, törekvő 
embernek ismerték Cherny Józsefet gimnazista korában 
a tanárai. Barátai, ismerősei szép jövőt jósoltak oeki. 
Tanárai félreismerték, ismerősei csalódtak benne. Mikor 
ezelőtt két esztendővel a budapesti ref. theológia hall­
gatója lelt, egyszerre megváltozott Cherny József. A 
fővárosi élet árja magával sodorta a jellemgyöuge fiatal 
embert, s elébb a könnyelműségbe, utóbb a bűnbe ker­
gette. Papnövendék létére épen nem vetette meg a vi­
lági örömöket, könnyelműség dolgában pedig túl tett » 
legkönnyelmübb jogászon is. A világi gyönyörök tudva­
levőleg sok pénzbe kerülnek. Cherny József is ezekre 
költötte minden pénzét. Mikor utolsó garasát is elpré. 
dália, szükségében bűnre vetemedett. Feltörte a lakás- 
adónéja, özv. Púk Józseféé szekrényét, s ellopta éksze­
reit s zálogba tette. Ezután a rendőrségre ment, meg- 

jelentette, hogy lakásán tolvajok jártak s meglopták. A 
detektívek nyomozni kezdettek, s csakhamar el is fogták 
a tolvajt a följelentést tevő papnövendék személyében. 
A budapesti kir. törvényszék lopás büntette miatt he­
lyezte vád alá, s ügyében ma tartott Bakonyi bíró 
elnöklete alatt végtárgyalást. A kir. ügyészséget dr. 
Schneider alügyész képviselte, a védelmet Eötvös 
Károly helyettese, dr. Németh Béla látta el.

— Miért követte el a lopást? — kérdezte a vádlottól 

az elnök ?
— Nagy szükségben voltam. Ez vitt rá a roezra.
— Ön nagy lábon élt, sokat költekezett, miért 

tette ezt ?
— Csak annyit költöttem, a mennyit szükségletein

megkívánt.
— Miért tette azt a feljelentést a rendőrségnél, hogy 

önt meglopták, mikor ez nem volt igaz ?
— Csak azért tettem ezt, nehogy a háziasszony gí1' 

nakodjék rám. Féltem, hogy az arczowról leolvass*, 
hogy én vagyok a tolvaj, s úgy gondoltam, ha én te­
szek panaszt, senkise gyanakszik rám.

A törvényszék dr. Schneider alügyész vád- és • 
Németh Béla hatásos védőbeszéde után a legkiseb 
büntetéssel, hat havi börtönnel sújtotta a ró® 
útra tévedt fiatal embert. Az Ítélet jogerős.

— Leszámolás a herékkel. Ez alatt a czim al 
mérges förmedvényt hozott néhány hónap előtt a t 
vétlenség miatt megszűnt szegedi Munkáslap. tau 
János kiérdemüli asztaloslegény keseredett el a 
szomorú folyásán, s elkeseredéseben
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1899 EGYETÉRTÉS, SZERDA, SZEPTEMBER 20. 5
- Halálos Ítélet után — fölmentéi. Ez esz­

tendő januárjában szénné égve találták Egerben Berkes 
Bernát gazdaember feleségét. Az esetet maga Berkes 
jelentette fel az ügyészségnek, mely bűnügyi vizsgálatot 
indított. Ennek az lett az eredménye, hogy nemsokára 
letartóztatták Berkes Bernátot, szeretőjével, őzv. Bota 
Istvánnéval együtt, mert az a gyanú merült fel, hogy 
ezek gyújtották fel a szerencsétlen asszony ágyát. A 
végtárgyaláson a vádlottak azzal védekeztek, hogy a 
szerencsétlen véget ért asszony eskőros volt s valószí­
nűleg ilyen állapotban érte a tüzhalál. Az egri törvény­
szék nem |hitt e védekezésben s mind a két vádlottat 
kötél általi halálra. ítélte el. A budapesti kir. ítélő­
tábla ma nem látott elég bizonyítékot a bűnösség meg­
állapítására s mind a kettőt felmentette.
- Krlvány tusnádi villája. Aradi tudósitónk 

Írja: Érdekes pörnek lett tárgya Krlvány tusnádi villája. 
A villa telkét annak idején üresen vette meg a gyám­
pénztári sikkasztó s 6 építtette rá azt a remek stilü 
nyári lakot. Römer Ferencz tusnádi lakos a napokban 
pőrt indított Krivány János, mint a villa telekkönyvi 
tulajdonosa ellen, melyben azt követeli, hogy Krivány 
tulajdonjogát a telekkönvvböl töröljék ki s a telket a 
villával együtt az 6 nevére Írják át. Römer keresetét 
arra alapítja, hogy annak az embernek, kitől Krivány a 
telket vette, egyik jogelődje a mostani felperes kijátszá­
sával jutott tulajdonosként a telekkönyvbe, következőleg 
a telek tulajdonát jogosan át sem ruházhatta s igy a 
feleknek, valamint az azon épült villának tulajdonjoga 
is őt, a mostani felperest illeti meg. Az érdekes perbe, 
melynek kimenetelét kíváncsian várják, belevonták az 
aradmegyei takarékpénztárt is, mint jelzálogos hi­

telezőt.
— Lakó és házlur. Érdekes eset foglalkoztatja a 

VI. kerületi kir. járásbíróságot, Kaufmann József 
nyomdász keresetet adott be a nevezett bírósághoz, a 
melyben Lederer Gusztáv háziura ellen lakásfelmondás 
érvényességét kéri megállapittatni. A dolog előzménye 
az. h- i-y Kaufmann sehogy sem tudja ismeretlen 
táróik d su háziurának bejelenteni lakásának felmon­
dásai. Miután beadott keresetének sommás tárgyalására 
eddig hiába tűzött ki a bíróság határnapot, mert az 
idéző végzést az alperes háziúrnál nem lehetett soha­
sem kézbesíteni: a kir járásbíróság kénytelenitve volt 
az ez évi szeptember hó 20. napjár:, kitűzött sommás tár­
gyalási a hivatalos idézéssel megidézni az ismeretlen 
tartózkodásu háziurat, a kinek részére egyúttal hivatal­
ból ügygondnokot is rendeltek ki.

SPORT.
— A magyar atkletikai recoröok czimü tegnap 

megjelent czikkünkre ma a magyarországi torna­
egyletek szövetsége titkárától a következő sorok köz­
lésére kérettünk fel:

A mennyiben az R. P. aláírással megjelent «Magyar 
atkletikai rccordok» czimü közlemény a magyarországi 
tornaegyietek szövetségéről, úgy annak irányáról is meg­
emlékezik, egyes megjegyzésekkel szemben a következő­
ket vagyok bátor közleni:

A magyarországi tornaegyletek a korszellem hatása 
alatt szakitott a régebbi exkluzív tornász irányával s már 
két év előtt teljesen fölvette működési körébe az átöle­
lik át ; bizonyítják ezt egyrészt a versenyszabályai, me­
lyekbe az athletikának angol és franczia minta szerint 
kidolgozott összes fajtái fel vannak véve, a mely szabá­
lyok a szövetségi egyletek versenyeinek rendezésénél ma 
már zsinórmértékül szolgálnak.

Ezen szabályokat a M. 0. T. Sz. összes egyletei hasz­
nálják, úgy mint a magyar uszó-egylet, a műegyetemi 
ho ball-klub, a budapesti torna-klub, az óbudai t.-e, a 
B d pest III. kerületi torna és vivó-egylet, a nemzeti 
torna-egylet, a budai torna-egylet, a tornászok egyesü­
lete s 27 vidéki egylet. De, hogy nemcsak pártolja, de 
hivatalosan űzi az átölelik át a tornaszövetség, azt leg- 
világosuitban mutatjuk az általa évente rendezett torna­
ünnepélyei, így az idén a május 20. és 21 én Pozsonyban 
rendezett ünnepélyen is 100 méteres és fél angol mért­
földes síkfutás, diszkosz- s gerely vetés, sulydobás a 
távolba, magas-ugrás és football-játék is prograrn- 
mon volt.

Végül a tornaszövetség úgy a torna, mint az átölelikai 
ünnepélyeken egyaránt hivatalosan képviselteti magát s 
a vidékre ez évben magam is kiküldettem azon czelból, 
hogy a szövetségi egyleteinket különösen az atnletika 
egyes fajtáival ismertessem meg.

Szívesen adunk helyet a fenti közleménynek s magunk 
részéről a fenti nyilatkozatra csak az a megjegyzésünk 
van, hogy a tornaszövetség titkára a megtámadott record 
ügyre vonatkozólag nem nyilatkozik. 1 udtunkkal a 
tornaszövetség a recordokat egyáltalában nem ismeri el, 
holott athletika record nélkül el sem képzelhető. Elis- 
ismerjük azonban, hogy e felfogásnak is meg van a 
maga indokolt jogosultsága, mert a record hajhászatot 
mi is az athletika félszeg kinövésének tekintjük s igen 
jói tudjuk azt, hogy az nem erős ifjakat, hanem beteg 
testi roncsokat eredményez.

A két szélsőség között van azonban egy arany kö­
zépút, a melyet egy kis jóakarattal mindkét szövetség 
elfogadhatna s a kívánatos egyesülés által mindenesetre 
igen nagy szolgálatot tenne a hazai torna s athletika 
ügyének.

— Inländer győzelme a jubileum-díjban széles kö­
rükben port vert fel s a legkülönbözőbb véleménynyel 
vannak e megmagyarázhat lan eredmény iránt. Alább 
röviden felsoroljuk" az eddigi szerepléseinek eredményét. 
Első futása tavaly a Helenenthali díjban volt, hol jó 
negyedik lett ugyan, de később sohasem mutatta e 
formáját. Következő fellépése a Szent László-dijban volt, 
h u ikül, majd október 23-án Becsben megnyert egy 
ny* r* t on versenyt Balaton, Voeslau, Heather és Luczifer 
ellen, másnap a Chryseis által Berenicze és Magister el­
len me nyert Pithy the blind versenyben nem kapott 
h v végül a becsi meeting utolsó napján a Novem­
ber-; an licapbeu 52 kiló súlya alatt második lett Häng 
di . n út in, mely egy kilóval többet vitt. A jelen évben 
első i ben a most folyó szeptemberi mectingcn lépett 
paly 1 a, még pedig a megnyitó napon abban a 2400 
méterei ? i>enyben, melyet Tímár nyert meg, de sehol 
sem vu!t, a következő alkalommal pedig 49y2 kilót vive 
nyergében, négy hosszal lett második Chryseis után, 
mely 52 kilót vitt. Ez ép egy hét előtt történt s egy 
hétre r. aratja diadalát a nagy dijban.

A Kor dór kerékpár egylet október hó elsején, 
él ,n 3 órakor, a csömöri-uti millennáris verseny- 

p ,-yan orsz. gos nyílt kerékpárversenyt rendez a követ­
kező programmal: I. Megnyitó verseny (1000 méter). 
U. Jsyeretienek versenye (1000 méter). III. lóver­
seny amerikai módra (5000 méter). W- Egyleti 
nyeretlenek versenye (1000 méter). V. Őszi nagy 
handicap (2000 méter). VI. Hölgyek versenye 
(1000 méter). VII. Távverseny vezetéssel (25.000 
méter). A progrumm felelte érdekes fimsheket. helyez 
kilátásba, mert Magyarország legjobb versenyzői szere­
peinek tenne, s a rendező-egylet az amerikai főver- 
ienyny 1, melyben kizárólag bajnok és főversenyek 
győztesei indáinak, uj módszerrel zárja ki a szokásos 
bumiizást. A zsűri ugyanis az indulók egyiket 
100 a éterre kiereszti, a mivel a verseny érdekessége 
is nyer.

- £> cskal Bonnion. Zomlior szabad kir. varos
és Baus Bodrogb varmegye ífjus. g i ez év október l én 
Zomborban, a bács-bodroglimegyei gazdasági egyesület­
nek államilag segélyezett lóversenye alkalmából, mint 
minden evben, ez idén is nagyszabású «Reunion» mu­
latságot rendez. Ennek fényes sikerét a kibocsájtott 
nagyszám,! meghívókban feltüntetett 120 rendező neve 
is bizb sit: a, a kik valamennyien Zombor város és a 
hires «B icska, legelőkelőbb fiatal embereiből vannak 
összetoborozva. A rendező bizottság élén Latinovits 
Géza országgyűlési képviselő, a bácskai gentry-világ 
egyik ie°ncbiiisabb tagja áll. A többi tisztet a követ­
kezők töltik be : Alelnökök : Bizvalszky György, 
Fernbach Bálint, Mkolits Izidor, Rohonczy Lőrmcz 
és Szemző Károly Titkár : Szalay Fugyes. Pénz­
táros : ifi. Szemző István. Jegyző : Csavossy Lajos. 
A «R. union» Bácsi:.'gye úri közönségének legsikerül­
tebb mulatsága szokott lenni.

^ nemzeti tcrnaegylet Szentkirályi-utczai he­
lyiségeiben a nyári szünet alatt tetemes átalakítások 
történtek. Az öltözők és egyéb helyiségek czélszerübb 
elhelyezést nyertek. Ez átalakításokkal az egyesületi 
tagok régi és jogos kívánsága teljesült. A rendszeres 
tornázás már megkezdődött, roig a tornatanitó-képző 
rendes tanfolyam csak októberben nyílik meg.

HÁZASSÁG.
— Ezüst menyegző. Szép ünnepség folyt le ma 

délelőtt a Ferenczrendiek templomának Mária-kápolná- 
jában, a hol ezüstmenyegzőjüket tartották báró Malco- 
mcs Jeromos miniszteri osztálytanácsos és neje szül. 
Brettner Gizella. Ez alkalomból Bán Sándor házfőnök 
hálaadó istentiszteletet tartott, s megható beszédet inté­
zett a házaspárhoz. A család kiterjedt rokonsága közül 
jelen voltak az ünnepségen: a Bolgár-, Bodnár-, 
Falu ly-, báró Alalcomes-. báró Radosevich stb. 
családok. Malcomes bárót és nejét az ország minden 
részéből számosán üdvözölték.

GYÁSZROVAT.
özv. báró Bánffy Albertnó elhunytáról B gyá­

szoló család a következő jelentést adta ki :
Losonczi báró Bánffy Ágnes, hadadi báró Wesse­

lényi Miülósné, a maga és férje: hadadi báró Wesse­
lényi Miklós ; gyermekei: Miklós, Cornelie, férje : 
zsadányi és török-szent-miklósi gróf Almásy Imre és 
gyermekeik : Denes, Ilona és Imre; Helene, férje : 
széki sz. b. gróf Teleki László Gyula és gyermekeik : 
Éva, Ádám, Maria, Ferencz és István; báró Bánffy 
Czeczile özv. zeykfalvi Zeyk Dánielné, és gyermekei: 
Albert, Géza, József, Czcczilie és Dániel ; néhai báró 
Bánffy irma férje losonczi gróf Bánffy György és 
gyermekei: Katinka és Miklós; néhai báró Bánffy 
György özvegye, bethleni gróf Bethlen Margit és 
gyermekei : Judit és Zsuzsanna; báró Bánffy Farkas 
és neje: deési és újvárosi Ujvárossy Maria ; elhunyt 
báró Bánffy Ádám fia : báró Bánffy Albert és neje : 
Montbach Sarolta ; leánya : báró Bánffy Agnes és 
férje: n.-váradi báró Inczedi Sámuel; az elhunyt 
fivérei: galanlhai gróf Esterházy Miguel ; gaiantliai 
gróf Esterházy Kálmán és neje : bethleni gróf Bethlen 
Paulina és családja; továbbá elhunyt fivére gaiantliai 
gróf Esterházy János özvegye: hídvégi gróf Mikó 
Juliánná és családja; valamint elhunyt fivére : galan- 
thai gróf Esterházy Géza gyermekei nevében, mélyen 
megrendült szívvel jelenti, hogy forrón szeretett anyja, 
nagyanya, dédanya, testvér özv. losonczi báró 
hánfly Albertnó szül. gaiantliai gróf Esterházy 
Ágnes, néhai Erzsébet királyné ő felségének palota- 
hölgye, a kolozsvári jótékony nőegylet elnöke, élete 
72-ik, özvegységének 13-ik evőben, a halotti szentsé­
gek felvétele után megszűnt élni. Hült tetemei a főtéri 
báró Banfíy-palotaban e hó lU-én d. e. 10órakor lógnak 
beszenteitetni és Valaszutra sz llitva, ott üt i után 4 óra­
kor a családi sírboltba ellielyezletni. Lelki üdvéért 
az engesztelő szent miseáldozat a ke^yesrendiek tem­
plomában, e hó 20-án, délelőtt 10 órakor lóg az 
egek Urának bemutattatni. Áldás volt ele te ! Áldott 
emiékezeta! Kolozsvárit, 1899 szept. hó 17-én.

TÁVIRATOK.
Klobb ezredes meggyilkolása.
Paris, szept. 19. Decrais gyarmatügyi minisz­

ter a minisztertanácsban bemutatta Cornu had­
nagy jelentését, a ki K óbb expedicziójának élet- 
benmaradt részével találkozott. A jelentés nagy­
jából megerősíti a mar ismert jelentéseket és azt 
mondja, hogy Voulet hadnagy, a kinek társasá­
gában más tiszt nem volt, parancsot adott, hogy 
Klobb ezredesre löjjenek. Abban a levélben, a 
melyet Voulet hadnagy Klobbnuk irt, értésére 
adta az ezredesnek, hogy expedicziójának parancs­
nokságát meg fogja tartani és Klobb ezredest 
ellenségnek tekinti. Kérdést intézett legénységéhez 
is. a mely magatartását helyeselte. Inkább min 
dent koczkára tesz, semhogy olyan intrikusnuk, 
mint Klobb, átengedje helyét.

Páris, szept. 19. Cornu hadnagynak, a dosszói 
őrség parancsnokának a Klobb expedicziójára in­
tézett támadásról szóló jelenlése elmondja, hogy 
Cornu augusztus 1-én Ganuuan egy őrmesterrel, 
két káplárral. 29 tüzérrel és két spahival találko­
zott, a kik közül heten sebesültek voltak. Vala­
mennyien Klobb ezredes expedíciójához tartoz­
tak. Az őrmester, Mahmada (juatti, elmondta, 
hogy Klobb expedicziója julius 10-én egy Szin- 
dertől nyugatra eső községbe érkezett. Onnan az 
ezredes futárt küldött Foul t hadnagyhoz, a ki a 
válasz átadásakor azt mondta a futárnak;

— Mond meg az ezredesnek, hogy itt nincs 
viz. Olyan helységbe megyek, a hol van viz.

Klobb azután még egy futárt küldölt Voulet- 
hoz, a ki még az nap este, tudniillik julius 13-án 
fogadta. Maga köré gyűjtötte benszülútt altisztjeit 
és azt kérdezte tőlük, engedelmeskedni akarnak-e 
az ezredesnek, a ki azért jött, hogy elvegye fog­
lyaikat, vagy inkább puskalövéssel akarjak-e fo­
gadni? Az altisztek azt felelték, hogy parancs­
nokuknak akarnak engedelmeskedni. Voulet erre 
levelet irt Klobb ezredesnek és átadta Mahmada 
Kamara káplárnak, miközben ezt mondta :

— Mondd meg uz ezredesnek, hogy ha csapa­
lomba mer betolakodni, megtámadom.

A levélhordó káplár eltévedt s igy a levél nem 
került az ezredes kezébe. A két expediczió 14-én 
reggel megindult Damangara felé. (Azt hiszik, 
hogy ez alighanem Szinder község uj neve.) Nyolcz 
óra tájban a kút csapat egymáshoz ért. Klobb 
kibontotta a franczia zászlót. Voulet, a kivel más 
európai katona nem volt jelen, o (Kikiáltotta Klobb 
ezredesnek, hogy a zászlót ugyan elismeri, de fel­
szóld ja, hogy álljon meg, mert különben lövet. Az 
ezredes azt válaszolta, hogy előrenyomul, 
de semmi esetre sem lő. Ugyanezt ismételte pa­
rancs alakjában katonái előtt. Voulet háromszor 
vezényelt tüzet. Az első lövésre Klobb ezredes a 
ezombján, Meynier hadnagy oldalán sebesült meg. 
Az ídóbbi nemsokára meg is halt. Egy benszülött 
őrmester engedelmet kért, hogy visszalőhessen. 
Klobb nem engedte meg, hanem azt mondta, 
hogy a kik utoljára éleiben maradnak, térjenek 
vissza és jelentsék, mi történt. A második lövésnél 
agy golyó főjén találta az ezredest. Erre katonái 
megfutamodtak és podgy aszúkat ott hagyták.

A szerb összeesküvők.
Belgrád, szept. 19. (Szerb forrásból.) Tausa- 

novits védői a vádlott felmentése mellett szólnak, 
mert kliensük sem antidinasztikus cselekedetet, 
sem pedig felségsértést nem követelt el. A neki 
tulajdonított rophat Balugdicstól származik. Afo­
rizmái a Ranke-féle történelmi mü fordításai. Az 
a nyilatkozat, hogy Milán rendkívüli ember, 
Milánra nézve kedvezően értelmezendő.

Zivkovics és Novakovics vádlottak védője meg­
botránkozását fejezi ki a merénylet felett, a me­
lyet minden ország szerb lakossága elitéi. Nem 
hiszi, hogy az Obrenovics-dinasztia elleni merény­
let komoly aktus lenne, mert a dinasztia mélyen 
gyökerezik a népben és érdemeiért a nép szere­
tőiét élvezi. Védő sajnálja, hogy a rendőrség 
nem akadályozhatta meg a merényletet, noha 
Kreszovicsot már előbb letartóztatták és kihall­
gatták volt. Azután a Zivkovics és Novakovics 
elleni vádakat vizsgálja, kiknek cselekedetei, ha 
el is kővettettek volna, nem eshetnének a bün­
tetőtörvény 87. szakasza alá.

Császártalálkozás.
Berlin, szept. 19. Vilmos császár és a czár 

valószínűleg nem Kiéiben, sem Potsdamban, hanem 
valahol Németország nyugati részén fognak talál­
kozni, még pedig közvetlenül a czárnak Péter- 
várra való visszatérése előtt. Tekintettel arra, 
hogy a czár fivére halálát gyászolja, a találkozás 
minden pompa nélkül fog végbementi.

Transzvál.
Berlin, szept. 19. Londoni magántáv­

iratok szerint Londonban a helyzetet nagyon 
komolynak, tartják. Mérvadó helyen már nem 
fejtenek ki ellentállást a háború ellen. Nagyon 
jellemző, hogy a legjelentékenyebb dél­
afrikai aranybánya-részvények julius 1-től 
szeptember 18-ig negyvenöt millió font 
sterlinget vesztettek árfolyamaikból.

Köln, szept. 19. A Kölnische Zeitungnak je­
lentik Londonból, hogy ottani katonai körökben 
azt hiszik, hogy nemsokára útnak fogják indítani 
a háborúban használni szándékolt sereget, mert az 
a hir érkezett Natál határáról, hogy ott búr csa­
patokat és tizennégy ágyút konczentráltak. Mi­
után oda egyidejűleg élelmiszereket is szállítot­
tak, közel van a feltevés, hogy valami csínyt ter­
veznek.

London, szept. 19. A Reuter-ügynökség je­
lentése szerint a gyarmarügyi minisztériumban 
semmit sem tudnak a transzváli kormány első 
táviratát kiegészítő állítólagos újabb táviratról.

A németalföldi törvényhozás 
megnyitása.

Hága, szept. 19. A királyné megnyitotta a 
törvényhozó-testület ülésszakát és trónbeszédében 
kiemelte, hogy úgy az anyaországban, mint a 
gyarmatokon nagyon kielégítők az állapotok, de 
több irányban erélyes törvényhozásra van szük­
ség. Az idegen hatalmasságokkal Németalföld ál­
landóan a iegbaraíságosabb viszonyban van, A 
békekonferenczi.m, a melyet a czár meghívására 
Bugában tartottak, fontos nemzetközi szerződések 
jöttek létre, a melyekhez Németalföld is hozzá­
járult. Alapos a remény, hogy ezeket a szerződé­
seket valamennyi hatalmasság aláírja. Azok a jó 
remények, a melyeket a tavalyi trúnbeszéd az. 
ácsiul helyzetre nézve kifejezésre juttatóit, telje­
sültek. Nagy-Acsinban a nyugalmat alig zavarták 
meg. A partvidéken terjed Németalföld befolyása. 
Noha egyes helyeken fegyveres erővel kellett 
közbelépni, a csapatokat le lehetett szállítani az 
előbbi létszámra. A trónbeszéd elismeréssel nyi­
latkozik az indiai hadsereg és hajóraj legutóbbi 
operaczióiról és végül több törvényjavaslatot je­
lent be, nevezetesen a hadsereg szervezetéről, a 
munkásszerződésekrül, a szeszes italokkal való 
visszaélésről slb.

A Közönség köréből

téli és nyári gyógyhely
Budapesten.

Rheumc, köszv - ny, neuralgisk, lseh'os
stb. ellrn. Nagy kones iszapfürdők. 
Iszapbegüngyüivsi'k. és külön fürdők. 
KA-, kád-, gőzfürdők és uszodán. 
Kitűnő szállodák. Vendéglő hajat 
üzemben. Olchó árak. Prospektust 
küld ingyen
35276 az igazgatóság.

BUDAPESTEN

n Elsőrangú kénes hévvizü _-yi/yfllrdö, 
páratlan gőzfürdővel, legmoder­
nebb iszap fül dokkéi j/onipás ás­
ványvíz uszodákkal,kő- é» kád­
fürdőkkel. 200 kényelmes lakószo­
bával. A legszolidabb kezelés. Pros­

pektus kívánatra ingyen és bvrineut*-e.

KÖZGAZDASÁG.
New-York, szept. 19. A New-York Héráid­

nak azt jelentik Chicagóból, hogy Weare és Leh­
lem, a Weare-Commision-Conipany tagjai, mes­
terségesen felszöktették a búza árát. Állítólag az 
Armour ezég is támogatja őket. A Weare-Com- 
panynak Chicagóban olyan elevátorai vannak, a 
melyek 50 millió husiiéit fogadba!nak be.

Kewyork, szept. 19. Liszt 2.75, szeptem­
berre —.—, deczemberre 73, májusra 75e/8- 
Tengeri szeptemberre 38"/s-

Chikágó, szept. 19. Búza októberre 705/„. 
Tengeri szeptemberre 34:l/8.

A jegybauk közgyűlése.
— Az Egyetértés tudósítójának távirata. —

Becs, szept. 19.
Az osztrák-magyar bank ma tartotta meg rend­

kívüli közgyűlését, a melynek az volt a feladata, 
hogy határozzon a monarchia kél kormányával 
megkötendő uj bankegyezmény sorsa lelelt. Ez 
egyezmény pomjait a két kormány egymusközt 
mar régebben megállapította, de a politikai élet 
nehézségei lehetetlenné tették, hogy a bank azok 
felett határozzon. Ma végre rákerült a sor és a 
bank is hallatta döntő szavat. Sokan nagyon iz­
galmas vitát, nagy ellenállást és főleg heves el­
lenzéket várlak. Azt állítottak, hogy a német 
nemzeti politikusok közt levő részvényesek szóvá 
teszik az osztrák alkotmány 14. §-ának al- 
kalmazhatóságát és kifogást fognak emelni 
az ellen, hogy az osztrák kormány a birodalmi 
tanucs megkerülésével rendeleti utón léptesse 
életbe az uj bankegyezményt. Emelte az éideklő- 
dést az a körülmény, hogy Bécs város küzség- 
tánácsa határozatiig kimondta, hogy képviselője 
a közgyűlésén a 14. §. ellen szólaljon fel.

A nagy várakozásokat a közgyűlés mai lefo­
lyása nem igazolta, Igaz ugyan, hogy a német 
nemzetiek és Bécs város képviselője részéről is 
megtörtént a tiltakozó felszólalás, de ez a tilta­
kozás úgyszólván hatástalan maradt. Maguk a 
felszólalók is érezték, hogy nyilatkozatuk kiáltó 
szó a pusztában és ép ezért szigorúan elméleti 
téren maradtak és megelégedtek azzal, hogy tilta­
kozásuknak egyáltalán kifejezést adhattak. A köz­
gyűlés túlnyomó többsége szótlanul fogadta az 
.ellenzék“ felszólalását és a főtanács javas­
latait változatlanul elfogadta. Természetesen a 
többség a részvényesek ama kontingensé­
ből került ki, a mely első sorban a nagy osz­
talék kedvéért részvényes és politikai szem­
pontoknak csak annyiban enged helyet, a mennyi­
ben az üzleti politika ezt megkívánja. Ma nem 
engedték szóhoz jutni a politikai szempontokat. 
A miből az következik, hogy az üzleti része a 
dolognak jól van elintézve. Azok a részvényesek 
pedig értenek ennek a megítéléséhez. Bizonyos 
tehát, hogy ők és a bank és nem a kormányok 
csináltak jó üzletet . . .

A rendkívüli közgyűlés lefolyása a kővetkező 
volt;

Az osztrák-magyar bank közgyűlését ma délelőtt 10 
órakor nyitotta meg dr. Kautz Gyula kormányzó, a 
következő beszédet intézvén a nagyszámban megjelent 
részvényesekhez;

Igen tisztelt közgyűlést Szívből üdvözlöm a megjelent 
urakat és konstatálom a mai közgyűlés határozatképes­
ségét. Egyben utalok a mai ülés rendkívüli jelentősé­
gére és fontosságára. Alig van olyan közgyűlés, amely­

nek határozatai és döntései a bank sorsára, sőt az 
egész közgazdasági életre olyan nagy befolyást gyako­
rolhatnak, mint a mai. Ez okból annak a meggyőződé­
semnek adok ifejezést, hogy a tisztelt urak gyakran 
tanúsított bölcs belátásukkal és megfontolásukkal, min­
den idevágó mozzanatnak személyes kérdésektől nem 
befolyásolt, szigorúan tárgyilagos megvizsgálása után 
olyan határozatokat fognak hozni, a melyek egyrészt a 
bank érdekének, másrészt azonban az összesség érdekei­
nek is megfelelnek. Ezzel megnyitom a mai ülést és 
kérem a főtitkár urat, hogy a főtanács előterjesztését 
olvassa föl.

A kormányzó megnyitó beszéde után felállott Mecen- 
sejjy, a bank vezértitkára, és a főtanács nevében a 
következő jelentést, illetve javaslatot terjesztette a köz­
gyűlés elé:

A két magas kormánynyal a bank jövendő szabadalma 
felett felytatott hosszas és nehéz tárgyalások s ezekkel 
kapcsolatban ama tárgyalások, melyek a bank további 
közreműködését a monarchia pénzrendszerének szabá­
lyozásánál czélozták, a dolog velejében már 1897. évi 
márczius havában fejeztettek be. Nem a banktól függő 
körülmények azonban útját állották annak, hogy azon 
tárgyalások eredményei határozathozatal végett előbb, 
mint ma terjesztethettek a közgyűlés elé. így tör­
tént, hogy időközben a szabadalom az 1897-iki, 
illetőleg 1898-iki közgyűlés hozzájárulása folytán 
az eddigi alapszabályok határozmány alnak fentar- 
tásával kétszer egy-egv évre ideiglenesen megnősz- 
szabbitva lelt. Végül annak szüksége állott elő, hogy 
azon esetre, ha a monarchia kot állama küzülti vám- 
és kereskedelmi szövetség az 1907. év végén nem ujit- 
tatik, s ennek következében a bank szabadalma nem 
1910. évi deczombi r 31-éig, hanem csak 1907. évi de- 
czember 31-éig tartana, a két magas kormánynyal pót­
egyezmény állapittassék meg. Ezen pótegyezmény, a 
módosított alapszabályok 107. czikkében foglalt határoz- 
manyok épségben maradása mellet!, a szabadalom idő­
előtti megszűnéséért a banknak megfelelő kártalanítást 
biztosit.

A mai napirendre felvett összes tárgyakra vonatkozó 
előterjesztések, a közgyűlés tisztelt tagjainak, az rlső 
közlés óta szükségessé vált kiegészítések tekintetbe véte­
lével, a napirenddel egyidejűleg újból megküldenek. A 
közgyűlés ezekhez képest teljes tudomással bírván a do­
logról, az uj szabadalom elfogadása s a főtanácsnak az 
illető egyezmények n egkölésére nézve esetleg adandó 
felhatalmazás felett határozhat.

A főtanács azt hiszi, hogy a folytatott tárgyalások ered­
ményei a lészvényesek érdekeinek egy irányban sem 
károsak. Habár egyrészről áldozatok hozatnak is, másrészről 
engedmények lettek elérve. E t kintetben a főtanács 
különös súlyt fektet a módosított alapszabályok 107. 
czikkének haiározmányaira, melyek szerint a bank 
további fennállása a ma szóba kerülő szabadalom le­
járta vagy megszűnése után, a jegy-szabadalom ré-lkü! 
is biztosilva van, valamint arra, hogy azon 13,52o.lGG 
írt 55 kr auszt. ért., mely mint a bank ágió tartalék» 
vagy az úgynevezett árfolyamnyereség az aranynál je­
lenleg még a tartalékalap érczvaltói között van elhe­
lyezve, végleg a bank kizárólagos cs korlátlan tulajdo­
nául marad meg.

A főtanács továbbá a bank változott szervezetében 
nem láthat olyasmit, a mi általában meg nem enged­
hető vagy a mi a monarchia bankjegy-ügyét veszélyezteti. 
Sőt inkább arról vau meggyőződve, hogy szakértő és 
kötelességéhez híven eljáró lőtanács a módosított alap­
szabályok mellett is képes leend a bankot L.kerülhető 
nagyobb veszteségektől megóvni és a monarchia bank­
jegy-ügyének minden veszélyeztetését sikeresen elhárítani. 
A jövő főtanácsnak is ez leend törekvése, melynél a két 
magas kormány rendkívül vau érdekelve és részükről 
azon törekvések bizonyára támogattatni fognak.

Még egy körülményre irányítjuk a közgyűlés tisztelt 
tagjain: k figyelmet. Míg a monarchia egyik államában 
a banktörvény parlamenti határozat nyomán fog kihir- 
dettetni, a másik államban ez a kihirdetés valószínűleg 
az 1807. évi deczember hó 21-iki törvény (R.-G.-Bl. 
141. sz.) 14. § a alapján fog foganatosíttatni. A főta­
nács az utóbbi eset horderejűt nem ismeri félre, de 
nem érezheti magát hivatva arra, hogy ebből a körül­
ményből a monarchia pénz- és jegyrendszere végleges 
rendezésének további elodázására okot származtasson és 
a belpolitikai zavarokat fokozza. A monarchia gazda­
sági életének sürgősen megszilárdult útlapotokra vau 
szüksége.

Ebből az álláspontból a főtanács a létesített megálla­
podásokat a közgyűlésnek elíogadásra bátorkodik aj n- 
lani, oly megjegyzéssé! azonban, hogy azok különvá- 
laszlhatatlan egészet képeznek. Egyetlen egy pontnak 
megváltoztatása altul az összes megállapodások megdől­
nének.

Ezekhez képest a következők inditványoztatnak :
I. A közgyűlés elhatározza, hogy a nankszabadalom 

meghosszabbítását az 1900. évi januur hó 1-től 1910, 
évi deczember hó 31-éig terjedő időre az osztruk- 
magyar bank előterjesztett módosított alapszabályai ée 
a jelzálog-bitelosztálynak szintén módosított alapsza­
bályai szerint elfogadja.

II. A közgyűlés felhatalmazza a főtanácsot, hogy 
az osztrák-magyar bank nevében a csász. kir. és a 
m. kir. pénzügyminiszterrel a következő egyezmé­
nyeket köthesse : a) a bimkszabadalomnak 1907. évi 
deczember iió 31 -éu bekövetkező esetleges meg­
szűnése tárgyában; b) a monarclHu két álla­
mában tiz-tiz uj fiúlcintézetnek az 1900., 
1901. és 1902. években leendő felállítása tár­
gyában ; c) Tií-koronás bankjegyeknek az
...........................császári rendelet, illetőleg az 1899.
évi...................  törvényezikk értelmében leendő ki­
bocsátása tárgyában; d) az 1894. évi julius 24-éről 
kelt egyezmény végleges rendezése és további 32 
millió a. é. forintnak arany értékérmékben a két 
pénzügyi kormány által az oszlrak-magyar banknál 
ezüstforintosok átvétele ellenében teljesítendő lefizeté­
sek tárgyában ; e) az osztrák-magyar bank ingatla­
nainak és szerelvényeinek mérlegszerű értékelése tár­
gyában.

III. A közgyűlés felhatalmazza a főtanácsot, hogy 
az Osztrák-magyar bank nevében a csász. kir. pénz" 
ügyminiszterrel az államnak eredetileg nyolezvan millió 
a. é. forintot levő adóssága tárgyában az előterjesztett 
megállapodások értelmében uj egyezményt köthessen. 
Kautz fökormányzó a tanácskozás módjára nézve

azt ajánlja, hogy az általános és a részletes vitát fog­
lalják össze, mert igy mindenkinek alkalma lesz né­
zetét kifejezésre juttatni, másrészt a főtanácsnak és 
képviseletének is lehetővé teszik, hogy esetleges kérdé­
sekre és interpellácziókra fölvilágositást adhasson és 
némely lényeges pontokat behatóbban megokoljon. Ezzel 
megnyitja a tanácskozást

A vitát dr. Magg kezdte, a ki hosszasan fejtegette, 
miért ellenzi a főtanács indítványainak első pontját. 
Három okot hoz fel a javaslat ellen, úgymint: a két 
allem teljes paritását, a két főintézet, illetőleg a két 
igazgatóság uj állását és azt, hogy az uj alapszabályok 
a bankot teljesen függővé teszik a kormányoktól. Ellenzi 
továbbá az indítványok harmadik pontját, a mely a

80 milliós adósságra vonatkozólag kötendő uj megegye­
zésről szól. Végül feltétlenül megkívánja, hogy az uj 
alapszabályok alkotmányos utón jöjjenek létre és ez 
okból a 14. § hosszas fejtegetése után a következő 
indítványt terjeszti elő :

A szabadalom meghosszabbításáról és az alapsza­
bályok módosításáról való határozathozatal elhaíasz- 
tandó addig, mig a cs. kir. kormány nem nyeri m g 
a reichsratb hozzájárulását az idevágó javaslatokhoz.
A főtanács felhatalmazandó, hogy a kormánynyal a 
mai állapotnak ezen időpontig való föntartására nézve 
tárgyalásba lépjen.
Kautz fökormányzó kéri a felszólalókat, hogy a po­

litikai viszonyokat ne vonják bele a vitába.
Scharf részvényes dr. Maggal polemizál és tagadja, 

hogy a banknak jövőre kevesebb szabadsága lesz, 
mint eddig volt. Ellenzi a határozathozatal elhaíasz- 
tusát.

Bauer részvényes kérdést intéz a főtanácshoz a két 
állam paritásáról a banküzletek tekintetében.

Hr ab a városi tanácsos Bécs község nevében kije­
lenti, hogy mivel az előterjesztett megállapodások Ausz­
triára jóval nagyobb terhet rónak és mivel a banktörvényt 
a 14. g. alapján akarják életbeléptetni, ezt pedig Bécs 
város képviselői törvénytelennek tartják továbbá 
mert az uj megegyezés a magyar államnak az osztrák 
állam rovására nagy előnyüket nyújt, Bécs város jelen­
lévő képviselői a főtanács indítványa ellen fognak 
szavazni.

Dr. Hackl kereskedői szempontból ellenzi a főtanács 
indítványait.

Több szónok nem lévén előjegyezve, dr. Kautz be­
rekeszti a vitát és behatóan foglalkozik Magg indítvá­
nyával. Dr. Magg fellogása — úgymond — azon 
a gondolaton alapul, hogy a paritás rendszere nem 
alkalmas a jó bankszervezésre és a bankvezetésig ózdi­
jainak elérését megnehezíti. Tisztelettel arra kell felhív­
nom a figyelmet, hogy a paritáson alapuló szervezet 
egyszerű és természetes kifolyása annak a magasabb 
állami elvnek, hogy két egyenlő jogú állam egymástól 
függetlenül adományozza a szabadalmat, bár egységes 
egészszé kapcsolva, joga van a szervezkedésre befolyást 
gyakorolni. A paritás rendszerének alapja különben már 
az 1878-iki bankszervezetben van letéve. Ma nem kell 
egyebet tenni, mint azokat az alapokat és berendezése­
ket tovább fejleszteni, a melyek teljesen megfeleltek. 
Dr. Magg ócsárolja még különösen a főtanács szervezetét 
az Igazgatóság tagjainak alkalmazása tekintetében. Azt 
hiszem, hogy ez a gondolat a főtanácsot és az igazga­
tóságot oly szerves és egységes kontaktusba hozza, a 
mely részben az üzletvezetés egyszerűsítésére, . rész­
ben az esetleges súrlódások elhárítására igen jó hatás­
sal van és nevezetesen a bankügynek igazán jó, egysé­
ges vezetésére fog vezetni. Dr. Magg azt hitte, hogy az 
uj szervezés követkt ztében esetleg egy másik bank fog 
keletkezni. Nem, tisztelt uraim, az egész szervezés azon 
az alapon nyugszik, hogy ebben a monarchiában, mint 
sok más ügynek, úgy a bankügynek is még hosszú 
ideig egységesnek kell lennie. (Tetszés.)

Az uj szabályzat az ügymenet lényegét, a mely évti­
zedeken út kitünően bevált, nem érinti. A bank egysé­
gét ni-, g annyira sem lehet meggyöngiteni, hogy két 
félből alkossák. Nem is kívánta egyik magyar kormány 
vagy parlament sem, hogy az egység szétszakadásán 
dolgozzanak. A kormány befolyása és ezzel a bank 
függetlenségének megcsorbítása kérdésében a főtanács­
nak mindig az volt a nézete,hogy a jegybanknak, amely­
nek annyi nagy és fontos dologban egyedül kell a fele­
lősséget viselnie, minden avatlan befolyástól menten kell 
maradnia, A jegybank és vezetősége önállóságának elvét 
sob.,som vonták kétségbe és én azt hiszem, hogy jogo­
san mondhatom, hogy ezt az önállóságot és független­
séget lényégében nem érintették. A kormány azon kí­
vánságának, hogy az államhatalomnak a bankügyek 
vezetésűnek bárom pontjában nagyobb ingerencziát ad­
janak, azért tettünk eleget, mert mindkét államot a 
valutaszab-ilycz,is keresztülvitele nagy áldozatokra kény- 
szeritette és kényszeríti, úgy, hogy helyén volt ezekért 
az áldozatokért több jogot adni. Joggal állítha­
tom és a kormánybiztos aligha fog dezavuálni, 
ha annak a nézetemnek adok kifejezést, hogy 
azok a határozatok, a melyeket a szabályrendeletbe fel­
vettünk, lényegükben nem egyebek szigorúbb és 
kiterjedtebb ellenőrzésnél.

Az állami ingerenczia mellett hathatós érv az is, hogy 
az állam és a bank nem ellenséges hatalmak, hm m 
ellenkezőleg, együtt működésűk nagyon is kivánatoi. 
Igaz ugyan, hogy a kormányzó állását az uj szabályzat 
megerősíti, befolyását nagyobbitja, de az alatt a nyolcz 
év alatt a miaiati szerencsém van ezt az állást elfog­
lalni, sem történt az, hogy a bank vezető fértiai az én 
tudtom és beleegyezésem nélkül a főtanácsnak előter­
jesztéseket tettek volna. Dr. Magg ur attól fel, hogy akkor, 
ha egy magyar ember áll majd a kormányzóság élén, 
az rt-szlchajló lehet. Nagyon furcsa ez a felfogás. (Helyes­
lés.) Minden utódomtól előre feltételezem, hogy a bank­
kérdésekben való döntésekkor nem a szivére, hanem az 
eszére fog hallgatni, legyen akar magyar, akár osztrák.

A Íj. §-ra nézve helytelennek mondja, hogy a bank- 
szabadalom kérdéséből politikai kérdést akarnak csi­
nálni. Az a kérdés, hogy a 14. §. alkalmazandó-e
vagy sem, nem tartozik a bank hatáskörébe. A főtanács 
különben ebben a kérdésben is teljesítette kötelességét 
és a bank érdekeinek biztosítására bizonyos kikötéseket 
tett, a melyeket a két kormány el is ismert. Felkéri a 
főtitkárt, hogy a két kormánynak erre vonatkozó átira­
tait olvassa fel.

Meccnsefftj főtitkár a paritás ellen fölhozott kifogá­
sok ellen érvel, azután felolvassa a kormányoknak a 
bank kormányzójához intézett két átiratul, a melyek azt 
az eshetőséget tárgyaljak, ha az osztrák parlament 
nem fogadná el a 14. §. alapján életbeléptetett szerző­
dőseket.

Dr. Kautz kormányzó: Aggodalmak merültek fel 
az 1903. évre nézve. Azt hitték, hogy ha a kereske­
delmi- és vámszövetség megújítására vonatkozó tárgya­
lások nem vezetnének kedvező eredményre, a bank abba 
a helyzetbe kerülne, hogy két állam egységes bankja­
ként működnék, a melyeknek vámterülete két részből 
áll. A kormányzó nem hiszi, hogy a két államnak nem 
sikerülne a mindenesetre meglévő differencziákat meg­
szüntetnie, kijelenti különben, hogy a két kormánytól 
azonos átiratot kapott, a mely az erre nézve táplált ag­
godalmakat eloszlatja. Azt hiszi, hogy az átiratok fel­
olvasásával kifelé is megnyugtató halast fog elérni s 
ezért felolvassa felhalalmazusat a következők kijelen­
tésére

«Az osztrák cs. kir. és a m. kir. kormány a két 
állam gazdasági érdekeinek lathavetésével abban álla­
podott meg, hogy a két állam önrendelkezési joga 
alapján a vámterület közösségét a jelenlegi állapotok 
keretében 1907 deczember 31-ig föntarthatják. 
Ebbe a megállapodásba belevettek olyan rendelkezést 
is, a mely biztosítást nyújt az ellen, hogy az egyik 
állam sem tesz más intézkedést és nem tér *1 egy- 
oldalulag a megállapodástól.»
A kormányzó végül a közérdekre és a bank érdekeire 

való tekintettel kéri a közgyűlést, hogy a főtanács által 
előterjesztett indítványokat minden politikai vitás kér­
déstől függetlenül fogadja el.
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A közgyűlés azután egyenkint szavazott a főtanács 

nállványai fölölt. A bankszabadalom meghosszabbításá­
ról szóló 1. indítványt valamennyi szavazattal 18 
.1 lenében, a többit pedig szintén túlnyomó többség­
gel elfogadták. Magg indítványa fölött nem sza­
vaztak.

A szavazás befejeztével a kormányzó berekesztette a 
- yülést.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Kereskedelmi szaktanfolyamok. A kereske­

delmi alkalmazottak országos egyesülete figyelmezteti a 
kereskedelmi alkalmazottakat, hogy a kereskedelmi szak- 
műveltséget terjesztő egyesület által rendezett és a .‘ke­
reskedelmi, valamint a közoktatásügyi minisztériumok 
felügyelete alatt álló esti előkészítő és gyakorlati tan­
folyamokra a beiratások az egyesületi irodában (VI. kér. 
Jalszinház-utcza 1.) és a keresk. szakm. terjesztő egye­
sületi ügyvivő titkárságánál (Vörüsmarty-utcza 42. sz., 
I. em. 12/a) alatt eszközölhetók. Ugyanott eszközöltetnek 
a még üresedésben levő, néhány fél és egész tandíjmen­
tes helyre szóló előjegyzések is.

IPARÜGYEK.
— Budapest — a fakereskedéa emporluma.

Nagyszabású terv megvalósítása foglalkoztatja ez idő 
szerint Budapest kereskedelmi és pénzügyi köreit. Mint 
értesülünk, arról van szó, hogy a székes fővárost a 
hazai fakereskedés központjává tegyék. Jelenleg 
a nyugoti külföld felé irányuló fakivitelünknek tübb 
mint 70°/0-át bécsi közvetítő kereskedők bonyolítják le, 
kiknek még arra is van gondjuk, hogy az áru magyar 
származását gondosan leplezzék vevőik előtt. A hazai 
termelő helyeken összevásárolt fát ezek a közvetítők 
Bécsbe adatják föl s ott még akkor is uj fuvarlevelek­
kel adják föl továbbszállításra, ha a fa Bécsben nem is 
igényel válogatási, vagy egyéb kezelést. Most, hogy 
Margit-hidon tőiül elterülő farakhelyeket a Lipót város 
fejlődése folytán úgyis már a közel jövőben át kell 
helyezni valamely más alkalmas helyre, az érdekelt 
körök elérkezettnek látták az időt, hogy Bécs ismerte­
tett tevékenysége ellen fölvegyék a versenyt. Az uj fa­
rakhelyeket oly módon akarják elhelyezni, hogy azok 
vasúttal sin-összeköltetésben álljanak és igy azokon 
könnyű szerrel lehessen az árut reexpediálni. A nagy­
szabásúnak tervezett uj farakhelyeken a válogatásra, 
szárításra és egyéb kezelésre alkalmas helyiségek létesí­
tése módot nyújt a termelőnek, hogy faját a szállítás 
irányában közbeneső tároló helyen szakszerű kezelés­
ben részesittethesse. Az uj farakhelyeken tárolt áru a 
tervezők szándéka szerint nemcsak a reexpediczió ked­
vezményében részesülne, de előlegekkel is megterhelhető 
lenne és igy a termelő abba a helyzetbe jutna, hogy 
árujának eladásával bevárhatná a legkedvezőbb árala­
kulást. Kivánalos, hogy ez a nagyszabású akczió meg­
valósuljon s annak révén a székes főváros a fakercske- 
dés terén is elfoglalhassa azt a helyet, mely joggal 
megilleti s melyet most Bécs tölt be.

— Az országos iparegyesület végrehajtó bizott­
sága Matlekovits Sándor elnöklete alatt ülést tartott, 
melyen a következő fontosabb tárgyak fordultak elő :
A kereskedelemügyi miniszter értesítését, rm.-ly szerint a 
magyar kir. honvédség 1900. évi szükséglétének szállí­
tására a hazai kisiparosok által benyújtott pályázatok 
alapján a felosztási tervezetet eziden ts értekeziftileg 
óhajtja megállapítani, mivégből az egyesület képvise,te­
lesét is kéri, Gelléri igazgató azzal terjeszti elő, hogy e 
tárgyban legutóbb a minisztérium ipari osztálya főnevé­
nek Szterényi József miniszteri tanácsos elnöklete alatt 
megtartott értekezleten az elnökség utasításából az 
egyesületet képviselte. Jelenti továbbá, hogy a felosztási 
javaslat az eddigi arányok respektálásává! állapíttatott 
meg, mindazonaital figyelemmel az újabb méltánylást 
i rdemlő alakulásokra. Végül újból is hangsúlyozza, 
hogy majdnem nagyobb a pályázó iparosok szama, mint 
a kiadandó bakancsoké s hogy ily nagy munkaképesség 
kielégítésére érdemes volna kellő Ügyeimet fordítani. A 
bizottság e jelentést tudomásul veszi s elhatározza, hogy 
alkalmilag ez ügy érdemevei behatóan fog foglalkozni.
A kereskedelemügyi miniszter rendelete a munkaközve­
títési hivatal létesítése tárgyában, melyet a székesfőváros 
közönségéhez és a budapesti kereskedelmi és iparkamarához 
intézett s melylyel kapcsolatban az ipari munkaközvetítő 
intézetek létesítésének alapelveit is közli, örvendetes tu­
domásul szolgál. A közös hadügyminiszter több pél­
dányban közli az egyesülettel azt a pályázati felhívását, 
melyet az úgynevezett szabad versenynek fentartott 
szükségleti czikkek beszerzésére nézve legújabban kiirt. 
Kéri ennek az érdekelt körökben való terjesztését. 
Gelléri igazgató jelenti, hogy erről a napilapok utján 
is tájékozta az érdekelteket. Tudomásul szolgai s ez 
alkalomból elhatározza a bizottság, hogy illetékes helyen 
alapos infcrmácziót szerez be arra nézve, kik pályáznak 
e czikkek szállítására Magyarországból és kiknek aján­
latait szokta a magas közös hadügyi kormány figye­
lembe venni ? Végre informácziót szerez be arról is, 
vájjon a magyar szállítók itthon készitik-e czikkeiket és 
miiyen minőségben vagy mennyiségben ?

— Bajztanfolyam iparosok számára. A kereske­
delemügyi miniszter intézkedéséből a m. kir. technoló­
giai iparmuzeum (VIII. kér. József-kürut 6. szám) az 
1899—1900. évi téli időszak alatt az épület- és butor- 
asztslosok, továbbá az epület- és mülakatosok, rézmű­
vesek, bádogosok, végre a kocsigyártás terén foglalkozó 
bognárok, kovácsok és lakatosok számára rajzi an folya­
mokat odez. A rajztanfolyamokra azokat az önálló 
iparossegédeket veszik fel, a kik már rajzolni tanultak 
s azt bizonyítványaik, vagy rajzaik előmutatásával iga­
zolni tudják. A rajztanfolyamok október 15-én, vasárnap 
kezdődnek és a rajzórak minden hétfőn, szerdán és 
csütörtökön este 7 tői 9-ig, vasamap pedig délelőtt 9 
urától 12-ig lesznek. A tandíj öt forint és előre fize­
tendő. A tanfolyamokra a muzeum irodájában lehet 
jelentkezni, köznapokon este 6—7-ig és vasárnapokon 
délelőtt 9—12 óráig.

SORSOLÁS.
— Az osztálysorsjáték hozása. Az osztálysors­

játék mai húzásán a következő föbh nyereményeket húzták 
ki: 20 000 koronát nyert 80742. 10 000 koronát 
nyertek : 26293 39279 57309. 5000 koronát nyertek : 
47014 49800 65658. 2000 koronát nvertek: 1733 
11734 14227 17400 24483 26613 27775-29101 29491 
32417 32203 33050 39951 41113 49844 49670 50863 
50543 56929 59712 60673 62620 64437 57644 75346 
78432 80620 92304 95287. 1000 koronát nyertek • 
145 1342 3965 4065 5093 9346 12042 13458 16012 
17959 20384 21918 22013 23205 26600 28573 33U72 
44952 48714 51198 53215 53507 54141 51675 56101 
57331 59462 59859 64184 65147 70947 70311 71016 
76268 80598 81623 86942 87366 7703 90486 92576 
93897 93727 95716 97673 98411 96877 99771. 500 
koronát nyertek : 3436 6476 6677 10012 12102 13190 
21243 23758 26558 30250 34471 36156 36087 37652 
39846 44492 41748 45852 47233 47517 50131 50228 
51618 53208 54451 54957 56462 57223 57802 60885 
67630 67663 68812 68134 70047 70679 71807 73924 
75684 .7224 78993 78812 78837 80997 80281 82721 
83387 »9754 90981 91656 93945 94129 95586 95782 
96379 97358.

KÖZLEKEDÉS.
0 * magyar királyi államvasutak szállítási

bevételei augusztus hónapban az ideiglenes összeállí­
tások szerint a személyforgalomban 2,492.700 frtot, az 
áruforgalomban 6,145.000 frtot, összesen tehát 8,637.000 
frtot tettek ki, a mi mintegy 30.000 frttal több a múlt 
év augusztus havi végleges bevételnél- Az év eleje óta 
augusztus hó végéig volt a szállítási bevétel a személy­
forgalomból 15,580.785 írt, az áruforgalomból 42,715.824 
frt, összesen tehát 58,296.609 írt, a mi 1,726.823 frttal, 
vagyis mintegy 3%-al több mint a múlt év hasonló 
idoisákábin elért bevétel.

() Két nj vasat. A kereskedelmi miniszter legújab­
ban ismét két helyi érdekű vasútra adott egy évre elő­
munkálati engedélyt. Az egyiket a «Részvénytársaság 
villamos és közlekedési vállalatok számára, ezég nyerte 
el, mely Békésmegyében teryez szabványos nyomtávú, 
helyi erdekü villamos vasutat. A villamos a m. kir. 
államvasutak békés-csabai állomásától, a békés-csabai 
vasúti utczán és főtéren át a Békés-utra s innen a 
békési vasút mentén Békés nagyközség belső területén 
át a pusztaföldvár-békési helyi érdekű vasút «Békés» 
állomásáig vezetne. A másik hasonló előmunkálati en­
gedélyt a Gferer, Scoch és Grossmann budapesti vállal­
kozó ezégnek adta ki a miniszter. A ezég keskeny 
nyomtávú, gőzmozdonyu helyi érdekű vasutat tervez a 
m. államvasut topolyi állomásától — Bajsán — eset­
leg Ó-Sziváczon át Gservenkáig s innen Bácskeresztur 
és Labes érintésével, vagy Hódságon, vagy Deromján, 
vagy pedig Paraputy és Bács-Ujfalu községen át — 
Bács, Tovarisova és Obronovázérin érintésével Ó-Pa- 
lánka, esetleg Német-Palánka irányában a Duna 
partján.

A BUDAPEST! ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Szeptember 19. —

Gabonatőzsde.
A Duna rohamos áradása már érezteti hatását a 

gabonaüzleten. Minthogy a rendkívül magas vízállás 
miatt az átvétel megakadt, a mai gabonatőzsdén gyenge 
üzlet volt, s összesen csak 20,000 mm. búza kelt el 
Finomabb fajtákért 5, waggon.miért 10 krral alacso­
nyabb árakat "fizettek. Más gabonanemekben csekély 
forgalom volt, de az árak nem változtak. — Kiadatott:

Bcza. Tiszavidéki: 100 mm. SÍ k. 8.80 fo 
rintnn, 500 mm. 80 5 k. 8.85 írton, 200 mm. 80 4 k 
8.72 72 frton, 100 mm. 79 8 k. 8.727? írton, 100 mm. 
80 k. 8.70frton, 200 mm. SO k 8.00 írton, kevert 
sárga, 100 mm. 80 k. 8.50 frton, konkolyom, 2400 mm. 
79 5 k. 8.85 Irton. 500 mm. 79 5 k. 8.85 frton, 200 
mm. 79*5 k. 8.80 frton, 100 mm. 79-G k. s.70 írton, 
800 mm. 79 k. 8.75 írton, 100 mm. 79-3 k. 8.70 frton, 
300 mm. 79*5 k. 8.70 frton, Lonkolyos, 100 mm. 79 k. 
8.70 frton, 200 mm. 79 k. 8.60 Irton, kevert, 100 
mm. 79*3 k. 8.70 frton, sarcra, 200 mm. 79 k. 8.70 
frton, sár ra, 150 mm. 80k. 8.70 írton, sárga, 200 mm. 
79 k. 8 70 írton, kevert, 300 mm. 78 k. 8.70 írton, 
kevert, 200 mm. 77*5 k. 8.50 frton, kevert, 100 mm. 
79 k. 8.55 frton, 100 mm. 78 k. 8.70 frton, kevert, 
100 mm. 78 5 k. 8.00 frton, 300 mm. 78 k. 8.60 
frton, kevert, 100 mm. 78 k. 8.60 forinton. 100 mm. 
78 k. 8.60 frton, 100 mm. 79 k. 8.60 írton, kevert, 
100 mm. 78-5 k. 8.55 frton, L vert, 100 mm. 78 k. 
8.35 frton, felső rga, 3U0 mm. 77 5 k. 8.65 írton, 300 
mm. 77 5 k. 8.60 irt. n, 700 mm. 77 k. 8.50 frton, 
felső, 100 mm. 7 > 5 k. 8.45 frton, felső, 100 mm. 
77k. 8.50 írton, 100 mm. 77 k. 8.477«, frton, kevert, 
100 mm. 76 k. 8.40 írton, keveri, mind három hó­
napra.

Jétstmegyevidéki: 200 mm. 80 k. 8.70 frton, 300 
mm. 79 k. .70 Irton, 200 mm. 79 k. 8.50 Irton, 100 
mm. 78 k. * 5.» frton, konkolyé.-. 100 mm. 77 5 k. 
s-i5 hton, 1000 mm. 77 k. 8.30 frton, 150 mm. 76 5 k.

8 42 V2 írton, 100 mm. 
74 k. 8.30 írton, mind

8.55 forinton, három

8.45 frton, 3500 mm. 
bárom hónapra.
Irton, három hónapra. 
77 k. 8 40 frton, há-

«2 frton, vámraentc-

6.15

8 45 írton, 1UU mm. 76 4 k.
76 k. 8 30 fríoo, lOU mm. 
három hónapra.

llurtui : 1550 mm. 75 5 k. 
hónapra.

Hun úti : 4380 mm. 75 7 k.
765 k. 8.52b, irton, mindkettő 

Ilii túri : 100 mm. 77 k. 8.40 
Szilágy me gyei : 100 mm. 

rom hónapra.
Szerbiai : 3100 mm. 76 k. 7.171 /. 

sen, három hónapra.
Beza : 100 mm. 6.60 frton, kevert, 100 mm. 

forinton, nyirkos, mindlo-ttö három hónapra.
Tengeri: 200 mm. 5.17b, frton, kevert, 100 mm. 

5.10 írton, kevert fehér, mindkettő három hónapra.
Zab 1U mm. 5.25 írton, kevert, három hónapra.

A határidöpíaczon alacsonyabb newyorki jegyzések 
és mert a spekuláczió ma is folytatta a lebonvolitaso- 
kat, az irányzat lanyha, az árak pedig hanyatlók voltak. 
— Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza októberre >.4u, 8.41, 8.39, 8.42 frton. 
Szokványbuza áprilisra 8.76, 8 74, 8.78, 8.77 írton. 
Szokvány rozs októberre 6.55, 6 56 frton.
Szokvány rozs áprilisra 6.91, 6.9*; 6.92 írton.
Tengeri májusra 5.06, 5 05, 5.08 írton.
Szukvanvzab októberre 5.14, 5.11, 5.12 írton. 
Szokvunyzab áprilisra 5.51, 5.48 írton.

Déli 1 óra 30 perczkor hivatalosan záródnak .
Szokványbuza októberre 
Szokványbuza áprilisra 
Szók vány rozs októberre 
Szokvanyrozs áprilisra 
Tengeri 1900 májusra 
Szokványzab októberre 
Szokványzab áprilisra

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalom gyruse volt, 

maradt.

Délután 4 óra 30 perczkor hivatalosan túródnak.
Búza októberre . . . 
Búza áprilisra . 
Szokv.-.nyrozs októberre 
Szók- nyrozs áprilisra 
Szókv myzab októberre 
Szokványzab áprilisra 
Teng- ri szeptemberre . 
Tengeri 1900. májusra

írt
frt
frt
frt
frt
frt
frt
frt

5 ÍI- 8.42 
8.77— 8.78
6 57 — 6.58 
6.91 
.5.11 
5.47- 
5.15 
5.06-

6.92
5.12
5.49
>.20

5.07

Előtőzsde.
Az előtőzsde nyomott hangulattal nyílt meg. Nagy­

mérvű bécsi eladások későbben általános lanyha irány­
zatot idéztek elő. Az árfolyamok az egész vonalon érzé­
kenyen hanyatlottak. — Köttettek : Osztrák hitelrészvény 
371.40-368.30 ig, magyar hitelbank 381.50-378.75-ig, 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 254 25—254.—ig, 
magyar jelzáloghitelbank II. kib. 239—238-ig, osztrák­
magyar államvasut 342.75 — 339.50 ig, rimamurányi 
vasmű 340. 335.50-ig, közúti vasút 362 -361.

11 óra 15 perczkor záródnak: Osztrák hitel­
részvény 369.------369 20, magyar hitelbank 379.50—
379.75, magyar leszámítoló és pénzváltóbank 253.50—
253.75, magyar ipar- és kereskedelmi bank 99.------
99.50-ig, magyar jelzáloghitelbank ÍI. kib. 238 50—
239.—ig, osztrák-magyar államvasut 341.------341.25 ig,
déli vasul 72.------72.50-ig, rimamurányi vasmii 337.50
—338.—ig, magyar koronajáradék 95.20—95.30-ig,
közúti vasút 361.------361.50-ig, városi villamos vasút
199-200-ig.

Dell tőzsde.
A déli tőzsdén, berlini vásárlásokra általánosan javult 

az irányzat. — Köttettek : Osztrák hitelrészvény 368.80 
—369.70 ig, magyar hitelbank 381 25- 379 25-ig, 
magyar jelzáloghitelbank II. kib. 237.50—238.—ig, 
osztrak-magyar államvasut 341.25—342.50 ig, rima­
murányi vasmű 337—338.75-ig, közúti vasul 361 — 
360 ig. — Helyi értékekben köttetett: kereskedelmi bank 
1425.—, fővárosi takarékpénztár 1188.—, salgó-tarjani 
330. - , Adria 247 —253-on.

1 óra 30 parczkor záródnak: Osztrák hitel­
részvény 369.75—370.—, magyar hitelbank 379 50 —
379.75, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 253.— 
—253 50 ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 
99 25 99.50-ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib. 
237.75 - 238 —, osztr ik-magyar államvasut 341.75 — 
342.25-ig. déli vasút 71.50—72. —-ig. rima-murányi 
vasmű 337.25—337.50 ig, magyar koronajáradék 95.10
— 95.20-i.-. közúti vasút 360.--------360.50-ig, varo.-i
villamos vasul 199.------199.50-ig.

Främ íam-üzlet: Díj biztosítások : osztrák hitelrész-
venyben holnapra 3.------3 50 frt, nyolez napra 8—9
forint, szeptember végére 14 — 16 frt.

UtótözEde.
Az utótőzsde, csekély forgalom mellett nyugodt volt.

— Köttettek: Osztrák hitel részvény 369.50 —370.20-ig, 
magxar hitelbank 380.50—380.—ig, osztrák-magyar 
all.i avasul 341.70—342.20-iu', rima-murányi vasmű 
337.50 338 75.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrés-/wny 370.------
370.20-ig, magyar hit- iu.mk 38u.50 —380.75 ig, magyar 
leszámítoló es peczvaltóbank 253.50— 254 — ig, mauy.r
ipar- es kereskedelmi bank 99.------99.50-ig, u.a y.ir

jelzáloghitelbank II. kib.* 23S.------228.50-ig < -zlr. k-
rna-yar államvasut 341.90 342.--, dé.i va u; 71.50 — 
72.—ig, rima-murányi vasmű 338.50- 338.75-ig, ma­
gyar koronajáradék 95.10—95.20, közúti vasul 361.------
361.50, városi villamos vasút 199—199.50-.g.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kubanyan

Kőbánya, szept. 19. A)Hízott sertésárak : I. Magyar 
elsőrendű: öltig nehéz —. — kr. öreg közép —.— 
kr. Fiatal nehéz 417«,—42V-j kr. Fiatal közép 43— 
—43*, . kr. Fiatal könnyű 44 -411 3 kr. 11. Magyar 
szedett: Nehéz —.— kr. Közép —.— kr. K nnyü 
—. —.— kr. III. Romániai : Nehéz —.— kr. Közép 
—kr. Könnyű —.— kr. IV. Romániai eredeti 
(Stachl) : Nehéz—.— kr. V. Szerbiai-. Nehéz ;21 2
— 43 kr. Közép 43 — 43 * A, kr. Könnyű 4344 kr.

Megjegyzés- A lent jegyzett árat súly szerint es ne jig a 
szu; asszam levonások mellett, egy kilogramm súlyra »raj 
fZaiukhan értendők. Szukásszerúleg a nizott seriét vjI- 
jes (brutto) súlyából az eleire uáronKint 45 gigr von.andut a 
A sert- se; vételárából a vevő javára 4 szuz-ami vornan ío t

A sértéséL osztályozásánál azok teljes telő) súlya veteti, 
irányadónál.

Sert: slétszám : 1899. év szept. 17. napian volt készlet 
38.991 db, 1899 szept. 18 napján felhajtatott 173 Jó, 
szept. 18. napján elszáilittatoU 491 drb, sz- pt. 19 
napjn a n aradi készletben 38.673 drb. A hízott sertés 
üzlet irányzata: változatlan.

Budapesti sertés-konznmvásár. A ferenezvárosi 
petróleumi-rakodónal levő sz» k*1«-fővárosi serbis-konzuru- 
vásár árjegyzése szeptember 17 én. Előző napról vissza 
maradt 367. Uj felhajtás 1163. összes felhajtás í 53ö 
Budapesti fogyasztásra elszullittatoll 1054, eiadatlanui 
visszamaradt 476 Napinak: 120—180 kiiogr. súlyban 
421 3 43 kr.-ig. 220- 28b klg. súlyt aa 411 ,—43 kr.-ig 
320--380 kig. súlyban 40— 43 kr.-ig. Ör--g nehéz 
36 40 kr.-ig. Malaczok —.— kr.-ig. A vásár hangu­
lata (denk volt.

Gabona forgalmi kimutatás.
A ni. kir. központi sb.tis,:' ai hivatal kimutatása az 1SUŰ 

évi hó szept. 17 . n e.-ti ó órától >zept. 18 án esti t> óráig 
liudajicstre vasúton •- i ,t_ >n .-rkt-zett s innen elszáll it->tt 
gahonukúldeii .nvekrül é> a iiu-iapesti fövamhivatalnal elo-

frt 8.41- 8.43
jegyzett í:.ibona- bs lisztmennyisvg-krül

frt 8.77— 8.78 Erkeze-tl E .-/.Alliltntott
frí 6.u6 — 6,58 nevezete jl vanutun hajun • ■ tt
írt 6.93 - 6.93 t- •• » •* r :u « Z. 1

frt 5.07 — 5.08 a) iielvt -i-.NiiombaoIrt 5.11— 5.13
frt 5.40— 5.50 búza |i 12763 11086 23849, — 320: 320

rozs 1487 14»71 — 819) 819
árpa 5337 4282 0610 — - I —

ir« nyzat lanyha zab 765 7803: 8658' — 7703: 7703
tengeri 1144 1íít 2261 3361

20352 24705 45057 2261 8642,. 1 1103

b) átmeneti forgidomban

Értéktőzsde.
Már néhány nap óta deprimált hangulat uralkodik 

valamennyi tőzsdén, egyrészt a kedvezőtlen pénzviszo 
nyok, másrészt a transzváli válság miatt. A bécsi tőzsde 
ennek daczára még mindig rózsaszínűnek látja a hely­
zetet s majd bányaértékekben, majd hitelrészvényekben 
vagy osztrák-magyar államvasut! részvényekben inszczemd 
hausse-mozgalmal, azzal indokolván azt, hogy legelső 
rangú vevők vásárolják azokat. Ezt a könnyelmű opti­
mizmust ma bizonyos fokú aggodalom vallotta föl, mert 
a legújabb hírek szerint a transzváli háború elkerül­
hetetlen, s az osztrák-magyar bank kamatláb-felemelése 
a pénz további drágulását jelenti. A bécsi spekuláczió 
ennek következtében nagyobb mérvű realizálásokat tett, 
minek következtében a mai tőzsde irányzata határo­
zottan lanyha lett. Legnagyobb mértékben a rima­
murányi részvények hanyatlottak, mert a bécsi kínálat 
nem ilált vevőkre s az osztrák-magyar államvasuti 
részvények hanyatlását még az a hir is előmozdította, 
hogy Resiczán a munkások nagy részét elbocsátották. 
A többi üzérkedés! értékek is tetemesen estek, és pedig: 
osztrák hitelrészvény 3 frt 50 krral, magyar hitelbank 
3 forintig], osztrák-magyar államvasut 5 frttal, rima- 
murányi részvények 8 frttal, magyar jelzáloghitelbank 
2 frttal, budapesti közúti vasút 4.50 frttal. Dél felé 
berlini fedezési vásárlásokra nyugodtabb lett a hangulat 
s az árfolyamok legmélyebb nívójukból kissé feljebb 
emelkedhettek. A helyi értékek piacza nyugodt volt. 
Adria-részvényeket ma is élénken kerestek s ennek 
következtében 4 forinttal emelkedtek. Befektetési érté­
kekben nem volt forgalom s tegnapi jegyzésük ma sem 
változott.

búza 311 311 - 3117' 3117
rozs 207 _ 2071 — — _
árpa 1334 — 13341 — — I —
zab — — — -- — j --
tengeri — — — — 1 —

összesen 1852 — 1852 — 1 3117 3117

c) a fővárnliivatalnál elöjegyeztctett

Az áru 
megnevezet»*

A vihgzkmte! r/i-.-.i-
i 1 v..,. behozatalra Az. áru• iöjegy. n eni.yt-e.- megnevezd

A vlss kivitelre -lő-
jegyzett •ur.nnyweg

í.iz-.ik oar Jl.,
búza — í búzaliszt 2922
rozs — . rozsliszt —
árpa — iirpaliszt 24

összesen — jj összesen 2946

Magánhajók forgalma.
— Szeptember 16—19. —

Budapestre érkezett : «Leó» Becskerekről 4421 
mm. búzával, 10. sz. u. Becskerekről 5000 mm. bú­
zával, «Megyer» Sósvárról 304 mm. tengerivel és 3215 
mm. zabbal, «József» Garda no vczáról 4315 mm. zabbal, 
10. sz. u. Bájáról 800 mm búzával, «Baja Cs. h.» Ba 
járói 932 mm. búzával, 1300 mm. árpával és 1000 
mm. zabbal, «Róza» Tassról 1805 mm. búzával, 14 
sz. u. Török-Becséről 2650 mm. búzával, 63. sz. u. 
Szemendriáról 5000 mm. búzával, 64. sz. u. Szemen- 
driiiról 5000 mm. búzával, 62. sz. u. Szmederováról 
4900 mm. búzával, 43. sz. u. Szmederováról 3900 
ram. búzával, 40. sz. u Obrenováczról 3100 mm. bú­
zával, «Vilma» Veprováczról 3280 mm. zabbal, «Ágnes» 
Keserűsről 1800 mm. búzával.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Béos, szept. 19. (Az Egyetértés távirata.) A 

mai előtőzsde különböző kedvezőtlen momentumok miatt 
lanyha irányzatban folyt le, s az össze? értékek árfo­
lyamai tetemesen estek. Az a hir, bogy Resiczán az 
üzemet megszüntetik, a bányaértékekre hatott nagyon 
nyomasztólag. Ügy a rimamurányi részvényeket, mint 
az osztrák-magyar államvasut részvényeit sürgősen kí­
nálták. A transzváli helyzet rosszabbra fordulása és a

pénz drágulása következtében más értékek is hanyat­
lottak. Osztrák hitelrészvényeket a Szerbia és Monte­
negró közti feszült viszony miatt kínálták sürgősen, s 
ezek is jelentékeny veszteséget szenvedtek. Valuták kissé 
drágábbak lettek.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 369.—, 
magyar hitelbank 379.75, Länderbank 230.—, osztrák- 
magyar államvasut 341.25, déli vasút 71.50, alpesi 
bányarészvények 278 25, rima-murányi vasmű 337.50, 
prágai vasipar 1407.—, brüxi szénbányarészvéuyek 
387.—, fegyvergyár 195, májusi járadék 100.—, török 
sorsjegyek 59.60, német birodalmi márka 59.—.

A déli tőzsde kedvezőbb berlini tudósításokra szi­
lárdabb irányzattal nyílt meg. — Jegyeznek : Osztrák 
hitelrészvény 369.50, magyar hitelrészvények 380.—, 
Länderbank 236 —, union bank 304.—, angle-bank
150.25, bankegyesület 271.50. tramway-részvények 
450. —, osztrák-magyar államvasut 343. —, déli vasút
71.50, elbavólgyi vasút 254 50, észak-nyugati vasút 
242. —, dohányrészvények 137. —, alpesi banyarészvé­
nyek 279.50, rimamurányi vasmű 337.75, pragai 
vasipar 1417, májusi járadék 100.—, magyar korona­
járadék 95.30, török sorsjegyek 59.60, nemet birodalmi 
u árka 59.—.

Később Londonból is nyugodtabb hangulatot jelen­
tettek : minek következtében itt is a kedvező irányzat 
maradt érvényben.

A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt : Osztrák hiteirészvény 370.— 
magyar hitelbank 381. —, angol-osztrák bank 150.50, 
bankegyesület 271.—, Unionbank 303.50, Länderbank
236.50, osztrák-magyar államvasut 342 25, déli vasút 
71 75, elbavölgyi vasút 253.50, északnyugati vasút 
242.—, török dohanyrészvény 136. — , rima-murányi 
vasmű 329.25. alpesi banyarvszvények 282. —, májusi 
jatadek 99.90, magyar koronajaradék 95.15, török 
sorsjegyek 59.40.

Beee. szept. 19. ( Magyar értékek tárlata.) 4v.„-os 
aranyjárauék ) 17.40, tiszai és szegedi kölcsönsorsjegy 
UíO 25, magyar vasúti kölcsön ezüstben 99 60, magyar 
kei. vastu üli. Kötvény í í 9.75, magyar ieszámitoló- és 
váltób.-részv»uy 253. —, magyar kereskedelmi bank 
1423, magyar koronáját a« i 95.15, 4°-. -os rí agy. föld- 
teherooent. sitési r ötv. 94.—, magyar hitelbank-részvények 
380 —, inagyi-j nycTewény-u.-sorsjegy 162—. Ka--^-
ederbergi vasút r 183 25, i mi murányi vasmű 338 25.

3eci szept. 19 (.) izi.ruk ■rt■ kék zarlata.) 4’21' (-os 
papír javadéi; 99 90, 4V -os osztrák arany járadék 
117 85 1860. sorsjegy 137 x0 osztrák hiteisorsiegy
197.25, angol osztrák bánt 150.25, bécsi Bankverein
271 50, osztivk-magyar bank 981.- . cóU vasul rész­
vény 72—. ducagGí.fiajózás társulat 392 —, doiiauy- 
részveoy 136 —, cs. es kir. vert zrany 5.70, német 
bank váltók 58.95, 4'2u/.,-os ezüstjáradék 99 80, osztrák 
köre najáradék 100 25, 1864. sorsjegy 195.50, osztrák
hi!“imíi zt.íi részvény 369.63, union-bankrészvény 302.—, 
osztrák L.iudernank 236. —, osztrak-magyar aliarnvasut 
3*2.25. elbavölgyi vasút 233.50,alpesi részvények 281.50, 
-6 . .nikos arany 9.561/.,, lonuom válto.ir 12U.ÓU, becíi 
Tramway 449.—. Nyugodt.

BECSI GABONATŐZSDE.

Bécs. szept. 19. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
Newyorkból gy- nsébb je-yzéseket és a készletek na- 
gyohbod.ts.it jelentik ma, minek következtében ót az 
irányzat b.igy tuUim volt — Köttetett: búza őszre 
8.50, 8 48, 8.50 írton, btór.a tavas, r.t 8.85, 8.83, s.si 
irton, rozs őszre 6.83, 6.8i frton, zab uszre 5.40 frton, 
zub tavaszra 5.74, 5.75 frton, tengeri szeptember — 
oklóberr- 5.46, 5.47 frton, tengeri május—júniusra 5.37, 
• >.3S és 5.36 frton. Továbbá jegyezt-tett rozs tavaszra 
7.19 - / .20 írtig, / epeze szeptemberre 12.50—12.60 
forin’ivr.

Délután cs;*k szórványos kütö-ck fordultak elő 
bűz dián és rozsban. Kütb t- :t : bu/.a őszr - 8 51 8.50
írton, búza tavaszra 8.85- 8.8i frton, rozs őszre 6 85 
frton, rozs tavaszra 7.22 írton J- gy-zt- k továbbá: zab 
«" szre 5.4' i 5.41 frton, zab t tvaszra 5.75 — 5.76 frt» n, 
t ngm sv.- pt-nn.vr - okt-.: • rr-- 5.45 5.49 írton, tengeri
május—juniu: ra 5.37 — 5.38 1: t-n, rt-peze -zept ;. b-rre 
Í2.50—12.60 írton. A keszarupuiczon teljes üzleti csend 
uraikodutt, inir.üzb- n l>uza elbiiiyhuit es mintegy 5 Krral 
o.csuiib lett, mig u tünbi czikk Vaitozatianul nyugodt 
maradt.

Szesz üzicttelen, készáru jegyez 19.90--20.10 fiiig.

KÜLFÖLDI ERTEKTOZSObK.
Berlin, szept. IV. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A n wyorti tőzsde tegnapi pánikjára, a londoni 
aianybanyaert vk lanyhasagára v- a transzra.i val- 
s igra a spekuláczió majdnem minden téren realizált. 
Lnnék következtéi én z arhanyatL.s küiunüsvii ipar- 
urteki Inéi es amerikai vasuk kual igen nagy volt. 
Később az irányzat megszilárdult, a belföldi es idegen 
járadékok kedvező állas..ra. A helyi értekek javultak. 
Maganl-számitolasi kaniatiab 4:,,u/a.

Zárlatkor jegyeztetik : 4° ,,-os osztrák aranví -radek 
U9.9U, magyar koronajaradék 91.9U, osztrak-ma :yar 

- Hamvasul 14ti—, becsi v.dtoar 1G9.40, magyar v -úti 
beruházási kölcsön 101.-ü, Divc-mtu Gummanuil g-1;. 10, 
általános vii I a moss. Eijison 249. —, G e lse ij k 11 elleni 
191.-5, L. ura-kuho áöo. —. , ezüstjaraiie:. 99.40,
1“ „ magyar aranyj ;radek 9» ÜU, usz.tr.ik Intelnszveuy
231.50. ilek vasut 32.25, eresz baukjt gyek 21G.SU, 
l", uj orosz kölcsön 99 60, olasz járadék 92.OU, 
Dynamit Trust 153.50, Harpeni 187.25. Szil,odúin.

Berlin, szept. 19. (Utótozsde.) Osztr :k mtelreszveny
231.40, osztrak-magyar államvasut 745.90, osztrák 
deli vasút 32.25. Szilárduló.

Fran, tart, szept. 19. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelresz- 
vany 232 10, osztrak-magyar aliarnvasut 14U.GU, osztrák 

■ íi v.u-ut 32.50. Szikiid.
Hamburg;, szent. 19. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­

rész vény 232 25. Szilárd.
Hamburg, sz.pt. 19. (Zárlat.) Magyar arauvjáradék 

98.70. osztrák aranyjáradék 99.50, osztrák ezüstjáradék
99.40, osztrák hiteirészvény 24! tiu, osztrák 1800-as 
illanii sorsjegy 140.50, osztr. k magyar államvasut
145.50, osztrák déli vasút 32.25, oLsz járadék 92.85. 
Nyugodt.

Párts, szept. 19. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
Minthogy már a mai tőzsdén cl volt terjedve az a hir, 
hogy a mai minisztertanács megkegyelmezett Dreyfus- 
nak és minthogy a transzváli helyzetet ismét nyűgöd- 
tabban Ítéltek meg, a legtöbb árfolyam a tegnapi de­
presszióból felemelkedett. Franczia 3°/0-cs járadék 
100.22-rűl 100.42-re emelkedett. Spanyol külső járadék 
majdnem magasabb.

3 óra 40 perczkor záródnak : 3°/„-os franczia 
j Iradék 100*2, 3’/,%-°3 járadék 102.50, türleszt- 
hető járadék 100.95, magyar aranyjaradék 100.60, 
osztrák aranyjáradék 102, olasz járadék 92.85, török 
Jobányrészvény 302.—, Bauque de Paris 1057, ottoman 
bank 560.—. Szilárd. »

London, szept. 19. (Megnyitás.) 23/«%-os angol con-
sol 1043/,.

London, szept. 19. (Zárlat). Magyar aranyjáradék 
98'/j, osztrák déli vasul 63/4, ezüst 27'/l6, 23/4°/„.os 
angol consolok 104'/2, uj spanyol járadék 60'/,, olasz 
járadék 913/4, 4°/0-os rúpia 643/s, Canada pacific-vasut 
95'/,. Magánkamatláb 35/,%- Szilárd.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.

Prága, szept. 19. JVyersczukor Aussigban azonnal 
átvéve 12.50 forint, október—deczemberre 12.40 frt, 
finomitvány Prágában 42 forint.

Trieszt, szept. 18. Nyers ezukor azonnal átvéve 
11%—15 forint ; október—deczemberre, november— 
márcziusra 136/«—137/, frt.

Hamburg, szept. 19. Jfyersczwkor szeptemberre 
9.77. októberre 9.57. novemberre 9.52, deczemberre 
9.57 máka 50 kilonkint.

Hamburg, szept. 19. Kávé szeptemberre 2G. de­
czemberre 26%, márcziusra 27, májusra 27% fillér 
fontonkint.

Hamburg, szept. 18. Petroleum helyben 7.60. 
Szilárd.

Antverpen, szept. 18. Petroleum 20.— Szilárd.
Boroszló, szept. 19. Búza 15.70, 15.60, rozs 15.20, 

zab 12.90. repeze 20.80, szesz (50-es) szeptemberre 63.9o] 
(70-es) 43.90, tengeri 12.75.

Berlin, szept. 19. (Gabonapiacé.) Amerika bá­
gyadtabb irányzata és az ottani búzakészletek erős nö­
vekedése lehangolta a piaczot és a búza árát körülbelül 
% márkával leszoritotta. Rozs is körülbelül % markát 
veszített. Zab meglehetősen ártartó. Az idő borús.

Berlin, szept. 19. Szesz 44.10.
Stettin, szept. 19. Szesz 43.—.
Köln, szept. 19. Olaj 52.50.
Paris, szept. 18. 4lyersczukor folyó hóra 31_ 

32.—, renyhe; fehérezukor folyó hóra 29.25, ok­
tól) rre 29.- , nyugodt; október—januárra 29 25 
január—áprilisra 29.87%, finomított készáru 104 50— 
105.50.

Pária, szept. 19. Búza folyó hóra 19.05, októberre 
19 20, november —deczemberre 19.55, november- 
februárra 19.75, renyhe; rozs folyó hóra 14.— 
októberre 14. —, november—deczemberre 14 05, no­
vember-februárra 14.15, nyugodt; liszt ík-ur de 
Paris folyó hóra 25 75, októberre 25 70, november — 
deczemberre 26.05, november—februárra 26.25 
renyhe; repezeolaj folyó hóra 52.75, októberre 
53. - . november—deczemberre 53.50, január—ápri­
lisra 54.25, nyugodt ; szesz folyó bóra 3s.50, októ- 
bérré 38- . november—deczemberre 37.75, január- 
áprilisra 37.75, adandó. — Idő: esős.

Bréma, szept. 18 Petroleum helyben 7.70.
Kaere, szept. 19. Kávé szeptemberre 31, négy hóra 

31% frank.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi vasárcsarnoa árai. (Magai.;-lentés.) 

A Dán a • ....as vazallusa következtében a hajón való 
ti un rzikk 57.iiilit.is megszűnt; ezt újra eladók és a 
|> -rasztszekeres- k a m iguk előnyére használják, úgy 
hogy rendkívül ma .as arakról kell beszámolnunk. A 
befőzni va!- paradicsom puttonyát 10 kra.cz.,ml drá­
gábban adlak ma nuni a legutóbbi hetivásárkor; meg. 
lehetősen silány áruért 40 krajezárt kellett fiz-tm. Drá­
gább lett a gyű : U cs, i, dinnye és a baromfi. A nyúl 
daiaíija 1 forint 80 krajezar, a togoly párja 1 forint 
5U krajezar.

Sertésvásár.
Eécs (St.-Marx), szept. 19. (Az Egyetértés tudósi- 

tójának távirata.) Feliiajtutott 3764 fiatal es 6216 ma­
gyar kövér. Az üzlet nehézkes v lt. Jegy znek: első- 
reD ■■ k 37' -38' „ kiv telesen 39 kr," közéj szerű k
és üreg sertés, k 36 - 37 j kr, könnyű sertés.k 36—371,, 
kr, íia.al Sértési.-,; 36- 44 kr kilónként, e.ösuiybuu, 
fogyasztási adó nélkül.

Szerkesztői üzen etek.
Dioméd kuni]):.-és II,- ly gondolat ,ka- re.it- get a n oiógia 

-n mes-v-jének. i r . ilyen képtelenségnek 1 iszik is. 
aeg, an a maga allegorikus vonatkozása, köt az ön altat 
I,-:' centiknek no részletek ,s túláradnak j > t - a - . 9

i —us -Z'-p--'gckt .1. Az, a ki n o;, keresi a friv-Uíást, 
vaia csak ezeket a s?., ; - két f. - - y..: n:c,.

alle,
biz,
tatain

vultt

vpí-7/‘ly!ieo fm\ i 
2a.-1k.tt a

erkölcseinek, miután a -ái ign-zletc-k amugv „ 
•*•••♦ lözui.yaia nem l e li.vgánani. A ki pedig a 
-i veket e> a!Iegor«Kah au :y vonásokat nem vesz: 

észre, Hitit :::.r:dcnbei. tiiegt.öálja a frivol.last, annak szin­
tén nem {or-cnik vesz Ívben az e.-k 1 -ei, mert nincs, a mi 

-V.: ni‘-z a $ údiái-an is frivol vonatkv- 
ku,. Jj- -jy annak mei}».*ges és csodalatos 

:t ; va/y .■••■rezné. Való-ággal u . . J] a 
uo.p_. ».ugt k, - g\“.K sz--: -eveinén. a mint cévajkodva 

1 ' •• z itt, minden ember.
il '' "K 'z v-;,‘ éry fiy-1-.v.ini tud. axur, ilyen hú-
ny°s ruiv.i-an vannak is bum latja senki azt, hogy nin­
csen.kellők--pen letakarva, csak azt ! ;..,sv sz-nek.
Az rt }.:it ne í ?<-!; hu-lakodni azon. hogy az ifjúság a 

il v‘!?y tanulja. Nagy fényforrások vannak
ab: a:. : f-.rr i-;.; a költ* szelnek, a gondolatuknak, a h 
desnek vs az «»rőt.kon élő. el nem múló szépségnek. Fiiig 
még minden generárziónak épülés-re. gyönyurLségerv szol- 
g .t Nem keli az ellenkezőjétől félt -ni a jövő generácziut sem.

Sti tn cand te tineam po bratie. Eredeti rom-.: :^1 : 
Bah,«: :aiva egykori hir -s metropolit.ijanak, .8uij‘;zna.<.q ked- 
vencz -iiiu v• it s «’.‘.‘k ;JI.t i?,i szerint u a szerzv e a 
szövvgvnek is. Suiucznak tulajdonitják meg a ,.Bj';úrié­
in; kuné vurba frumósa m pustie™ vziinü gvűnx .".ru r r;,i«n 
dalt. Sti hónak a. daliamat már Ibi7-ben énekelt--k Bái-zs- 
falván.

Menyasszony 1. Esküvé- «alkalmával a reny. ssz t az 
el- ■ vv'.-ly v- z ti. A vob-geny az első ko-zuru-' ?anv rak nv.. va 
a kar a:, -j. Felmr s-.-iyern menyas.-zonyi ruhához fen* r :zip# 
ül h- .}. A mehyas.vy.iiy szülei az eljegyzés alkalmai'/, egy 
' r'‘-: •• 'jídí gy úrüt szoktak ajándékozni. Ez azon min nem

Sz. K 1 lúd a first ! gy lesz. a mint kívánja.
K.-'gi előfizető. 1 -ak:- a lielysz 'rző iro'iakat aiánFuk
K Gy .Semmi esetre sem ajánljuk a k<-r ieses 

evy ii!. mert ku/.tuiiumásu. hoyy kuruzslá-sal foglalkozik. A 
\ ‘gM, i‘seinen forduljon valamely egyetemi tanariioz, a ki a 
tu - a:. *:■ y színvonalán all és nem folyamodik hamis inü- 
fo sok t,z.

K -i előfizető Felső-Pél. Terray Fal, Imrédy Béla. 
IF n ra.üiii kérdés- ;■ i nem nyiiatkuzliálunk, mert azt csak 
az ill**tök határoz!,..tják meg.

Felelős szerkesztő: Dicnes MúrtOlU
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés" Hírlapkiadó, Írod. és Nyomda-RészF.-társasá^.

Kivonat a hív. lap szept. 19. számából.
Árverések a fővárosban. Ráta Szilárd 490 frtra 

bee-, intr«*-. szeptember -21. IV. kér. Kossuth Lajos-utcza ld 
szám. Keleti Béla t>749 írtra becs. ing'us. Oktober lu. V. 
kér. alkotmány-uteza J J. szám. Desscujfy La.-zio 770 frua 
becs. ingds. szejdember 2o. VIII. kér. nefelejls-utcza 7. 
szalu. Keh car- : Vbraháui 0ö0 frtra becs. ingős. szeptember 
20. VII. kér. Klauzal-utcza 21. szám. Bernhart Lmot 2978 
frtra becs. ingás. sze; te.mbér 20. VII. kér. Kándy-koruí 9. 
szám. Pacholek Karoly 7130 frtra becst ingós. szeptember 
22. Vili. kér. UllŐi-ut 46. szám. Radó Sziegfried 17Ud frtra 
becs. ingós. szeptember 22. V. kér. hold-uteza 13. szám. 
Schenk J ino< 949 frtra íiecs ingós. szeptember 2U. IX. Kér. 
viola utcza 31. szám. Il'tisz E. és tarsa 2630 frtra becs. 
ingós. szeptember 21. VII. kér. kerep* si-ut 20. szám. Orun 
liezsö D. «>56 frtra becs. ingós. szeptember 22. VI. kér. 
Vörösmarty-utcza 25. szám. Grun Dezső né 5485 frtra becs. 
ingós. szeptember 22 VI. kér. Arany János-utcza 14. szám. 
dr. Balogh Arthur 413 frtra becs. inge?, szeptember 20 VII. 
kér. Bethlen-utcza 41. szám. Tőth István 314 frtra becs. 
ing'is. szeptember 22 Vili. kér. Lujza utcza 2 . szám.

Arverosek a vidéken Mara Mária 2lU0 t tra becs. 
ngatl szeptember 25 Bega-Szent György. (Nagy-Becskereki. 
Reiter Sámuel 506 Írtra becs. ingós. szeptember 22. L.pest. 
i rag Miklós 3600 frtra becs. imrós szeptember 3«). Keres. 
(Nyíregyháza). Klein Lajos 1-1813 frtra becs. ingatl. szep­
tember 2". Abauj-Szántó. Hácz Szabó Lajos 7000 írtra becs. 
in gáti. szeptember 21. Csepel. (Siklós- Gyuriin Mihály 
2495 frtr.t becs. ingós. szeptember 22. ‘KisteHbokor. 
(Nyíregyháza). Tóth Lajos 4965 frtra becs. incatl. -zep- 
teniber 22. Pozsony. Poicz Albert 11748 frtra becs. ingós 
szeptember 25. Kolozsvár. Hamü: Yegina 2900 frtra becs 
ingós. szeptember 25. Maros-Ludas. Brull Bernát 1500 frtra 
becs. in gáti. október i. T.-Szent-Imre. ^Abadszaluk). Fischer 
Imréné 711 frtra becs. ingatl. szeptember 2«5. Nary-Téteny. 
Deutsch Ármin 1745 frtra becs. ingós. szeptember 20. 
Faszta-Szent-Lürincz. Bállá Emil 210u frtra becs. ingós. 
szej)tember 30. 'Eitel. Seidl Ferenczné 3025 frtra becs ingatl. 
október 7. Újpest.

Csödmegnyitáa. A nagyváradi kir. törvényszék részéről 
Kulcsár Gyula érmihályiaivai be nem jegjzett kereskedő 
ellen. Csödbiztosul Gelela Géza törvényszéki biro, tömeg­
gondnokul dr. Hajós Emil székelyhídi, helyetteséül Torosek 
Ferencz nagyváradi ügyvédek neveztelek ki. Bejelentés; 
határidő november 20. — Az lyvidéki kir. törvényszék ré­
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1899 EGYETÉRTÉS, SZERDA, SZEPTEMBER 201
szérűi Kovaesevits D. ó-hecsai bejegyzett kereskedS ellen- 
Csődbirto^ul dr. Longauer Ferencz kir. törvényszéki bíró, 
tömeggondnokui dr. Székely Ignácz ó-becsei, helyetteséül 
dr. Cirics A. Milán újvidéki ügyvédek neveztettek ki. Beje­
lentési hatandó október 28. — A székesfehérvári kir. tör­
vényszék részéről^ Székely Lajos székesfehérvári be nem 
jegyzett kereskedő ellen. Csődbiztosul Sohár Béla kir. tör­
vényszéki kiró, tömeggondnokul Papp Gábor, helyetteséül 
dr. Hajós Rezső székesfehérvári ügyvédek neveztettek ki. 
Bejelentési határidő deczember 15.

Csädmeg;szüntet0s. A nagyváradi kir. törvényszék ré­
széről Boros Lajos tenkei lakos ellen, — a soproni kir. 
törvényszék részéről Heinzehnann Herman ellen, — a mis- 
kolczi kir. törvényszék részéről Braun Pál és fia miskolezi 
ezég ellen a csőd megszüntettetett.

üapirend 1899* szeptember 20«
Naptár : Szerda, szeptember 20. Róni. kath. Euszták. — 

Prot. Euszták. — Görög-orosz : (szeptember 8.) Hid. 
•— Zsidó: Tischri 16. Sue 2. n. «— Nap Kél: 5 óra 29 perez 
kor reggel, nyugszik 5 óra <0 perczkor este. Hold 
kél: 5 óra 48 perczkor délután, nyugszik; 6 óra 38 
perczkor reggel.

A miniszterek nem fogadnak.
A főváros közgyűlése d. u. 4 órakor az uj városházán. 

A kőbányai plébános megválasztása.
A nomzeti muzenm: kép tara nyitva d. e. 9 órától 

d. c 1 óráig. — Többi tárai megtekinthetők 50 kr. dij
melleit

Országos képtár az akadémiában nyitva délelőtt 9-tő
d. u. 1-itr.

Technológiai iparmuaeum nyitva d. e. Dórától 1-ig d. n
3-tól 5-ig.

Egyetemi könyvtá nyitva d. e. 9—12-ig és d. u. 3—8-ig 
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—8-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.
Deák-x-amo2enm a kerepesi-nti temetőnen nyitva d. a. 3

órató! 5-ig.
Iparmű veszeti muzeum és az iparművészeti társulat 

állandó bazárja az üilöi-uton hétfő és péntek kivételével 
na; onkint 9—1-ig.

Szabadalmi levéltár (Erzséhet-körut 19.) nyitva 9—1-ig 
A m. kir. központi statisztikai hivatal nyilvános 

könyvtara és térkép-gyüjteménve nyitva 10—1-ig.
M. kir. mezőgazdasági mnzenm. Városliget, Széchenyi- 

sziget, történelmi épületcsoport. A gyűjtemények a hétfői 
napok kivételével, megtekinthetők naponkint d. e. 10 órá­
tól 1 '-ráig és d. u. 3 órától bóráig. A látogatás ingyenes 

A* 1843—48-iki esabadeagharccl emlék-gyűjtemény 
es KcjtKík-ntifaaia: Siefánia-ut 51. sz. a. délelőtt 
S—11-ig.

Msgynr kerevkedelmi mnaenm. Állandó kiállítás: ce- 
resKedeiem történeti muzeum és keleti mmtatár az Inar- 
csarnokban. d. e. 9—12-ig és délután ó—ti-ig. Az igaz­
gatóság hivatalos órái ugyanott 9 órától <1. u 2-ig. — 
Magyar házi ipar központi bazar kerepesi-ut 22. sz. I. eme­
let d e. 9-t<5Í déli 1 óráig es d. u. 3-tól esti 7 óráig. 
Tudakozó iroda és nyilvános szakkönyvtár Kerepesi-ul 
20. sz., I. em. d. e. 9—12-ig es a. c. 3—6-ig. Vásár- es 
ünnepnapokon d. e. 9—12-ig.

IDEGENEK NÉVSORA
Bunyó?!* szfelloőn Cr. Corinaldi M. neje éa kistrele Hómé. Br. 

Orvi.le München. — Stibfce A. és csal. Laer I». W és csal Amsterdam. 
Man B íX.-York — Carter J Plurcer A. Uewis S. Barzc»t (".. Franklin. 
Tairmyi S. Arad. — Dr. Becker C fii.-York. Weisz L #••• - sál. Debreczen 
Klem V Fiúm«1 — Bíró A. Arad. — M'i'ptirgo F. balo-eki. — Co-smano
H. térim. — Counrioris U. Hraiia. — Birk E. F.-Szt-Mil: lós. — Bezirie H. 
Patrke I. Pari-. — l)r. Eisler I. Kanizsa. — Tans-tg L. Praga. — vVInte 
R. London. — Garwin fii. Zenest. — bchmaht V»". Liochv. — Kurtzig 1. 
Grünberg. — Rexroth C. Esz k. — Mauri C Ploesti. — Immer.lauer H.
I. emrtrg — Dietz XV. München. — Zucholli fii. iit.chcrh i. Av.t-e C. 
Fiorelh M. Vielte B. ZerL, G. Lasse, r A hertolietti U. Minonzm 1.

ili i., Avogadi C., Angelica H., Piacim A., tieroli M., Brizzi

K-trcpolo szálloda. Szent-Iv. nyi J. Eperjes. — Dr. Jirácek F. es 
Prz.-iívsi r üst Lm X Bustyahaza — Dr. .Mart íny K Trenoen. Fogvay
J. e flt Paks. — Caudnssi G. H imans. — í'-zv dr. Klimó J.-n? é1. Ieaii)a 
Hima-iz iubit. — Dr. Schüowald J. é» nf-je Kalocsa. — Kri'tvffy Gy. es 
Beje Szombathely. — hov.ics F. es nej*: Lividéit. - Tergovite E. **-. rn-je 
P.-zter.-ze, Hermann F. Lemherg. — űjvary L.-nc Boldo-?. — Dr. 
Sez.i-r Gy Szah.dka. — Falndy A. Sopron. — Jánossá F. Szuppar 
fioid-chy.'ie :t Ö P-pa. — Steiner J N.-haiií/sa. — Dr. Friedlän irr M. 
Fz2:-ncs. — Heruáíi M. Béc-. — Rus J. Gyöngyös. — Bin M, Apatui. 
XVi xler Gy. Miskulcz. — Plitz M. Hos»zutiát — Cseh L. Eperjes t Uzeey 
V. ve. . — ctríuaz P Szliacs. — Skanitzl F. Trencsén. — Steiner >. 
Nagyvárad.

PÄonoola uAlloda Br. Szentkereszty P. Bőm. — Dr. Casossevici 
E. Constavia. — Melinite G. Roman — Selhvig G. Macedonia. Koller A. 
Vukovar. — Brokosz G. Nevermes. — Gerenczy 9. Árokszállás. Deeeefy 
F: 6 »Gyarpiat. — Fixek S. Arad. — Csiky T. Seprős. Polya B. Szolnok 
Lichtroaon G. N.-Várad. - - Péterfy A. Arad. — Feldmann I. Szántó.

Elhaltak névsora 1899 szept. 19-én.
Kila K. 34 é. József-körut G9.
Szarvasi L. 57 é. Tisza-u. 10.
Lakatos I. 47 é. Vadász-u. 12.
Friedmann A. 24 é. Erzsébetfalva.
Petrovics ez. Horvath M. 63 é. Koesuthfalva.
Haver d.-né 43 é. Ki-pesl.
Tischler A -né sz. Zsíros M. 42 é. Monor.
Arany I. 32 é. Fő n. 43.
őzv. Raesek M.-né 81 é. Donáti-u. 18.
Hufnagel J. 53 é. Fehérvári-ut 949.
Prokesch F. 41 e. Törük-n 30.
Fültip L. 60 6. Sándor-tér 4.
Behnl J.-né sz. Sebök P. 38 ó Ernö-o. 8.
Schwägerin J. 45 é. F.-Erdösor-u. 54.
Dr. X7ladár V. 42 é. Kerepesi-ut 5.
Tauber H. 64 é. Üllöi-ut 21.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest. 1899 szept. 20-án.

Bombái ur felesége.
Vígjáték 1 felvonásban. írta 

Hajó Sándor. 
Személyek:

Tornyai Gyones
Hídén Csillag
Kábái Béni Dezső
Szobaleány Meszlényi

Utána:

Másodvirágsás.
Vígjáték 1 felvonásban. Irta 

K. Borostyám Imre. 
Személyek:

Szmolkay Horváth
Irén Alszegi
Bekessy Újházi
Br. Andosházy Dvzső 
Ti fi Nngy
János Gabányi

‘Végül:
Az anyósok.

Vígjáték 1 felvonódban. Irta 
Gabányi Árpád 

Személyek:
Özv. Dornöyné R.íkosi

Marcit 
Erzsiké 
Korárdi 
Katalin 
Jámbor 
Vilmos 
Zsuzsi

Horváth

Rudai ^

Vizváriné 
Zilahi 
Latabár 
Boér

Kezdete 7 órakor.

VÍG-SZÍNHÁZ.
Budapest, 1899 szept. 20 án. 
Blaha Lujza asszony vendég 

felléptével.

Az arany kakas.
Bohózat 3 felvonásban. írták 
Blumenthal 0. és Kadelburg 
G. Magyarosította Fái J. B.

Személyek:
Szikra Julis Blaha L.
Fürge Hegedűs
Dachslmayer Szathmáry
Erzsi Varsányi
Liza Rostagni
Horváth Gál
Klárika Nógrády
Dr. Gyárfás Góth
Müller Tapolczai
Flóris Gyöngyi
Treszka Sugár
Bokros Győző
Emma Pécsi
Lándorné Mátrainé
Melanie Berzétei
Körmös Kazaliczky
Tvurista Balassa

Kezdete 7Va órakor.

KAGYAR SZIMHAZ.
Budapest. 1899 szept. 20 ár.
Tilos a bemenőt.
Énekes bohóság 3 felv. Irta 
Móréi (Merkl) Adolf, zenéjét 

szerzetté Hnszka Jenő. 
Személyek:

M. KIR. OPERAHÁZ.
Budapest, 1899 szept. 20-án 

Mérsékelt helyárakkal.

Jancsi és Juliska.
Mese 3 képben. Szövegét 
irta Wette Adelaida. Pord. 
Ábrányi Emil. Zenéjét irta 

Hnmperdinck. 
Személyek:

Várady

népszínház.
Budapest. 1899 szept. 20-án.

Bibláás asszony.
Operette 3 felv., 4 képben. 
Ir^a A. Mars és M. Henne- 
quin. Ford. Heltai J. Zenéjét 

szerzetté Victor Roger. 
Személyek:

Andris 
Panna 
Jancsi 
Juliska
A vasorro bába 
Altató bácsi 
Harmat bácsi

M. Rotter 
Várady M. 
Payer M. 
Kaczér M. 
Koralek P. 
Lamberger

Utána:
A babatimdér.

Látványos ballet 1 felv. 
Szerzették Hassreiter es Gaul 

Zenéjét irta Bayer J. 
Kezdete 572 órakor.

III. Ernő 
Chatellerault 
Beaugency 
Pontbichet 
Trénitz gróf 
Celestin 
Öreg bérlő 
Jolivet 
Pontgibaud 
Chatellerault 
Sarah Poulsom 
Thea
Maréchalnó 
Pamela 
Carmen 
Teréz

Németh
Szirmai
Solymosi
Lubinszky
Kovács K.
Kovács M.
Újvári
Várnai
Karádi
Küry
Gazsi

Krecsányi
Harmath
Makkos
Vidorné

Kezdete 7 órakor.

Színházi játékrendek.
A. nemzeti színház műsora: Csütörtökön Folt, a mely 

tisztit. Pénteken A nők barátja. Szombaton Figaro házassága. 
Vasárnap Az ember tragédiája.

A magy. kir. operaház műsora: Csütörtökön Ro­
land mester. Pénteken nincs előadás. Szombaton Figaro lako­
dalma. Vasárnap Kukuska.

A népszínház műsora: Csütörtökön Nap és hold. Pénteken 
Szókimondó asszonyság. Szombaton Hoffmann meséi. Vasurnap 
délután Gyirnesi vadvirág, este Toledad.

A vígszínház műsora: Csütörtökön Az „Arany kakas.“ 
Pénteken Utazás a válás körül. Szombaton Az „Arany kakas.“ 
Vasárnap Utazás a válás körül.

A magyar színház műsora: Cütörtökön Robinzonok. 
Vasúti baleset. Pénteken A Gésák. Szombaton A Gésái;. 
Vasurnap délután A Gyurkovics-lányok, este A bolond.

ISS' h ti K afí ^ L

KiSFÄLUBY SZÍNHÁZ
Budapest. 1899 szept 20 án.

Snlamith.
Jeruzsálem leánya

Opera 4 felvonásban. 
Kezdete 7 !/a órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Igazgató Feld Zsigmond. 

Budapest, 1899 szept. 20-án. 
Hoffmann meséi. 

Operette 4 felv. 
Kezdete 7 órakor.

Viki*r

Gál
Mártha
Adél

Gondos
Hanuros

Ke;:dete Vh

Rózsahegyi
Ledofrky

Szil as si
Bükéi
Ráthonyi

Bessenyei

BUDAI SZÍNKOR.
Budapest. 1899 szept 20 án.
Aszalai uram leányai.

Vígjáték 4 felv. 
Kezdete 7 órakor.

(Nairyniovofutcza). 311512

ALBRECHT FERENCZ bérlő.
rénzfárnyitás 7 órakor, kcztísí'^ o órahor. 

Ma fellép a híres amerikai ének és tánccosnö

Xsa ’heile Kiss
az ő uj szenzácziós tánczaiban úgymint jelenetében

ív e 131&: ö é 13 ír e d é ®.

A világhírű

JEs'SXXiíOLgj-y
(Dumme Augustnak elnevezve a Renz lovardából) mint 

varázs paroillata.

Tom
nme Augustnak <

Fred

Jongleur acroliata, a legjobb a maga nemében. Az eredeti
Barrisoa nővérek (Inga és Gez*trud' angol ének és 
tánvzosnök, a Koldusnók duettben. Oly-Joly. Továbbá „Bér 
Heiratsschwindler“ énekes bohózat. Teloni Paula k. a. 
és Saclxo ur a bécsi Raimund színházból mint vendégek, 

úgymint a naí;y szeptemberi műsor.

A mulató villanyos világiíása Wiinto és Rupprecht 
ezég által épült saját gépei által eszközöltetik. 

Jegyek elővételben kaphatók Weiss A nagy dohány- 
tőzsdéjében Káz'oly-körut 26,

HENEY.
Igazgató és tulajdonos

KOSOM HENRIK,
A városligeti állalkerttiea.

Ma, szerdán, szeptember 20-án esti l/2S órakor

disz-előadás.
A 2 Salviny egyveleg-művészek vendégjátéka. Uj. Cinema- 

to graf, élő képek sorozata, Budapesten még soha nem látott 
újdonság. Magas iskola az elefánttal és Nonius szürke 
csödörrel, lovagolja Nőiseit ur. Sgr. Casseli mint Dummer 
Auguszt. Párisi élet nagy ballet-cgyveleg. Henry igazgató 
elövezeti a legjobb szabadon idomított és iskola-lovakat.

Holnap csütörtökön, esti ]/a8 órakor nagy sport 
előadás. 30768

p up m iff f| nn
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VI,, Révay-vtcza 18. sz.
Ma

Die Champagnernymphe.

Időjárás.
A m. kir. mettoroloqiai leözoonti intézet íátr 
irati jelentése 18Ü9. szept. 19 én reggel 7 órakor•

Allomá.ek

11í-:* H.mtól,
9 órakor. Ezt megelőzi: 9 órakor.

llecí’TtfüfYlof 09 éü

Eredeti énekes bohózat.

BgZ X X ö j%-K eclc
Chantenso fíaiico-esjiagnole.

■€B.

Ma eure az étterembenp 7 ?i .3 p.s fJTr ß* :
L C vöd CÜŐ Ű i&Ú . y. r„ r380 Easz Pal es na 
SZÁLL©&& isii » rí r »ei: v é.; .. ,>rr játszik

ö ltr*SSOC.QS*

Inn
Schh.ru Ing

Passau . .

Bécs . . .
Pozsony .

D.- i vár
Pb i.ács. . 
Gomims . 
Újvidék. . 
Zimony. . 
Fancsóva. 
Drctnova 
Orsóvá . . 

Vág:

Vi*állá8r $.899» szept 19 

4- 320 <
Temesvár . 
K.-Recs»fcrak. .

-tí*!»

CzeelDsAtv

Szered..............-j* Ili > 4 j
Rába:

Győr . . 647 > S3

Bar- fi .... . -f 75 
Eszék.............. -y 209

Sziszek............. 150
Mitrovicza . .. 4- 206

Jegyek magyarázata

Tiasm

4. ! - f.'.oti*za.
:y2 j TiíKí-ó'jiak. ,

" I c,y vCíiap)
: 27 Í4.ok:':'.; ••••

77 ' Tista-Füred4/ I V

>-';Srd:

. 40 ! Törvk-Pecsci . 
^ ‘ j Titel ....

I 3ehsa:N.-Várad 

i [ ekzte: Tenks.

I Hék-g.
< G j nütf.,£:í:öyo,ca
< 11 j ^ e

Ifit; i Arad ...
1"! Makó. . .

• nnil! : .U, — auil
< apad.it.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1839. szeptember 19.

Időjárás szép Vízállás reggel 7 órakor 604 cm. | Hőmérő reggel 7 órai.or + 15 C. | Légsiilymero reg. 7 ó. 764 m/m.

A) Árutőzsde.
L Gshonanemüek.

a) Kész áru.

A budapesti áru- és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben kilogrammonkint.
kilogrammunkint.

A minőségi súly hcktoliterenkint és

Enza 74 75 76 | 77 i 78 79 80 81

tiBzavidéki 8 30 8.35 8.25 8.45 8.45 8.55 8 55 8 65 ! 8.60 8.75 8.75 8.80 8 75 8.90

fehérin. 8 30 8.35 8 35 8.« 3 45 8 55 8.55 8*65 ! 3.59 e 75 8.75 8 80 8.75 8.90
pestvidék 1 8 25 8 30 8 30 8 40 8 40 8.SC 8 50 8 60 í 0 55 0 79 8.70 C.Y5 8.70 8. .4
k . uj

8 30 8.35 8.25 840 8 40 8 50 8 50 a 531 8.55 8 70 8 70 8 75 8.70 8 85
bácskai 8.35 8 5G 8 50 8.60 8 HO 8 65 8.65 8 75
ezerb atm. 7.05 7.10
román „
bolfar . -• - — -1■ ;

Minőség
Árfolyam

frtlvl Írtig

Boza---------------------- Elsőrendű -----------------------------------------
Közepminósegü----------------------— — —

6.55
6.45

6.65
6.55

Árp‘ -- --

Takarmány, elsőrendű — — — — —
„ má-odrendű         —

Sörfőzésre tiszavidéki ... ... —------------
„ felsőmagy «írországi-------------
„ dunántúli----------------- — —

6. - 
5.70 
6.60 
6.75 
6.40

6.20
5.90
7. — 
3.-0 
7.25

Xülea _____ ... ._ „ 4.15 4.45

Zab_________________ Elsőrendű —---------------------------— —
Kvzep minőségű------------ — —--------------

5.40
5.15

5. 0 
5.3b

Tengeri___________

Belföldi ______________________________
Román v. bolgár — —------------ —

C nquantin __— — -. — — — — —

5.05 5.2b

Bepcze Káposzta___________________________ — 11.30 11.8C

h) Határidőre.

láb E r t 6 k p I Utolsó árfolyam

[,.TIZ

II Máé kölcsönök.
4 •/, ' Bonnyák-hercngovmai nraz. kölcsön 1895. évbfll 
4,/,° o í Bosnyák-herczegov. orsz. vaa^ti kölca. 1898. évről 
4,/,°/e i Uudapest fuvaros 1K90. évi kölcsöne, adómeutea
4 ®,0 Budapest Hzekw-fő város kölcsöne ado.nentes__
4 e/e Temee-bégavöljfyi vizszab. társ. kölcsöne____

III. Záloglevelek és köloeönkötv.
e) Bnd&peatl intézetek fclbooeátáneJL

Belvárosi takarékpvnztar r.-t.................... ......... .
Egyesült bpesti fővárosi takarékpénztár_—__

„ „ „ . koronáért.
Ganz óe társa vasönt. s gépgyár r.-t. köles. köt.
Kisbirtokosok országos R'ldhitelint......... ............

. , , 50*/, évre kor. ért.
„ „ „ 50* , évre   

M. agr.-és járadék Ibiink r.-t. szfdökötv. kor. ért. 
... . járadekjegy visszafiz. 10*®/, , ;

. Z.iiuu'lcvei Koiunaértókben—
Magyar földhitelint. o. é.______ _______  —. I

. . . 41 evre ---------- I

. „ k^ronaérLd'ben 50 évre _
, , koronaortékben f.3 évre _
. . szabály, és talajjav. ____

Magyar helyiérd. vasutaJc kotv. 50*/, evr»---- -
. . , . 60 evro kor. ért.
. , . . 60 evre 105®/, _

Magyar jelzálcgbitdlbank_________________

Határidő
I

Tenperl_______

Zab_______ _

1899 május__________
. juruus--------------
. október ________

1900 április__________
1899 május------------ — ,

_ október ________
1900 április— ________!

szeptember

G.56
S.92

5.07

1900 április ..._____
. j 1839 szeptember_____*£áp.-ropoza „ |  ftib^uar 

6.58
6.93

5.08

II. Leszámoló árfolyamok
szeptember 18-áról.

Búza _ _ _ _ ___ __  _ _ 8.43
Hozs ... 6 53
Tengeri____________ ________ 5.15
Zab______ __________  _ ___ 5.12
Árpa ..._________________ — -
Kap.-äopoze—--------------------- 11.8C

IV. Hajózási fuvardíj.
Honnan j Kr.

P.incsova
I Újvidék _____________
j Bezdán _ — —-------

Kalocsa — — — — — 
D.-Földvár _ — — —

Tűéi3 I I I I I E
Mitrovicz____ __ _____Szávaf

p, / I Temesvár
N.-Hec.-k. ...

1K —20 
15-17 
14—15
32—84 
30 — 32 
27—29 
24—26 
34 —36 
40-44 
31—34

fuvardíj 160 kilogrammonkint a szállítási 
adóval es a biztosítási díjjal értetik. 

Győrbe a fuvardijtétel 8- 10 krral maga.sabb

III. Különféle termények.

r a J

„ Ingyen hordó

100 kgr.

Zeákksl együtt 
göngysuly tisztasuly 

helyett 
Minőség

600 grammonkint

Ingyen hordó

Szalonna —

Szilva------

budapesti_ _ _ _ _ _ — .

magyar la légenszáritott vidéki— 
váróéi légenszáritott, 4 daraboa—

. . 8 . -
füstölt________________________

boszniai, 1898 évi, nsance-minóeég 
. . - 100 darabos —

szerbiai. usance-minőség— 
100 darabos — 
86 .

szlavóniai 18P8__— — .
szerbiai 1898----------— .

luezerna magyar, 1898 
lóhere aprószemü 1898 

. középszerű 1898
, nagyszemü 1898

42.50
43.50
47.50

16.50 
18 5C 
22.- 
16.—
17.50
21.50

B) Értéktőzsde.

ar rtékpaplr

I. Államadósság.
a) Magyar államadósság.

Aranyj. 100.500,1000 frt névert. drbokban, adóm.
, 10.000 frt névért, darabokban adóm.

Koronaértékü járadék, adómentes---------------

1876. keleti vasúti államk. aranyb., adólev. 10°/, 
1889. évi állanivasuti aranykulcson, adómentes—
1889. „ * ezüstkölcsön...----------L —
Allamk. vask. czélj. arany adóin., 200 K. névért. 
1870. évi nyeremeuyköicsón, 100 frtos darab 
1870. „ „ ÓV „ ,
Magyar regále-kárt. kötvény, adómentes — 
Horvát--szlavón „ , • —
Magyar foldtehermentesitési kötvény, adómentes 
Horvat-szlavón „ » #
Tiszai es szegedi nyereméuykölcsön — — — - 
Horvát-szlavon jelz. földv. kütv. adólev. 7*/, .

Utolsó árfolyam Értékpapírok Utolsó árfolyam

pénz ara láb pénz áru

117.75 118.25
*%lu>X
«•/„•/,

b) Osztrák államaűősaág.
Egyesitett járadék papírban február—augusztus 

„ „ • május—november—
100.-
10€.—

100.50
100.50

117.75 118.25 4»/, ,°/e Egyesített járadék ezüstben januar—juiius — — 10C.- 10U.50
95.- 95.40 4»/„e/o „ „ „ április—október ™ 10C.- 100.50
84.25 84.75 4 X Aranyjáradék, adómentes ___ ________ — — 117.75 118.25

120.— 121.- 4 X Koronaértékű járadék--------------------------------- 100.25 106.75
120.25 121.25 4 X Allamsoraj. 1854. evb. 260 frt. p. p. adólev. 20*/,

„ i860. „ 600 e 0. e. . e
171.25 172.25

100.50 101.50 5 X 13/.- 128.-
81.— 82.- 6 X , I860. „ 100 e • • • • 156.50 157.50

162.— 163.- e 1864. e • • ■ — — 195.50 196.50
162 - 163.- e 1864. ■ 60e • ■ 195.50 198.50
99.75

100.-
94.-
96.—

100.75
100.50
95.-
96.75 6 •/.

c) Idegen dUemedóesáseg.
Bolgár államvasnti zálogkölcsön — — ™ — ™ 105.- •a-

140.— 141.— $ x Szerbia ny.-kölcsön 100 frank ar---------------- — 34.-
2 X „ . 100 , , (osztr. felülb. 35.- 36.-

4*/.«

f.O évre koronaértekben_
tőié. k. 60 é., vf. 110 frL
kl-r*. kötv. 50 évre____ _
küts. kötv. 60 évre _ —
k' /-. L v 6 » evre 500 frk.
nyer.-kutv—---------- —

, osztr. felülb. _
cyer.-jegy................... .........

, „ . osztr. fellllb. —
, „ nyer.-kiitv. „ , _

Mpgyar orszá^^os közp. takarékpénztár ------------
... . kor. ért.

I Magyar takarék pénzt. közp. zálogbankja------------
I Magyar takarék pénzt. közp. zalugb. kor. ért. __
I . ... közs. k. !

, . Osztrák.magyar bank 401/, évre___________ —
I ' . »50 évre _ __ ___________
, Pesti hazai első takarékp. k'-zs. kötv.________

« , , » zalogl. kor. ért. __ —
, 1 Fesü m. kéretik, bank _ ..._________________ :

93.-
100.75 
93.45 
9c. 25 
93.75

100.-
59.75
91.25 
99.50

102 -I 
102.-
99.50 
9’.50,
99.75 
99.80,
59.75 
9:.70; 
23.70! 
33.70I 
9i.bol
97.50 
93. — 
9/.-|

101.-!
100.-
97.75 
97.50 
59.75!
97.25

100.-

96.-
101.-
99.
97.25
94.25

101.-
100.7-
91. úO 

101. - 
10J.- 
103.--
100.50
97.25

100.7- >
100.50 
100.75
93.70
9:.
84.7:
93.5C
93.30 
94.- 
98.- 

102 - 
101. - 
9^.75 
93.

iOJ.75
98.25 

101 -

12G SOI 121 ,b9
121.50,
14.—
14.50

103.50
99.75!
99.75!
95. -
99.59 
9 '..50
99.— 
94.75 
9 .70

122.
15.-
lb.50 

104.50 
100.71 
100.75 
96 

10 
94.50! 

100.-! 
9 >.7 

100.70

P 1 r

•14.10 Or.itrák-magyar bank— —_________    600
• v.— i’ceu magyar kereskedelmi bank _ — _ 50b
Ív.— Cmonbank____ _ __ ________ íoO

1 VT. Taíraviíkpéant.árak részvényoL

6. — Belvárosi takarékpénztár________   S00
7. — Budapest Ili. kerületi t-ikar-ky.iinzi ír - _ ■'>
5.— Budape>:eOelvarosi f i- ;r- i.Mt.zUie 200

14.— : Budapesti tak. pénzt, ésorsz.zál >gk. r. t. 400 K'.
62.— Egyes:!!* budapesti f".v,tr«;-i ta<areap__ ... - )0
18.— ! M-,-y.tr allalanos iakarekpén/t r____ö.v K.
40.— M.:;-v.tr országos k"zpontí takarekponzt. — övj

400.— Pfsti liazai eisó takarék pénztar_____—___IVJO

VII. Bletocitó -társaságok róiav.
—.— Bérsi bizfosiió társasa7 . . .  200
13.— 1‘it.h, el<-!- f.s laradék-biztositö intézet____ 2-Hl
62.— Eb-fi magyar altai.i?vH biztositii tarsxsag — 10 H)
—.— Fonciere. pesti iuzl . *n intézet ... —____!•;;)
—.— Lloyd, mi gyár visz .-ilnnt-Hitó l.ic*.____ «00
—.— V f-yar es v■ - , i:ztodltó r.-t.____
G.— N •íizcti bal»- i!-í"/' ,j r.-t. _____ ___ 200 .1.

1G — 1 Faiinoü-a vMZOutbutusitó intozut — _ — SO'J

I

VIII- Gőzmalmok pcssvóuyoi.
Concordia-gözmaiom r.-t_______ __ __ __ 400

elsőbbségi részv.
,:n r.-t.

írok es sütők gőzmalom r.-t. _ 200

Első budapes!
Erzi-éiiiO-g-'>.r.

PeÜÍ1 ,e“rMr
Pesiti Yiktóna-gűzu

IN. Bányák és tíjjlajyárak rcayv.
Budapesti tégla- és cieszHe^tőr.-t__ ___ ZOO K.
Biidapest-sz.-ntlőnnczi tcg.agj.ir _ _ 1 )
Egyesült ti g a- es ezumentgya.- r.t________ 100
E zaxm. egy.^ 'it kőszenb. es iparv. _ 100

1 Feleőmr.gy 
I István t-g

h Is-sebe

orsz. banya es kolxóm. r.-t. _ 

a r.-t. id. elism.

99.70 10 .70

köze. k. vissz. 110 frt„ 
köze. k. vissz. 210 k. .

95.
96.75 

100.-
9 .75 

103.50
97.75

95.5C 
97.75 

101.- 
9/.75 

104.5C 
98. Zo

6 '/.
4V/.

4,/,e;.

j b) V1S4M *0 fcÜlfSldl Int. klboosátásaL
1 Albina takarék- és hitelintézet______________ _

Aradi polgári takarókp. 40 6\-re ... „ ...____
, , . 40 é. visszafiz. 110 frt.
. , „40 évre  ..._____ __

A radír,egyei takarekpénziar.....................................
Bosnyák-herczegovinai szabad, országos bank ._.
Debreczeni első takan-Kpénztár _____________
Erdclyr. m. jilzáloghitelb. ^0 évre___________

. , „40 evre visszaül.
Horvát-szlavon országos jelzálogbank__..._____

. „ „ „ közs. kötv.
Nagyszeb ált. takp. Sí1/, é., vissz. 110 frt_ _

„ , . 40 evre, vissz. 1U6 frt______
. • • 40 evre, 111. kib. __ „
„ „ . 35 evre. IV. kib.________

Nagyszebeni földhitelintézet______________ __ __

VI. kib.__________
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv.__________
_ • , , uyer.-jegy--------------
Temesvár első takarékpenztar____ __  ____  _

IV. Elsőbbségi kötvények.
Adria m. kir. tengerhajózási részvényt. _ _ .
Budapesti közúti vaspalya-társ. koronáért. _ -
Budapest villamos városi vasút r.-t____ ____
Budapest-pécsi vasút------—_____________
Déli vasút___________ ____ _____ . -
Első cs. kir. szab. dunagözhajózási társ. _-
Kassa-oderbergi vasút 1869, ezüst..._______

„ „ 1889, arany______ _
„ . 1891, ezüst____ __ _ .
e „ 1891, arany____ __  .

„ (oszt. von.) 1889. ez. .
Magyar folyam- óe tengerhajózási r.-t. _ _ .
Magyar-gacaorszagi vasút I. kib._________ _

„ . II. kib. ________ _

Magyar ny. v, (szókeef.-győr-gráczi vonal)__
. „ „ 1874. kib.______________ _

Magyar v. els. kölcsön beruh, czélra, arany .
Osztrák-magyar állam vasút 1883_______ __ .

. e I. kib. 1885 — -
Torontáli helyi érdekű vasutak_________ _ .

Ósztaiék

10.—
6.20

101.-

98.50 99.5C

99.50
101.

V. Bankok réasvényeL
Angol-osztrák bank_______ __________
Budapesti bankegyesület----------------------
Első magyar ipar Dank—__________ __  _
Fiumei hitelbank _ —----------- — w -
Fővárosi bank-részvénytársaság™ ™ .
Budapesti giro- és pénztár-egylet _ ™ S
Hazai bank-részvény-társasag   _
Hermes magy. ált. váltóüzlet rószvt. _
Horvát kereskedelmi bank ___  ___
Horvat leszámítoló bank ____ __  _
Horvát-szlavon országos jelzálogbank ™ .
Magyar általános hitelbank_______   .
Magyar ipar- és kereskedelmi bank ™ .
Magyar íelzaloghitelbank ____________
Magyar kereskedelmi r.-t. __________ _
Magyar leszámitnió éa pénzváltó bank__
Magyar takarékp. közp. jelzálogbankja™ . 
Osztrák hitelintézet____________________

98.50 99.50
100.50 101.25
100.- 100.50
102.—
102.-
101.75 102.25
100.25 101.25
102.50 10:.50
109. — 102.-
103.-

9 1 75 '00 7’
118.7-" 119.25

14.59 U.5C
100.- 101.-
99.25 100 —

100.- 10C.S0
95.50 96.50
95.- 9d.SC
94.- 9v.-

97.5U S8.50
118.— 119.-
95.50 96.50

118. 119.-
97.75 98.75

100.— 101.-
10/.- 108.-
107.- 108.—
95.75 90.75

107.- 108.-
107.- 108.-
118.50 119.50

88.50 99.50

ISI.- 152.-
91.- 92.-

171.- 172.-
92.- 93.-
t>2.- 64.-

108Í- 109Í -
12C.- 125.-

114Í- ttsl—

195*- 198*.-

500!- 505.-

■Dí.-

kö.:;
---- ..nittányá* "r.-t._____ 2VD ...

Kőbányai göztéglagyár r.-t. ___________ 16O
K6sz-!.i..vi-a - • .. y.ir r.-t__ _ __ 20 K.
l.fchner int:011 ! var r.-t.___________ 10O
Magyar asphalt 1. - . ......... .................. "•1
Magyar alt. k'szt •;!>-iriya r.t.,_____
fii agy. gőrl -:i.- e.-« gypszgyar
Magyar keramiui yy.tr r. ‘ *-
Petvrliegyi tegiain^i ,-.-t 
Salgutarjani kőszéuli-i:i>.i r.-t.
Újlaki tégla- ct, mat : -gotő r.-t. aiőv. jog. 11. JÖO

X. Vasművek és gépgyárak r
Első magyar gazdasági grp;;yir r.-t. _
Döiiubiu-" m. hajó- es gf yár r.-t__

G

DC.-

M a gyár belga f.-mipargyar r.-t.-l-öbbj.
N.viiitgi Vü-inar társulat... ........................
„Nichuison"-gépgyár reszv.-társ. _____
UmMimiraity-salgótarjáni vasmű r.-t.____VM)
Schlrk-Mtí vasöntöde és gépgyár................ 200
Teudloff » Dittrich gepgyr.-t. Xi »or. slölj. 200 K. 
Weitzer Janó# gép-, waggougyár r.-t. ... 400 K.

XI. Könyvnyomdák réezvóayai.
„Athenaeum" irodalmi es nyomdai r.-t._ 100
Frankiin-tarsulat_________  ir>0
„Kosmos“ mümtézet _______________  i,iíj
„Falias* irodalmi es nyomdai r.-t.______ xoO
resti könyvnyomda r.-L ... ______ _ ™ 600

MI. Különféle vállalatok réaav.
AMalanos waggonkölcsönző-társulat   400 K.
„Apollo" kőoiajfinomiió-gyar r.-t. ____ 200 Ív.
Banllin-fele vegyi gyárak r.-t._______ 500 K.
Bihar-Szilagyi olajipar r.-t------------------ 200 K.
Brassói cellulose gyár r.-t. ...________ 200 K.
Budapesti általános villámodsági r.-t__ 200 K.

, hí.' -íi Z-oinax j' Tcz.-I'ay. ncz.egy.r.-t.zoOO K.
Első magyar betűöntődé r.-t.   100
Első magyar gyapjuroosó- os bizom. r.-t.™ 200
Első magyar oragyav r.-t. — —_____ 600 K.
Első magyar részvény serfőzfide-------------------300
Első magyar sertéshizlaló r.-t.____________ 200
Első magyar szállítási vállalat r.-t.   200
Első magyar szálloda r.-t.............. ......... ...... 80
Első pesti epódiuin es csontliszt gyár__ 100
Fiumei rizsbántoló- es nzskemenyitö gyár 600
Gschwindt-féle szeszgyár_______— —___200
„Hungária" műtrágya es kensav-gyar ™ ™ 100
Jordan Viktor-fele bőrgyár r.-t. els. reszv. 100
Kábelgyár részvénytársaság-------------- 200
Kőbányái király serföző r.-t—------------ 200 K.
Kőbányái polgári serföző részvény-tár. 200 K.
Magyar ezukűripar r.-t. .. ------- — 1200 k.
Magyar fern- es lam paar u-gyar r.-L ™ ™ 10O
Magyar ruggyantaarugyar r.-t.------- —. ™ 100
Magyar vasúti forgalmi r.-L olőv. jog. n. 200 K.
Magyar villamossági r.-t.—----------------- 200 K.
Ni" .azd-'-Siigl Ip i:-l ö-zv.-tlirs— — —__200
Nagyszebeni villamosmü r.-t.------- ----  ™ 500
Nemzetközi villámossagi társaság — —  200

-t- 1G4 1
+ 4. . 9.
ri* 4b < IC

+ 6Q < 5
-4- 83 Hí
+ 0 <-

2‘.
4- *20
+ 273 > r,
4- : 1L 8
+ ■’ ' 9

\\
•U 43

5i
+ 20, 58

52 1«)
-> 27
-r
4- 4-( 80
+ 4.4 : 50

-1- Í.0 > 12
-i- í30 8

dalt. ;->áfá-lat

Vtui«ó 'arí'iiyanőr
r-i-nz ■in

835.- ■700.-
14 . -

3j3.— 3-5.

103.- 104.-
122.—

33.- 83.-
225. -

.135.- -193.-
300. —

2.- - 75.-
8 8475. -

2C0.— 21C. —
2,0.—

12 1. - 3775.-
105. — 1U2. —
30.— 80. -

11 —
m - 815. —

250.- 250.-
400.—

655.-
256. -

132.-
bt 5. —
2?4.— 225.-
'39.- 140.-

•no.— 101.-
205.- 215.-

7 79.—
8.- 1 0.-

1021 — 103! —
bd.—

21.50
0.— 1 0.—

5: .- 6 0.-
2 6.- 247.-

103 -
2: ,. -

92.— 92. —
80.-

■3 1. - 'V 7
3Í- 3 0 -

173.-

140.- 145.-
92. —

17 0.-

Ml!-

0. 2.1!-
106.-

204 - 206. —

360.- 37C.-
26-.— 25/.-
00.-

190.— 195.-
:420.— 1450.-

560.- 565.-

59b!- eoo!-

1401 — 142!-
25.75 127.75

1200.- 1250.-
142.- 14 b.-
420.—

1290Í- 1300!-
270.- 2tíC. —

225.- 228.-
145.- 1 sO. —

1550.- 163;.-
473.- 481. —

45 -
310.- 325.-
40.- 42.-
89. — 80.”

ö60. — 1055.-
120. — 125.-
166.- 175.-
3í 0. — 312.-
143. — 145.-

490.* — 510.*-
333.- 306.-

Árvaváralja — 
Seimeczbanya — 
Kis-Kartai — —
N.-Szó rí ihat — 
Mairyar-Ovár — 
Ö-Gyalla — — 
Budapest — — 
Sopron — — 
Hereny — — 
Keíszttiely — —
Zágráb — - 
Károly város ■ 
Fiume — —
Cirkvenica— — 
Faacsova — —
Drenkova — —
Zsornnoiya — 
Arad — — —
Szeged — —
Szolnok —
Eger — — - - 
Debreczen— 
Késmárk — <■ 
üngvár — —. 
Akna-Szlatíaa — 
Szatmár — — 
töagy-Várad — 
Kolozsvár — — 
NagÄ>zebea — 
Béc^—- — —
Salzbarg —- — 
Klagenfurt— —
Hí/ia — — __

Hórencz — —

Eápoiy —
Brindisi — ~ 
Paler 
Malta-
Zűrien — _
Biarritz — _

Paris — — __
Kopenhága _ 
HaniDnrg — 
BeriiP — _ 
Christiansnad _ 
SiockiiOim— _
Szept- Petervár_
M í-.-cv va — _
Varsó— — _
Kiew — — _
Sniina — _

— _ 
Konstantinápol» 
Athen — _

A szálirányok je&iáse: N : észak, E =» kötet. S = dél 
*= Vv uvűrodU — Faibözat: 0 egész n derült, 1 tüb> 
n>.r deni.'L i ■* réazben íeliids, 3 -többnyír® borult, 
c eire^eo borait, Ö e~ő, ^ nó, ' 3 — kíL 
K Zivatz.r.

Az v ■ .kÍ d presszió ma reggel Norvégia fölött található, 
mu- a : . .:y:,i inaxiriium kissé beljebb nyomult a konti- 
iionsr . Ar.iiiylag magas nyomás érinti Európa keleti és dél­
kel-.1 ti részét.

Az : !-> Európa északi felén túlnyomóan esős. mig déli 
fei'-ii '>ibára -/.áraz. A német tengerpartról erős szeleket 
jelr-nienek. A iiömérseklet észa’. yugaton tovább súiyedt.

Hazánkban annak keleti részén és eivvtve az Álfoldön 
voltak jonbára kisebb esők. A hőmérséklet normális.

Enyhe idő várható helvenkint esővel.

J54-
||

A hő­
mérséklet Szól 3 3.3

4113! i 11

Sí ereje s |3

57-8 + 11.2 svv 5 4 15 8
58*6 + 115 vv 3 4 17 9
59 0 + loO — 0 _ 21 9
69-6 + 11.9 — 3 — 19 10
£0 8 + i2 2 — 2 — 20 10
59'6 + 10 9 s 1 4 IS 9
59*6 + 16 1 NVV 1 3 — 19 12

Ü9-4 + 10-1 w 1 4 19 9
60-1 + 13-6 1 — 19 11
Ci 1 + 08 E 1 1 — 18 10

4- 3.8 s 1 1 — 18 11
5 8 9 -i- 13.4 NW 1 1 — 23 12
57-0 -j- 152 1 — 23 IS
• 0-5 -f 14.3 w 2 4 1 17 13
50-4 + 15.1 NVV 2 4 1 22 Í5
60 3 ■4- 14"b NW 1 4 — 19 14
59 6 + 15-2 NVV 2 4 2 20 16
60 1 4- 15 I NW 1 4 1 IS 14
59*2 + 146 NW 2 2 — 21 13
59 0 + 12.8 N 4 1 — 19 7
56 8 + 12.5 SVV 2 4 2 19 12
5 f 4 + 7.2 — 1 —
!5S<- + 136 — =3 6 17 13
59 S T 1».8 w 2 4 5 — —

59 8 + Í44 s I 0 13 18 13
59 1 + Í4S svv 1 4 7 14 8
5'» 2 -t- 13 4 s I 4 3 18 12
59 5 + 13.8 VV 0 í 13 11
60 7 + 1 .8 s 2 4 — 18 11
61 0 + 8.3 NE 1 4 — 17 5
5b 7 +13.. 1 1 - 23 ií

* 1 + 1. 8 5 —- 0 9 22 18
59 7 + ,1.7 rW 1 E5 3 15 11

i —
60 0 + 13 4 SE G 1 — 24 12
.59*7 + 15.7 W 2 0 — —

jőb ű + 9-9 VV 6 3 — — —

159 9 + 21 1 w 2 —
ÜáT + 1 ‘ w 4 t —
65 0 + 7.0 s 2 2 I
CS-6 Y 16.0 NVV 4 —
Í64'ő 4. 9.3 NE 1
U- 0 + 10 3 NVV 4 0 * _
.4 -I + :t 3 w 5 2
;Ö2 L , + 117 SVV 5 3 2
j 3 7 + S.i |sw 2 e 47 __ —

53-0 ; + 104 s 3 3 —

T lő s 1 0 — —

üS'O + 15.í í SE 2 © 9
lűS-8 + 20.9 |S $ 4 — - —

60 7 + 23.6 SE 0 4 — —
1 _

it p

32.— Kernre!k-izi w.vgonkülcsonző r.-t.____ 4+1 K. 5 -0. -
Pr<; per i..:.ot fúiu.ir r.-t..................................... 3 I1I
0merő reszv.;nvta. _____________ : ui

val n.'.'VMZ.iüo'í.i r£*szvo:iyt.irs.i3.i' _ 200 x. 4?. — 4S. —
t kenderf-,i:os-y,ir r. t..„. _ —------- -* >7 285.- 290.-
i'Zisz. ki t. fh.szak r.-t.............. .. ......I íj
11 Ívi.:ii-H,r;:i• 1 - r.-t. ...................... 100 á.
TördLbvrod.-i.i.j <i mmyegyedarusági r.-t. 20J :r. 137.- 138 -

12.—
XIII. Hözlako'.léai váll. róazv.

Adria rc. kir. •-ri haj -z u 1 r.-t....____ láO 239. - 250.-
_ Aradi csín . u egyes. v. r.-t. törzs.-r. ™ 509

B.xrca-pakráczi vasút elsőbb*, róíiv. _ 200 203." — 204Í-
Budapesti közúti vaspálya tan. __ _____ _ í-jo

mi-
255.- 263.-

Budajvesti villamos várrsi vas it r :.......... . 200 .9».- LCO. -
70.- 75. —

Budapeat-szout-l'rmczi h. é. vasút... .. ._ 1 10 —
1 Epert-ujpest-rakosp. vili. köz. va,u: r -> '{UJ v. 68*.- 70*.—

Dehreczen-ba dun :i..si vasút h. ti. v. -m t ’ I
L' öi vasat...... .............................................. 0» tr.
Első cs. kir. szab. durnjjőzh u i-Urs. öuu n. 0. 400 -
Gi':ii:czV' Igvi vasút r.-t. 2. r :<zv. 2J0 x.
Kass ai közuti vasút ... .............................. ...... : JO
Kassa- er/: v.t-.:it................................. ;U 18-.- 125. -
Ka; sa-t.,rnai he;yi érd. vasút r.-t. els. r. '+J8 197.50 :93.50

Megvár folyam- v- ‘eng-riíai"z-.tsi r.-t. 200 K.
175.- 1 78 -

210.- 212. —S . var helyi ír ;-k,| vasutai; r.-t__ ______ i 10
9. , M ar nyu/oti va-ut ...................... .............. r ,1 214 - 216. —

Mivramurosi sóvasut --'s. részvény ... ™ MJ 96.53 97.—
Mura .rodi snvas.it t'-rzsr«--.. vnvei - 1 i

:;.őu tiaramarosi bóva-:.t B. 1 v nvei_ . M'J
Marosvasárh.-s.a., va-.,: .-Is. reszv. 1 >0 100 —
Nagvkikinda-nagvi »• >r. vu.sut els. r. ... 1>J

3 Oriente magv. lei e ti ha vizán r.-t. 1000 í.
fr.il. — Osztrák-magyar aÜ.i.nv+dut . ... - ._ 20U ar.

Ftics-barcsai vasút_______ .. ____ ______-00 2l C. — 212.-
Szlavóniai b. e. vasút els. részvény ... — ZuO 163.- 165.-

83. — £5. —1 •••,!,- vár-Módo-i fi. er,l. v. r.-t. r -. :. í'*1 1 K.
- .- Zsibo-Nagy-Banvai h. é. vasút els. r. — 400 X. 180.- 4 85.—

dibkmf XIV. Sora,jegeli.
3 Bazilika eonij-gy........ ......................... .......... . - 6.50 7.—
6 , . osr.tr. leiül bel végzéssel™__ 7.- 7 50

nveremt-cy-jegy ...------- ---------
ICO Récsvárosi nverem, nykulcsun ls7i. -ivrit — 18-1.50 185.50

41' Budavérosi v......................................- — — 62.- 64. —
e „ osztr. felúiboivégzéssel.- — 6i.~ 65.-

„Jó fcziv* egyest!it-u borsjegv ................... ............- 3.40 3.60
„ „ osztr. leldSb-'ivagz. 3.80 4.20

Magyar vörös-kereszt borsjegy ... ._ ...................- 9.50 1 3. —
... , ofc-ztr. felülbélyegz. 10 50 11.—
. . „ - nyeremeny-jegy

2á L. Olaai vöri-s-kerosz vorsjegv ... .. ... .. - 11.50 12.-
25 L. „ „ „ „ osztr. fclíllbtilyagz. 12-75 13.25 

2*.5 -10 Ct.vrak vums-kere-zl sur«+gy__________ _ 2!.-
ÚLZU-ak Litelintezeti sorsjugv 197.25 199.25

40 p. p. Balüy borujbgy------------...______ __________ 65. — 65.-

XV. Pvrznemek.
ArMy, a. ét, kir. vert ------------------- - 5.70 5.75

5.65 5.70„ osztrák vagy magyar 8 irtó fjC____ ____ _ 9.57 9.6i. 2( franko»................... ........ ...... ....... ......... 9.57 9.61
11.76 11.3C, török aranvlira ... —_____________—

Nemet bírod, vagy evven-rt. bankj. (100 márkái 53.95 55. GSIranerin bankjegy 1 M)0 frankj__________ 47.SOOlasz bankjegy (100 líra) _ _ .— ™ —. 44.5)Fa|urrubel darabon kint____ ____ _ .— ™
Bun;;,n bankjegy (100 lei) ____ ___ ™ ™
Szerb bankjegy (100 ezüst dinar) —

XXL Váltók árfolyama (látra).

Amsterdam ...________ 100 hollandi írtért _
Brüssel — —----------- 100 frankért _____ _■;'-X 99.60 99.80
London ... ._ 10 steriingart —
Nemet ioankpiaczok___ ICO márkáért.-__— 120.60 

52.97' , 
44 42v's

47.75

120 90 
59.*0 

44.52*/, 
47.85 
47.7C 

127.5C

3~~% Olasz bankpiaczok 100 liraurt ™
Baris ............... ............100 frankért .- — —
bvajezi bankpiaczok — luu . —
bzentpétervar ... — .- IUO rubel«t - - 12SÍ50

XVII. Határidőre kötött ertokp.

r ho vegóra.
Magyar arany járadék... — ________ ___ ™ ™
Magyar fccronajar;idék __________... _ _ _

117.75 118.-
95.- 95.20

Magyar általános iuteibank______ ... ^ ____ 379.50 320.—
Mag var ij ar- es keruskedeluu bank - - - - 93.25 99.75
Magyar íelzaloghitelbank ________ . , ,
Magyar leszámítoló es pénzváltó baax ™ —

237.í5 
253.-

238.25
254.-

Himamuranyi vasmű________...___ . ... 537.25 337.75
Bu'iapesti közúti v+spalya-tardasag - — 360.- -60.50

Oeitrak hiteiintéeet____ __ 369.75 370.-
Leli vasút_________________ _ _ __ 71.50 72.-
Osztrák-magyar államvasut ... 1.75 '2.25

Leeeímitoló árfolyamok szeptember 18-áróL
Magyar áll hitelbank ™ ™ ™ ™ -
Otiztrák hitelintézet__ — __ __ ™ -
Magyar aranyjáradék --------------------
Magyar koronajáradék------- ----  ™ -
Magyar íp. es keresk. bank. — — -
Magyar íelzaloghitelbank_________
Magyar leszámítoló bank------- ----  -
Kima-Muranyi vasmű r.-t. ™ — .
Bpesti közúti vaspálya t. — ™ ™ .
Déli vasút-----------— —------------ --
Osztr.-magyar államvasut_____ ___
Budapesti bankegyesület-------— .
Első magyar iparnank--------------- --
Hazai bank r.-t—------- — — .

382.- Pesti m. keresk. oauk__ —--------— 1428.- Salgó Tarján! köszánb. t. w ^ 358.—
372.- Els'» magyar reszv.-serfözö------------—- <»auz-fele v.:- r.-t.__—___—

fiiagyar czuKonoar r. t.------- — — Köszenb-inya cs téglagyár r. L — — 250.-—
M. takp. közp. jelzalogb._____ — ™ belsőm, banya es kohó r. t. __ __ __
Magyar asphalt r.-t ----------- - — —.
Bclvároei takarékpénztár r.-L __ __

Bnesti takp. es zalogk. r.-t. ™ _ ™
Budapesti vili. városi vasút _ ™ — 200.-

Pannónia v.... mímzt. int.™________ M. orsz. közo. takarekp. ™ ™ ™
Bp. közuti vasa. id. r. jegy __ Adria 111. tengeri- /. isi r.-t. -------- 234.-
Újlaki téglagyár r.-t.............. ................... Nemzetközi waggonkölcs.________—
Magvar vasúti forg. r.-t. ___________ Kőbanyai polg.u 1 -erl <ző   — —.
Magyar villamossági r.-t.________... Egyes. Bp. fflv. Lakarékp.----------- - ->

91.- Magy. kerámiái gyár r.-t.™_______ _ Pesti hazai el->ö takarékpénztár —
Fiumei hitelbank r.-t............... ............... Kassa-somod: kőszéiib. r.-t. — — —

108.- Schlick-féle vasöntöde r.-t. Budapesti viliámossari r.-t, — —- —
Kamatozó kincstári utalvány karnatlaba (6 hu) .
Az Osztr bank karnatlaba váltóleszámítolásnál .

Járadékok és bankzaloglevtlek elzálogosításánál------- —
Via» értek nap írok elzálugo.sit.i-,m.ti ... ................ ............. —

----------- 5 V/e"
—------

> :#■ ------------ -------- - ■ -

v 'msmm
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8 EGYETÉRTÉS, SZERDA, SZEPTEMBER 20. 1899
ttwi hirdetési rovatban minden szó 
aeyazerl beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, e compact betűk­
ből szedve 4- krajczárrvtl fizetendő.

Minden hirdetésre fel világosi tás ad 
a kiadóhivatal ingyen. Czimmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. béiyegilleték is fizetendő.

TELEFON 6354. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a valaszra szükséges levélbelyeg vagy levelezőlap bekiildetik es a hirdetés alatt allo szám közóitetik. TELEFON 6354

Kis hirdetéseket
elfogad az Egyetértés számára 
a központi hivatal Papnövelde- 
uteza 8. 8Z. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:

Breuer nővérek
dohinytfizsdéje VI. kér., Téréi- 

körút 54. szám.

Burger Vilmosnó
johánytözsdéje Andrássy-ut 51. 

(Oktogon.)

Deutsch Julia
dohánytőzsdéj e Józser-körut 

60, ez.. (Baross-ntcza sarkán.)

Nemecsek A. 
dohánytőisdéje IV. Petifl-iér 

3. szám.

Toldi Lajos
kfinyrkereskedése Budi, II,, 

Fü-utcza 2. ezám, 
fulimint minden htrdetí.l

iroda.

Kiadóhivatal! üzenet
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk, a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Eladás.
Hasmáit ás aj

pénz-szekrények
rendkívüli olcso áron kaphatók 
a bécsi penzszekrénygyár raktá­
rában, Budapest, V.9 Bál- 
■ányutcza 6. az* 31885

Tégla-, cserép- 
és cserépkályhagyár
haláleset miatt olcsón eladó. 
Czim a kiadóhivatalban. 7833

Egeresen
(KoloAmegyében), 2 év óta 
fennálló személyes joga 
gyógyszertár, 1500 frt forga­
lommal, 4000 írtért sürgősen 
eladó, betegség miatt. Bővebb 
felvilágosítást ad Horváth 
József gyógyszerész. Hidal- 
máson. 7832

Uj találmányaimat
betegség miatt odadom csak gaz­
dag vállalkozónak, ki a biztosan 
befolyó több százezer forintnyi 
haszonból nekem is juttasson 
valamit. Kimutatom, hogy elég 
tekintélyes vagyonomat .is ré­
gibb találmányaimból szerez­
tem. Leveleket „Nagy sze­
rencse“ czimzéssel e lap ki- 
adóhivatala továbbit. 11122

Megay
Bokézne-tortája a legjobb 
torta! 1 frt 25 kr. beküldése 
után Megay Róbert czukrász 
Miskolczon, megküldi önnek 
bérmentesen. Kapható Buda­
pesten : Szenes Ede cs. és kir. 
udvari szállító és Szimon István 
uraknál. Budán: Gaizler Béla, 
udvari szállító. Aradon: Ring 
Zsigmond, Fejér Gyula.Nyitrán: 
Aitner Ferencz. Szombathelyen: 
Kikaker Kálmán. Fehértemp­
lomon : Stefánovicz János. 
Debreczenben: Geréby utódai. 
Nagyváradon: Kádár János 
uraknál. 36658

Egy kastély
szép parkkal, a stájer határon, 
bútorozva, vagy anélkül eladó. 
Czim : B. K. Marburg post, 
rest. 7820

Ahonyban
szüret után, október első heté­
ben, nagyobb mennyiségű bor­
must fog eladatni. Czim a ki- 
adóhivatalban. 7825

Eladom olcsón.
vagy elcserélem tizenötezer 
forint értékű bútoraimat, ezüs­
tömet, ékszereimet, birtokért, 
vagy házért. Leveleket, „Nagy­
szerencse“ czimzéssel e lap 
kiadóhivatala továbbit. 11124

Eladó muzeum.
Képtáramnak nagyérdekü ké­
peit lemásoltattam és eladom 
a múzeumomban fölöslegessé 
vált eredeti érmek, fegyverek, 
szobrok, másodpéldányaival. 
Érték negyvenezer forint. E 
gyűjtemény nagyobb városok­
ban kiállítva évi tízezer forint­
nál többet jövedelmezhet. A 
vevő által folytatható kepmá- 
solások és kiadványok is jöve­
delmeznek évi több ezer forintot. 
Levélbeli ajánlat: „Törté­
nelmi képtár“ czimmel e 
lap kiadóhivatalába Írandó. 
Közvetítők jól dijaztatnak. 11123

Hontmegyében
600 hold kitűnő szántóföld, 
urasági és gazdasági épületek­
kel 120.000 írtért elidó. Bank- 
teher 90.000 frt. Czim a kiadó- 
hivatalban. 7829
Üzleti berendezés,
fűszer- és rövidáru kereskedés­
hez, alig használt, olcsón eladó. 
Czim a kiadóhivatalban. 7807

Előkelő kávékáz
nagy forgalmú helyen, a város 
központján, családi körül­
mények miatt sürgősen és 
igen jutányosán eladó. 
Czim a kiadóhivatalban. 11167

Alkalmazási keres.
Müveit árva leány,

tisztességes foglalkozásra ajánl­
kozik. Leveleket „Fiatal“ 
czimen továbbit a kiadóhivatal.

11182

Házi kisasszonynak
ajánlkozik intelligens, müveit, 
szolid leány, ki inkább jó bánás­
módra, mint magas fizetésre 
reflektál. Czim a kiadóhiva­
talban. 7816

Finomabb miveltségü
nő, szabad idejét hasznosítani 
kívánván, felolvasónőnek ajánl­
kozik naponta 3—6-ig, magyar, 
német, franczia és angol nyel­
ven ; ez idő alatt bármi házi 
segítségre is készségesen vál­
lalkozik. Szives ajánlatot „K.“ 
jelige alatt kér az Egyetértés 
kiadóhivatalába. 7827

Egy józan és szakképzett
kerékgyártó mester,

jó bizonyítványokkal, uj évre 
nagyobb uradalomban éves ál­
lást keres. Czime a kiadó- 
hivatalban. 7824

Oktatás.
Eine distinguirte Dame

lehrt englisch und französisch, 
von der ersten Lection nur die 
zu erlernende Sprache. Briefe 
unter Chitre „Laveran“ an 
die Expedition dieses Blattes.

7826
Tanítónő,

(izr.) ki magán utón kitűnő 
eredménynyel oktatja a 4 elemi 
osztályt, még 2 órai szabad 
idővel rendelkezik. Szives aján­
latokat kér „Lelkiismeretes 
25.“ a kiadóhivatalba. 11183

Lakás es beriet.
Olcsó elegáns

évi lakások a VII. kerület 
nyaraló negyedében: 4- szoba, 
konyha, fürdő, sth. 500 frt, 2 
szoba stb. 250 forint. Az egész 
ház is bérbevehető. Czim a 
kiadóban. 7831

Különféle.
Erényi-féle

Ichtiol-Salioilból elég 1 tégely : 
régi vidzketeg, sümörbetegségek, bőr­
kiütések, lábizzadás teljes megszünte­
tésére. Utasítással 3 korona. Czim a 
kiadóhivatalban. 36190/V.

Szép keresel
kínálkozik tevékeny, jó külsejű 
és jó modorú uraknak minden 
risico nélkül, 36716

-KeresinA

gyanánt is. Ajánlatok „Erwerb" 
jelige alatt Schalok H. hir­
detési irodájához Becsbe.

kieszközöl és értékesít

PATáKY H. és W.
Budapest, Vü„ Eméüdt-fírnt 42.

Központ: Berlin Louisenstr. 25. 
—=■ Fönnáll 1832 óta. —

Saját irodák : Prága. Hamburg, Köln, 
Frankfurt, Lipcse, Boroszló, Varsó, 

New-York, Hannover. 35288

«Ä 30.000 TÄ
Értékesít si szerződések

2 3/4 millió márka
értékben kötettek.

Felvilágosítások sprospektusok ingyen
A magyar kereskedelmi mn- 

ZGV.in képviselősége.
Azonnali átvételre keresek

800 hold körüli
bérletet,
teljesen fölszereléssel, lehetőleg 
állomáshoz közel. Heves, 
Borsód vagy Júsz-Nagy- 
Kun-Saolnokm egyében
Csak tulajdonosoktól kérek 
komoly ajánlatot. Czim a kiadó- 
hivatalban megtudható. 11174

(a Budapesti Közlönyből.) 
H.-Szoboszlói k. adóhivatalnál 
adótiszt. Szolnoki kir. tvszék- 
nél hivatalszolga. Sajó-szent- 
péteri kir. adóhivatalnál adó- 
tiszt. Karánsebcsi k. Üszőknél 
Írnok. Perlaki rn. k. adóhiva­
talnál adótiszt. Moóri k. adó­
hivatalnál adótiszt Nagyrőczei 
kir. adóhivatalnál adótiszt és 
adóliiv. segéd. Aradi rn. kir. 
adóhivatalnál adóhivatali segéd. 
M.-szigeti királyi adóhivatalnál 
adóhivatali segéd. Czegiédi k. 
adóhivatalnál adótiszt. Eszter­
gomi k. adóhivatalnál adótiszt. 
Kőhalmi kir. jbíróságnál telek­
könyvi átalakító ciijnok. Nezsi- 
deri kir. jbÍróságnál dijnok. 
Nyíregyházai kir. vszéknel 
hivatalszolga. Szolnoki kir. 
tvszéknél hivatalszolga. Facseti 
kir. jbiróságnál alhirú. Malacz 
kai kir. adóhivatalnál ellenőr. 
Verseczi és deltái kir. adóhi­
vataloknál adótiszt. Temesvári 
kir. adóhivatalnál adótiszt. Uj 
aradi kir. jbiróságnál Írnok. 
Szarvasi k. adóhivatalnál adó­
tiszt Zalathnai in. k. lob anya 
hivatalnál számvizsgáló. Már- 
maros-szigeti kir. adóhivatal­
nál adóhivatali segéd. Naszódi 
k. jbiróságnál írnok. Zomíori

kir. tvszéknél aljegyző. Nagy- 
szebeni m. k. dohányáru rak- 
tárnál raktári kezelő. Yinkovczel 
királyi adóhivatalnál adótiszt. 
Tapoiczai k. jbiróságnál hiva 
talszulga. Nyíregyházai királyi 
törvszékn«! tele:-. -;öny v vezető. 
Alsó-kubini k. tvszéknél szám­
gyakornok. Kisvárdai kir. adó­
hivatalnál adótiszt Oklándi k 
jbiróságnál járásbiró. Szélaknai 
rn kir. bányahivatalnál g-pke 
zelö. Magy. k. államnyomdánál 
galvanoplasztikai művezető. — 
Marosvösárhelyi kir. ;iu..iiiTa­
tainál adóhivatali segéd. Dévai 
kir. adóhivatalnál gyakornok. 
Székelyudvarhelyi kir. adó­
hivatalnál adóhivatali seg •]. 
Veszprémi m. k. pénzügy igaz* 
ga!óságnál hivatalszolga. ’ Deb 
reczen sz. k. városi" i ó-zkór 
háznál kisegítő orvos. Sümegi 
k. jbiróságnál írnok. Gáfszecsi 
k-, jbiróságnál Írnok. Selmecz 
bányai m. kir. iunyászati é. 
erdé.-zeti akadémiánál bánva 
és bányamértani, valamint vas 
kohászati és géptani tanár­
segéd. Rimaszombati királyi 
tvszéknél hivatalszolga. Zlatári 
kir. adóhivatalnál a dót ám ok 
adóliszt és hivatalszolga Fiume) 
magy. kir. pénzügyigazgatosá* 
nál fogalmazó gyakornok.

Bikszádi
árlappal

és leznertetS

könyvecskével
bérmentve szolgál

KUTKBZELÖSÉG
BIK8ZÄD,

(Szatm ármegye.)

B ásványos gyógyvizet, i
H mely egyedüli a maga nemé- 
0 ben, több hírneves egyetemi 

______ 8 orvostanár és hírneves vi­
déki orvosok, hatásánál fogva föléhe helyezik a kül­
földi és drága Selters és Gleichenbergi vizeknek. Gyó­
gyító hatása a bikszádi ásványos gyógyvíznek kitti- 
nőén bevált idült és heveny légcsőhurut, hangszalag 
hurut, vérköpés ellen. Nagy konyhasó tartalmánál 

fogva vérhányás, tüdőcsucs hurutnál és kezdődő gümőkórnál, 
továbbá kitűnő eredményt értek el a BIKSZÁDI VIZ alkalmazása 
által emészthetetlenség, idült- és heveny gyomorhurut, máj- és 
epe hólyagbántalomnál, a belek renyhe működésénél, vese­
homokban szenvedőknél, görvélykóros daganatoknál, heveny és j 

idült női bántalmaznál, mint specifikum vált be.

Blkiiidl via bérlője e » eatojkal víz fö- 
elárasltói: ,

ÁLMER LAJOS és KAROLY
oagykúyai lakosok.

Kapható Budapesten :

ÉDESKUTY UMinONI ,s WILLEj
uraknál.

Vidéken minden füszerüzletben.

ásványvizet, "ws
mint Erdély gyöngyét, nem 
hiába nevezték el magyar 
karlsbadi víznek, mert 

tényleg annak gyógy hatás a, a szigorú 
diéta betartásával: idült gyomorbantalom, máj- és epe­
hólyag, valamint epekőbajoknál, nemkülönben etnhor- 

betegségnól alkalmazva, valóságos csodákat müvei, kitűnő 
hatású a SZTOJKAI ÁSVÁNYVÍZ a légzőszervek összes bántal­
maznál, valamint a női bajok és görvélykóros bántalmaknál is. 
SZTOJKAI ÁSVÁNYVÍZ dús szénsavtartalmánál fogva, akár bor­
ral, akár gyümölcsszőrppel vegyítve, mint kellemes üdítő ital 
párját ritkítja. A SZTOJKAI ÁSVÁNYVÍZ hosszas használata az 
ép szervezetben elváltozást nem idéz elő s igy a rossz ivóvizet 
is pótolja bármely vidéken, annyival is inkább, mert hosszabb 
állás után nem csapódnak ki belőle a szilárd alkotórészek, 
mely tulajdonsága lehetővé teszi a tengeren túli szállítást

Sztojkai
árlappal

és ismertető

könyvecskével
bérmentve szolgál

a

FORRÁSKEZELÖSÉG
SZTOJKA,

Szolnok-Doboka m.
aga———bmB

464. szám.

Versenytárgyalási hirdetmény.
Az aldunai m. kir. hajózási hatóság hajózási szolgálati 

ágánál alkalmazott végrehajtó közegek és a hajószemélyzet részére a 
kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur ő nagyméltóságának folyó évi szep­
tember hó 4-én 49118 sz. a. kelt magas rendeletével kiadott „Egyen­
ruházati szabályzat“ szerint megállapított egyenruházati czikkek 
szállítására ezennel nyilvános zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A folyó évben 45—50 személy részére szabályszerinti teljes cgyen- 
ruházat lesz szállítandó s a szerződés 5 évi időtartamra lesz megkötve.

A kik ezen egyenruházati czikkek szállítását elnyerni óhajtják, fel­
hivatnak, hogy 50 kr.-os bélyeggel ellátott zárt ajánlataikat folyó évi 
szeptember hó 30-ikának délelőtti 10 óráig az aldunai m. kir. hajózási 
hatóság általános igazgatási osztályában Orsován nyújtsák be, később, 
vagy távirati utón érkező ajánlatok nem vétetnek figyelembe.

Az ajánlati és szerződés minta és az egyenruházati szabályzat, valamint 
egyéb feltételek, nevezeti hatóságnál a hivatalos órák idejében betekinthetók.

Orsován, 1899. évi szeptember hó 13-án.

Aldunai m. kir. hajózási hatóság.

36 év óla fennálló szőnyeg raktárunk
iljes feloszlatása következtél!

rrion

• ..igycvi on iie
"h

legelegánsabban és legelőnyösebben felszerel

BÜCHIBS és RATJSNITZl
^cyenruhf I.«SX(/Í1 l it<'> ezéfr 3667‘J

be<8is2»«*!«*><. W , /Vs* <*2 <> B» ™ * * í <» ar 7» S.S>.
ÍH Árjegyzését kívánatra hérmontvo küldünk.

unasi szőnyeg
végleges eladása szabott szenzációs araion,

>11899, számhoz.

Az eladás csak készpénzfizetés mellett történik. so? Il­

iit., Bécsi-ntcsa 1. sz. Hajé-utcza sarkán.
IA legolcsóbb 

és legjobb
I valamennyi finom

Stoilette-szappanközt. i E

sza|»|ian isit
1 11 1 6$ -zmtugy
bafjolylyal. 1 gyermekeknek

36749

yj a legjobban ajánl­
ható. 35G9í)B

111
kelt a dús választék, v.-.biiuiin 
a rendkívüli olcsóság, bár­
sony , peluchekben, 
selyem, függöny, csip­
kék és mindennemű női

divat-czikkek \\

Bernauer Arnold-nál
Budapest, Kigyó-utcza 4.

A nagvm. kcrcsk. miniszter ur az 1899. évi julius hó 31-én kelt 
28975/11. számú rendeletével a budapest-béesi állami közút C—29 km. 
szakaszán szükséges hengerelési hintő anyag szállítását 
3739 frt összeg erejéig engedélyezte.

A tentemlitett munka kivitelének biztosítása czéljából az 1899. 
évi szeptember hó 30-ik napjának d. e. 10 órájára a 
bpesti rn. kir. aliamép. hiv. helyiségében tartandó zárt ajanlati verseny- 
tárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy a fentebbi munkálat 
végrehajtásának elvállalására vonatkozó zárt ajánlataikat (az ajánlati 
költségvetéssel együtt) a kitűzőit nap d. e. 10 órájáig a nevezett hiva­
talhoz annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbben érkezettek 
figyelembe nem fognak vétetni.

Az ajánlathoz az általános feltételekben előirt, az engedélyezett 
költségösszeg (illetve az ajanlati költségvetés végösszege) 5", „-ának 
megfelelő bánatpénz (vagy a bánatpénznek az állampénztárnál (adó­
hivatalok, vámhivatalok, sóhivatalok stb.) történt letételét igazoló 
pénztári nyugta) csatolandó.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki művelet és részletes 
feltételek a nevezett m. kir. államépité-szeti hivatalnál a rendes hivatalos 
órákban naponkint megtekinthetők.

Kelt Budapesten 1899 szeptember 11-én.

Magyar királyi államépitészeti hivatal
Budapesten.36767
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KÖLTEMÉNYEK.
irta ERDŐS RENÉE.

Eötvös Károly előszavával.
Ára — forint.

Kapható az .EGYETÉRTÉS> kiadóhivatalában.

épugy teritíík, pokróezok, szőrmék stb. stb. nagy gyári rak­
tárát minden darabon jelzett eredeti nyári árakon ajánlja :

Budapest, IV., Kossuth Lajos-utcza 2. se., a Ferencziek templomával szemben. 
C""*"-““"nnr mit n

Csász. és kir. kiz. szabadalom.
Dr. Pfsffermann Péter-féle!

fogpaszta.

I
i

Tlaztaaágát és ártalmatlan­
ságát biztosítja a porezel- 
Iín-dobozba való csoma­

golás. IS81S
PeldlamlhatiUan nn a 

fogak apol4.tr».

Központi raktár: Becs. IX. Schwarzspanierstrasse

Kontos az én szabadalmazott 
világhírű találmányom féríi- 
vyengeség ellen. Prospektusok 
borítékban 30 kr. beküldése 
mellett AUGENFELD J. 
Becs, IX., Türkenstrasse 4.

ogrelismortob!) rendelő Intézetet ^

I Titkos betegségeket |
■ á legelhanyagoltabb • - !<v'i<lult«i<,> hutiyc*« folyást, a m 

legsúlyosabb hugyholyaghajokat, bujakóroe sebeket, L i 
syphilis utók övét kéz meny eit, öufertöztetóst, el- K !

Ke gyengült férfiéről electro massage vagy psychro- I 
plion által ; nőknél fehér folyást bcfec.-keritlvzö 
nélkül ; ideg- cs hátgerinezbajt, a legmakacsabb 

bőrbetegségeket gvugvit gV'U-san biztos sikerrel
|EBnr. UÁJDACSVi

cs. cs li. ezredono.s encíelö intézetében
\ Budapest. V., Vaczi-kórut 4. szám. I. emelet

Rem«;uet a lépcsőnél. Rendolés 9- 1-ig, estve 7—8 óráig. ®
I Levelekre díjtalanul, titoktartás mellett vá'aszoltatik ; gyugyszereknri 98 

gondoskodva !••• /. — Hölgyök ós férfiak résiére külön S5 
várótermek. Díjazás mérsokolt. M

Tiszavidéki haza. *
Jász-Nagykun-Szolnok vármegye Gazdasági Egyesü­

letének fogyasztási és értékesítési szövetkezete, a vető­
magul leginkább ajánlatos tiszavidéki búzát teljesen megbízható, 
csiraképes és fajtiszta minőségben hozza forgalomba. S a vetni 
való búza, a legspecziálisabb tiszavidékrŐl, bármely nagyobb, 
vagy kisebb mennyiségben előnyösen beszerezhető. A megren­
delések a mennyiség és pontos czim megjelölésével a Gazda­
sági Egyesülethez Szolnok, megyeszékház, intézendők.

UiT.mi és fialljólyag-különlegességek,
(valódi l'ranvziu), le.-linomabb minőségben, tuczatja : 

2. 3, 4, 5, 6 írtig.
Capots americains, (rövid), tuczatja 2—5 írtig. 
Párisi szivacs tuczatja 3—♦» írtig. 36790
Hölgy-különlegesség drbja 1 írt 50 kr.

Szétküldés azonnal, szigorú diseretio alatt.
FROMMER S. Biiotst T„ SantoniMiicza 3. I. em.

Erzsóbet-tór mellett. (Bejárat a lépcsfllutzból.)

.... ÉPÉM

V

folyékony szénaavtartalmu aczélhüvely, melynek segélyével 
mindenki, bárhol azéneavtartalmu. egészséges tidi ö 
és hfisitö italokat (. zódaviz, sellers, limonádé, -zikvíz, 
málnáié, gazeuso, pezsgő, tej stb.) készíthet az e czélra szer­
kesztett palaczkban a mellékelt utasítás szerint. A szénsav 
vegytiszta. A kezelés egyszerű, kényelmes. A folyadék lehűl. 
1 uuboz 10 sodorhüvelylyel 00 kr. Egv hozzá szükséges, min­
denkori használható palaczk 3 frt. Részletes leírás es utasítás 
kívánatra ingyen és bérmentve. — Képviselet a magyar korona 

országai részére Budapesten. 36551

ARCZKEPEK.
I. FERENCZ JÓZSEF

apostoli királyunk Ö csász. és kir. Felségének arczképe.
Legfinomabb kivitelű fény képmásolatban.

A kép kótftde nagyságban kapható. 1. 88 cm. hosszú. 70 cm. széles :t karton 
beszámításával». Megrendelési ara 12 frt. Oomag-dási dij 60 kr -J. Ugyanaz 

kabinet alakban 1 forint.

Ő csász. és kir. Felségének rézkarcz kivitelű képe
60—80 cm. nagyságban. Ferraris Arthur festőművész eredetije után. V. *-■; 
a nm. vallás- és közokt. m. kir. minister 913—<'7. ein. sz. alatt az összes tan­

intézeteknek megszerzésre ajánlotta. — Ára 6 frt. Csomagolási díj 60 kr.

ó cs.

ERZSÉBET királyné
és kir. Felségének legszebb arczképe
Legfinomabb kivitelű fényképmásolatban.

A kép ötféle nagyságban kapható. Az 1. sz. formátum méretei (a karton besz.v 9 
mitásával) 88 cm. hosszú, 70 cm. széles. Megrendelési ara 12 frt Csomagol,«- iy 
dij külön 60 kr. A 2. ~zámu formátum méretei la karton beszárnitásávuí) fi 
cm. hosszú, tS cm. széle-. Megrendelési ára 6 frt. Csomagolási díj külön 40 K 
kr. A 3. sz. formátum méretei <a karton beszámitásával) 4S cm hosszú, 32 ói
széles. Megrendelési ara 4 frt Csomagolási dij külön 30 kr t. Kabinet alakban ^ 

1 frt. 5. Nyomdai kivitelben 42 — 48 cm. nagyságban 10 kr.
Megjelentek ós kaphatók : á

I LAIPEL R. (Wodiaaer F. és Fiai) künyvkereskedésében E
K «

Bucinpeeston, AndrAssy-ut 121 mz.

Kertész Tódornál
Krlstóf-tér.

Geittner és Rauschnál
Andrást,v-ut 8.

...»

Hein jánosI
miilenészei és riisKola 1

Budapest, Csömöri-ut 93.$
Telefon. Telefon.

Különlegesség : 30CU*

kerttechnika és tájkeriészet
parkok és kertek

alakítása.
Prospectus Ingyen.

Leghasznosabb és megbe­
csülhetetlen utitárs bálba, 
kerékpáros kirándulásra; 
lovaglásnál és sétára Utű­
nőnek bizonyult Frisol hajgöndóritő 
-zer. Ennek segélyével képesítve 
vagyunk a légvonat, szél vagy testi 
*uozgás által rendetlenségbe jutott 
hajfürtöket minden sütő vas vagy 

^ 'yJ *nás segédeszköz nélkül a legrövidebb 
v* ÍZ illő alatt ismét a legszebb fürtűkbe

idomítani; mert a Frisoi szépen, 
gyorsan es tartósan göndörít A ki a 
Frisolt hosszabb ideig használta s 

annak előnyeiről meggyőződött, ;tz soha sem fog többé sütő 
vashoz nyúlni, hanem a frisolt pótolhatatlan szerként meg­
tartja. Egy palaczk Frisol ára 1 forint. Kapható minden szak­
beli üzletben. 36666, B.

Hirdetések e lap ré­
szére felvétetnek a ki- 

adóhivatalban.

ORLAI SÁNDOR, perzsa császári, spanyol királyi udvari szállító, a fő- és székváros legnagyobb áruháza 36640

Koronaherc^eg^utcsa 8.
\ következő czikkeket gyári árak mellett ajánlja, úgymint világhírű gyémántutánaatait. 
Valódi arany- és ezüstfoglalatban fülbevalók, gyűrűk, melltük, gyöngyök stb. tiz évi jótállás 
Mellett Nász- és alkalmi ajándékok. Kínai ezüstáruk, 30 évi jótállás mellett. Vajtartók, 
zuk or tartók, kenyérkosarak, gyümölcstálak, diszk osarak, evőkészletek, gyertyatartók, teakannák, 

j ririvfmasinák. Cognac-liqueur-készletek, linóin broncc-áruk, figurák, korsók, virágkelyhek, dies-

(HarischnBazár.)

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából IV., Papnövelde-utcza 8. szám.

aestali álló órák, mindenféle nagyságban, 10 forinttól 75 forintig. Svájczi zsebórák 3 frttól 
feljebb. Arany fémövek (Gürtel) bársony, aczél és mindenféle moirée és fehér glacé-bőrövek, 
drbja 75 krtól 15 frtig. Valódi párisi legyezők, valódi ezüstfoggantyus botok, színházi 
látcsövek, finom bőrdiszmü-áruk, u. m. szivar- és levéltárczák, czimerrel vagy mono 
grammal, dns választékban. Képes árjegysek ingyen. i

F
ésH.

lEmlapcst- Iléos.
Budapest, IX., Lónyai-utcza 15, sz.
Eredeti üneidinger rendszerű tölti, sz*- 

bályozó és szellőző, valamint
uj szerkezetű, kizáról. fafűtósi kályhák.
..IDEÁI/' kiz. szakad, szatályazó, tölti és fizikáméi
Szabad. Siemang-Ehrlich-féle kaszárnya-kályhák.
Üj szerkezetű Meidinger Calori- 

féres-ek cserépbnrkolattal. 36600
//jzponti légfűtések és szellőzők«

1899.
szerkJ
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Telefon
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elK B£RMEXrE3 
ElÖFlj 

fidékre postán ■

IS”

■Jogokba. Svajcd 
Eiin» «mai orl 
Sjflgydófbe* tartózd

Egy 6^

Iflai szár
Vezérelik 
Quid nnnd 
A francziaj 
Az árvíz 
A prot. ii 
Október
jb. nemzeti

fövái*cs| 
Tárcza: 

Károly.
Közgazda!

(?) -Tenl 
lőtt Antali 

szódét mór 

a hol! dikt 
volt az viö 
Caesar l:u 
allürj' ivei 

Nálunk 
tend fi vl'ii 
a visszája 
ünnepre ! 
emlékének 
ö érette, 
la túl.ia n, a 
az ünnepi 
mi apio 
hogyan s; 
meg a jel 
ez a nap 
kül, rá s 
dicsérni,

A mit I 
ebben a ti 
genezise é 
más társat 
ezt a nape 
igazi nagy 
a gyásznaj 
halált Iv.t 
áldozat-aj/ 
halbatatlail 
magyar n 
kithatatlar 
melynek 
rezte in> _ 
mozgalom 
hogy kérd 
vatalos ké 
sodrából 
kanálist, 
ezelőtt kő 
földet, a 
Csányit. I 
és a több 
se gondol 
jel, a met 
pografiaja 
azok nio 
sírjára és 
gyászmist 
közönsv_r< 
s nem is 
a belváro: 
nvertünk

Üti

rJ,la; Jó; 
d cúitósztc

Vörösmo 
laton-Kf:

Vai


